

وَالْفَلَاحِ مَرِيحِي وَكَرَامَتِهِ رَسْمُ فَضَائِلِ الْفَارُوقِ

وہ مسلاج پاکیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا

ماہنامہ
لاہور
مستقیم

فروری ۱۹۹۲ء

رجسٹرڈ ایل نمبر ۸۶۰۶

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہی پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

کے بیانات کی وڈیو کیسٹس تیار ہو چکی ہیں

وڈیو کیسٹ

کیسٹ نمبر	رمضان المبارک		
۱	۲۲	۲۱	
۲	۲۵	۲۳	۲۳
۳	۲۸	۲۴	۲۶
۴	۳۰		۲۹
۵	تقریب روزنامی عبارہ راہ لاہور		
۶	اجتماع سنگر مخدوم		

- ۲۵۷ روپے فی کیسٹ مع ۱۰ روپے ڈاک خرچ، بینک ڈرافٹ
یا منی آرڈر تاظم اعلیٰ کے نام بھیج کر منگوا سکتے ہیں،

تاظم اعلیٰ اویسیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ - لاہور

رجسٹرڈ ایل نمبر: ۸۶۰

لاہور

ماہنامہ المرشد

یکے از مطبوعات :- ادارہ نقشبندیہ، اویسیہ دارالعرفان چکوال

بدل اشتراک

نی پچھ دس روپے ششماہی: ۵۵ روپے
چندہ سالانہ: ۱۰۰ روپے تاحیات ۱۰۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ - تاحیات
سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش ۲۰۰ روپے - ۲۰۰ روپے
مشرق وسطیٰ کے ممالک ۵۵ سوڈی یال - ۲۵۰ سوڈی یال
برطانیہ اور یورپ ۱۲ سٹرلنگ پونڈ - ۶۰ سٹرلنگ پونڈ
امریکہ و کیفیڈا ۱.۲۵ امریکن ڈالر - ۱۲.۵ امریکن ڈالر

پتہ: ماہنامہ المرشد - اویسیہ سماجی کالج روڈ ٹاؤن سٹیٹ لاہور ٹیلیفون لاہور ۸۴۳۹۰۹

فہرست مضامین

۳	نعت
۵	اداریہ
۶	جنت کی حقیقت
۱۱	حضرت جی کے پند و نصائح
۲۰	خدمتِ شیخ میں
۳۳	راہ سلوک میں سفر
۴۳	عظمتِ شیخ

ماہنامہ المرشد کے

بانی : حضرت العلامة مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ
مجتہد سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلیٰ
خبر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم۔ اے۔ عربی، ایم۔ اے۔ اسلامیات

ناظم اعلیٰ : کرنل ریٹائرڈ، مطلوب حسین

مدیر : تاج رحیم

مولانا محمد اکرم اعوان

نعت شریف

ہے عشق، تیری یاد ہے یا ذکر ہے تیرا اب رُوح گئی پاس فقط جسم ہے میرا
 گونستے تھے دنیا میں بہت عشق کے قصے پایا نہ کبھی دل میں کسی اور کا ڈیرا
 یہ خواب ہے افسانہ ہے یا ایک حقیقت اپنا تھا کبھی دل جو ہوا آج وہ تیرا
 بے تاب نگاہوں میں طلبِ حسن کی تیرے پاؤں میں کہاں کس سے پتہ پوچھوں تمہارا
 سب کہتے ہیں تو دل میں ملے گا وہیں دیکھوں پر کیسے کہوں پاس نہیں دل بھی تو میرا
 دیوار ہے یہ عالم مادی ترے آگے اے کاش کہ مٹ جائے یہ جیون کا بکھیڑا
 پاؤں جو تجھے ساتھ ہی بھر کے میں دیکھوں جھپکوں نہ پلک اور نہ کبھی پھیروں میں تہرا
 جو جاؤں فنا حسن کے پر تو میں جو تیرے مٹ جائے نشانِ دہر کی الواح سے میرا
 پانی ہے خبر میں نے نبی پاک کے در سے پانا ہی تجھے مقصدِ تخلیق ہے میرا
 پانے کا تجھے سہل طریقہ یہ ملا ہے جو جان سے جائے گا پتہ پانے کا تیرا

لایا ہوں فقیر اپنی متاعِ در پر نبی کے

پلک جاؤں یہاں کاش پتہ پاؤں میں تیرا

عالمی متحدہ مجلس خلافت کاقرن

۲۶ فروری ۱۹۹۲ء ۱۰ بجے دن

بمقام: جناح ہال لاہور میں منعقد ہوگی

صدارت شیخ المکرم حضرت مولانا محمد کرم مظاہر فرمائیں گے

آپ کی شرکت ہمارے لیے باعث مسرت ہوگی

خود آئیے دوستوں کو لائیے

لاہور ۸۰۰ ۲۲۵

۹۰۹ ۸۴۴

احادیث

مسلمانوں کو اللہ نے جس نظام حیات سے نوازا ہے اس پر صرف عقیدہ رکھنے کی اتنی برکات ہیں کہ وہ انجانے خوف کے اُس عذاب سے محفوظ ہیں جس میں مغربی اقوام مبتلا ہیں۔ وہاں کے عوام کی معاشی اور معاشرتی بد حالی کا اندازہ آپ تب ہی لگا سکتے ہیں اگر آپ اُن میں گھس لیں کہ دیکھیں۔ روس کے لاقعدا داکٹریٹیم وہاں کے عوام کو نہ محفوظ دے سکے، نہ پیٹ بھگر کر روٹی۔ یہ سب کچھ دیکھتے اور جانتے ہوئے بھی ہمارے دانشور، اور قائدین مغربی نظام کو ہی ہماری تمام مشکلات کا حل اور نجات کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ لیکن اس غلط رویے کا تمام تصور اُن کے ذمہ نہیں ڈالا جا سکتا۔ دو ڈھائی صدیوں سے جس قوم کی تربیت جن خطوط پر ہو رہی ہے وہ یہی کچھ سوچ سکتے ہیں۔

قوم کی تربیت میں جو کردار ہمارے علمدار اور مشائخ کو ادا کرنا چاہیے تھا۔ وہ ادا کرنے سے قاصر رہے۔ انہوں نے اپنی تمام قوت اور کوشش صرف نوٹری اور مرید بنانے پر صرف کر دی۔ بے شک انہوں نے نوٹری اور بے شمار مرید تو پیدا کر لیے لیکن وہ Dynamic مسلمان پیدا کرنے میں ناکام رہے۔ عالم اور مرید تو ہیں مل گئے لیکن انقلابی قسم کے مسلمان لیڈر ہم میں پیدا نہ ہو سکے اب بھی یہ عمل اُسی طرح جاری ہے کہ مسجد کے اندر تو آپ کو مسلمان مل جائیں گے لیکن مسجد سے باہر چھڑا اسی سے اعلیٰ انفرسٹرکچر رشوت خور ملیں گے، مسلمان نہیں ملے گا۔ کوچران سے لے کر مہر اسمبلی تک بد معاش تو ملیں گے۔ مسلمان نہیں ملے گا۔ مسجد سے باہر زندگی کا کوئی شعبہ ہے جس کی قیادت کسی مسلمان کے ہاتھ میں ہے؟ اس حال کو جانتے ہوئے بھی ہم خواب دیکھتے ہیں کہ شریعت نافذ ہو جائے، اسلامی نظام رائج ہو جائے۔ کون لائے گا اسلامی نظام؟ اُس پر عمل کون کرانے گا؟ اگر ہم مساجد اور درس گاہوں کو ایسی تربیت گاہوں میں بدلنے کے لیے تیار ہو جائیں جہاں سے زندگی کے ہر شعبے میں، خواہ وہ امامت ہو، تعلیم ہو، انتظامی امور ہوں، تجارت ہو، مائنس اور ٹیکنالوجی ہو، یا سیاست ہو، لیڈرشپ کی تربیت دے کر Dynamic قسم کے مسلمان لیڈر پیدا کریں تب تو ممکن ہے کہ ہماری آئندہ نسل قوم کی راہنمائی کا فریضہ ادا کرنے کے قابل ہو جائے۔ اگر ہمارے علمائے کرام اور مشائخ حضرات اپنی سوچ اور عمل کو اس راہ پر بدلنے کو اپنی ہنک سمجھتے ہیں۔ پھر تو بدتر مستقبل دیکھنے کے لیے ہی تیار رہیں گے۔ کیونکہ ہماری زور دار اور پُر سوز تقریریں اب تک قوم کی قسمت نہ بدل سکی ہیں اور نہ بدل سکیں گی۔

جنت کی حقیقت

مولانا محمد اکرم اعوان

اللہ جل شانہ کی ذات واحد اور لا شریک اور ساری کائنات کی خالق ہے وہ اپنی ذات میں بھی اور اپنی صفات میں بھی مخلوق کی رسائی سے بہت بالاتر ہے۔ تعلقات کی بنیاد نسبت پر ہوتی ہے کسی بھی چیز کو کسی دوسری چیز کے ساتھ کوئی نہ کوئی نسبت ہونی چاہیے جو ان کے درمیان تعلق استوار کرنے کا سبب بنے۔ لیکن اللہ کریم کی ذات ان تمام چیزوں سے بہت ہی بالاتر ہے۔ مخلوق خواہ زمینی ہو یا آسمانی انسان ہو یا فرشتے۔ مخلوق مخلوق ہی ہے۔ تو اب ربط میل کے ساتھ مخلوق کا رشتہ کس طرح سے استوار ہو اس میں دو طرح کی مخلوق ہے ایک وہ جو رشتے کی کیفیت و حالت سے واقف نہیں لیکن اللہ کے حکم کی زنجیر میں جکڑی ہوئی ہے اور اپنی تخلیق سے لے کر جب تک اللہ سے باقی رکھتا ہے وہ کبھی کوئی حرکت اللہ کے حکم کے بغیر نہیں کرتی یہ حال تقریباً ساری کائنات کا ہی ہے۔

لَا تَتَحَرَّكَ دَمْرَةً إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ۔ کوئی ذرہ بھی اللہ کی اجازت کے بغیر حرکت نہیں کرتا لیکن یہ متنی مخلوق ہے۔ وہ ذات باری یا صفات باری مخلوق اور خالق کے تعلق کے شعور سے بے بہرہ ہے۔ دوسری قسم کی مخلوق وہ ہے جو مکلف ہے اس میں پھر اس کی اقسام ہیں۔ مثلاً فرشتے ہیں انسان ہے اور جن ہے۔ ان میں بھی چونکہ یہ مخلوق کا وہ طبقہ ہے جو مکلف ہے مکلف سے مراد یہ ہے کہ جنہیں کچھ تھوڑا سا شعور بخش دیا گیا ہے اور انہیں تھوڑا سا موقع دیا گیا ہے اطاعت کا یا نافرمانی کا اس میں بھی پھر دو قسمیں ہیں جس کے مزاج میں اطاعت سمودی گئی ہے وہ اس کے بغیر کچھ کر

ہی نہیں سکتا۔ اسی طرح شیطان ہے اس کے مزاج میں نافرمانی سمودی گئی ہے اس کو جرم کی پاداشت میں اس سے توفیق اطاعت سلب کر لی گئی وہ نیکی کر ہی نہیں سکتا۔ دو طبقے پیچھے رہ گئے جن اور انسان۔ جنات میں شعور کا وہ درجہ نہیں ہے جو انسانوں میں ہے۔ اسی لیے جنات کے ساتھ اس نعمت کا کہیں بھی وعدہ نہیں کیا گیا جس کا وعدہ انسان کے ساتھ ہے۔ قرآن حکیم میں جہاں جنات کا تذکرہ آتا ہے وہاں جرم پر اور گناہ پر دو رخ کی وعید تو ہے لیکن اطاعت اور نیکی پر محض عذاب سے بچنے کا وعدہ ہے۔ تمہیں دردناک عذاب سے بچایا جائے گا۔ اس سے آگے پورے قرآن حکیم میں جنات کے ساتھ جنت میں بنائے گا کوئی واضح اور سبب وعدہ نہیں ہے۔ بعض حضرات نے اس بات سے استدلال فرمایا ہے۔ سورۃ الرحمن میں جو آیت تہرون کے متعلق۔

لَسَوْفَ يَرْضَىٰ لَنْ نَسْتَعْتِبَ سَعْتَكُمْ وَلَا نَكُونُ لَكُمْ عِدًا وَلَا حِزْبًا مِّمَّنْ يَلْعَنُونَ۔ اس آیت سے استدلال کیا ہے علماء کے ایک طبقے نے کہ یہ فرمادینا کہ کسی انسان نے کسی جتن سے نہیں کیا کیونکہ بات دار دنیا میں ہے اور دنیا میں بعض انسانوں کو جن جنس کر لیتے ہیں اور اس اعتبار سے فرمادیا گیا کہ ایسی کوئی بات نہیں آخرت کے اعتبار سے۔ اللہ کریم کو فرمانا ہوتا تو واضح فرمادیتا کہ

تم اطاعت کرو تو ہمیں جنت عطا کی جائے گی۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جنت میں کونسی ایسی عجیب بات ہے جو انسانوں کے علاوہ کسی کے ساتھ اُس کا اس طرح سے وعدہ نہیں کیا گیا۔ خشتہ جنت میں رہے یا دوزخ میں اسے اطاعت کرنا ہے دوزخ کے عذابوں سے اسے تکلیف نہیں ہوگی جنت کی راحتوں سے اُسے کوئی لطف نہیں آئے گا۔ اس لیے کہ لٹے وہاں رہ کر بھی اپنی ڈیوٹی کرنی ہے وہاں رہ کر بھی اپنی ذمہ داری نبھانی ہے۔ خشتہ کو کوئی فرق نہیں ہوگا کہ جن کی ڈیوٹی جہنم میں لگادی گئی ہے اُن کو تکلیف ہو رہی ہے یا جن کی ڈیوٹی جنت میں لگادی گئی ہے وہ کوئی لطف اٹھاتا ہے ہیں نہیں کو دونوں کا حال برابر ہوگا۔ خواہ وہ وہاں ذمہ داری پوری کر لے یا وہاں ذمہ داری پوری کر رہا ہے۔ نہ اُسے دوزخ کے عذاب پریشان کریں گے نہ دوسری کوئی جنت کی راحتیں اُس کو لطف دیں گی۔

اب جنات رہ گئے اُن میں شیطان بھی شامل ہو جاتا ہے تو اُن کے لیے جہنم کے عذاب کی وعید موجود ہے اُس سے اُنہیں ایذا پہنچنے کا وعدہ موجود ہے لیکن جنت کا وعدہ نہیں ہے۔

تو جنت میں ایسی کونسی عجیب بات ہے یہ بتنی نعمتیں قرآن حکیم نے جنت میں شمار کی ہیں۔ یا جتنے انعامات حدیث پاک میں جنت کے متعلق ہیں یہ بہت عجیب و غریب نعمتیں، عجیب و غریب لذتیں عجیب و غریب لطف لیکن یہ ساری چیزیں اتنی قیمتی نہیں ہیں کہ باقی ساری مخلوق کو اُن سے روک دیا جائے یہ ساری چیزیں جنت کی اصل حقیقت نہیں ہے۔ یہ ساری چیزیں حتمی ہیں۔ جنت کی اصل

اللہ جل شانہ کا دیدار اللہ کا قرب اللہ کا وصال اور ذات باری کو درود دیکھنا ہے۔ یہ جتنی نعمتیں ہیں جنت کی یا جتنے انعامات لگنے لگتے ہیں یہ اس طرح سے ہیں جیسے کسی کو بادشاہ کی ملاقات کا وقت دیا جائے تو ظاہر ہے اُسے کسی انتظار گاہ میں بٹھایا جائے گا۔ اُسے جن راستوں سے گزارا جائے گا۔ اُس کی جہاں جہاں نوازی کی جائے

گی یا جو کچھ بھی ہوگا وہ اُس معیار کے مطابق ہوگا۔ جو بادشاہ کے ہماں خانے یا بادشاہ کے ہماں کے لیے سزاوار ہے تو جنت کی جتنی نعمتیں شمار ہوتی ہیں۔ قرآن حکیم میں یا جتنی نعمتوں کے متعلق ارشاد فرمایا گیا ہے۔ حدیث پاک میں وہ ساری اُس ہماں داری کا حصہ ہیں یا اُس کی عزت افزائی یا وہ معیار ہے جو اللہ کے دیدار کے لیے یا اللہ جل شانہ کی ذات کو درود دیکھنے کے لیے جنہیں موقوت بخشا جاتا ہے۔ اُن کے لیے اُس انتظار گاہوں رہنے کا یا وہاں کی ہماں نوازی کے جو معیار ہیں وہ ارشاد فرمائے گئے ہیں جنت کی نعمتوں کے طور پر لیکن جنت کی اصل وہ نہیں ہے۔

جنت کی اصل نعمت جو ہے وہ وصول الی اللہ ہے۔ اور اللہ جل شانہ کا دیدار ہے۔ ایک حدیث شریف میں ہے کسی خادم نے عرض کیا تھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم اللہ کو کیسے دیکھیں گے تو کیا ہم اللہ جل شانہ کو درود پڑھیں گے۔ تو ارشاد ہوا کہ جیسے چودھویں کے چاند کو آدمی آنکھوں کے سامنے دیکھتا ہے اسی طرح اللہ کو درود دیکھیں گے تو اصل نعمت یا جنت کی جو اصل ہے جس سے جنت جنت ہے وہ دیدار الہی ہے۔ لقاے الہی ہے۔ جس میں حدیث شریف کے مطابق معیار ہوں گے۔ تو کم تر درجے کا جنتی جو ہے سال میں ایک بار دیدار الہی سے ضرور مشرف ہوگا۔ کچھ ایسے ہوں گے جو سال کے بجائے پھربینے میں، تین بینے میں۔ کچھ ایسے ہوں گے جو ہر چھ کو بینے کے چار ہفتوں میں۔ کچھ ایسے ہوں گے جنہیں ہر روز کبھی کوئی لمحہ نصیب ہو جائے گا۔ کچھ ایسے بھی ہوں گے جنہیں حضور دوام نصیب ہو جائے گا۔ جن کی نگاہ وہاں سے ہٹنے کا نام نہیں لے گی۔

اور یہ اتنا قرب مخلوق کو خالق سے یہ کیسی عجیب بات ہے۔

اب اس بحث کو آگ رکھیے۔ اب اس سارے پس منظر میں آپ کو دیکھیں تو حقیقتاً دنیا اگرچہ دار ابتلا ہے امتحان گاہ ہے، آزمائش گاہ ہے لیکن یہاں بھی جو انسان وہ راستہ منتخب کرتا

ہے جو اللہ کے قرب کو اللہ کے دیدار کو، اللہ کے جمال کو، اللہ کے وصال کو یا جنت کو جانتا ہے تو وہ جہان داری یا دو جہان نوازی جو اُسے جنت میں نصیب ہوگی وہی جہاں سے شروع ہو جاتی ہے۔ اسی آسمان کے نیچے وہ رہتا ہے۔ اسی زمین پر وہ رہتا ہے اسی ہوا میں سانس لیتا ہے۔ انہی زمانے کے حالات سے گزرتا ہے۔ انہی حکومتوں کے ساتھ اس کا واسطہ ہوتا ہے۔ اسی دور کی غذائیں اور دوا میں استعمال کرتا ہے۔ لیکن جو لمبے اُس کے بسوڑتے ہیں اُن میں تلخ مزہ ہوتا ہے۔ سکون ہوتا ہے راحت ہوتی ہے اور اسی فضا میں سانس لینے والے وہ انسان جو اُس راستے سے ہٹ جاتے ہیں اگر اُن کے پاس دُنیوی نعمتیں زیادہ بھی ہوں اُن میں راحت نہیں ہوتی، سکون نہیں ہوتا، تلخ مزہ نہیں ہوتا اور یہ عین عقل کے مطابق ہے سمجھ میں آنے والی بات ہے۔ اس میں کوئی عجیب بات نہیں ہے۔ کوئی ایسی بات نہیں کہ جو سمجھ میں نہ آئے یعنی ساری مخلوق میں اکیلا انسان حجت کے وعدے کا مستحق اِس لیے ہوا کہ اکیلے انسان کو اللہ نے شعور کی وہ باندھی عطا کر دی کہ وہ اللہ کی ذات کو، اللہ کی صفات کو اپنی حیثیت کے مطابق سمجھ سکے اور جو شعور کا معیار انسان کو دیا گیا وہ کسی بھی دوسری مخلوق کو عطا نہیں فرمایا گیا خواہ جتن ہوں یا اعلیٰ ترین فوری مخلوق فرشتہ ہو۔ فرشتے کی معرفت الہی کا اپنا ایک معیار ہے انسانی معیار سے بہت پیچھے۔

شب معراج کی حدیث میں فرشتے کی رسائی کی انتہا سدرۃ المنتہیٰ بتائی جاتی ہے لیکن شرف انسانیت فخر و دعوا صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے سفر کی ابتداء سدرۃ المنتہیٰ سے ہوتی ہے۔ جہاں دوسری ساری مخلوق چھٹ کر رہ جاتی ہے تو انسانی شعور جو ذات باری کو پہچاننے سے متعلق ہے وہ فرشتوں سے بہت بلند ہوا ہے۔ اسی لیے صرف انسان کو نور نبوت عطا ہوا دوسری کسی مخلوق کو عطا نہیں ہوا۔ اور اکیلا انسان ہے جو جنت کا وارث

ہے کوئی دوسرا اِس میں اِس کا شریک نہیں۔ اِس لیے کہ جنت محض درختوں، پھولوں کا نام نہیں ہے۔ پھولوں اور پھولوں کا نام نہیں ہے۔ مکانوں اور دیواروں کا نام نہیں ہے۔ محض یہ پھل، یہ درختاں یہ لباس۔ یہ نعمتیں ایسی ہیں جو دنیا میں انسان سوچ بھی نہیں سکتا وہ بے شک بڑی قیمتی ہیں لیکن وہ صرف جہان خانہ ہے اُن میں وہ فوقیت جو اُس کے مستحق یا ہیں گے وہ نعمت اصل ہے۔ اللہ کا دیدار اللہ کی ملاقات اللہ کا بقا وصول الہی۔ یہ ساری جتنی عظمت جنتوں کے نعمتوں کی ہے اُس اعتبار سے ہے اُس قوم کے لیے جنہیں منتخب کر لیا جائے گا جہاں انہیں رکھا جائے گا وہ جگہ کسی ہوگی۔ جو انہیں کھلایا جائے گا وہ نعمت کسی ہوگی۔ جو انہیں پہنایا جائے گا وہ لباس کیسا ہوگا۔ اب ایک آپ اِس کو دنیا میں دیکھیں۔

جب انسان کو یہ شرف عطا ہوا تو کائنات کی ہر ہر چیز کو اس کو دنیا میں بھی انسان کی خدمت پر لگا دیا گیا۔ کیونکہ حاصل کائنات انسان ہے جو اللہ کے دُور بُو کو خدا ہوگا۔ باقی ساری کائنات انسان کی خدمت پر مامور ہے۔ خواہ بارش ہو یا بادل ہو، سورج ہو یا چاند آسمانی مخلوق ہو یا زمینی مخلوق ہو وہ سارے ہوں یا سارے تمام ستاروں اور سیاروں کی توجہ کا مرکز نہیں ہے کسی کے اثر سے اِس میں روئندگی ہوتی ہے۔ کسی کے اثر سے اِس میں پھیل کھتے ہیں۔ کسی کے اثر سے اِس میں موسم بدلتے ہیں کسی کے اثر سے کوئی نتیجہ برآمد ہوتا ہے۔ کسی دوسرے ستارے یا ستارے کی توجہ سے دوسرا نتیجہ برآمد ہوتا ہے۔ اور یہ ساری تبدیلیاں، یہ سارے موسم، یہ ساری بہاریں ایک انسان کی خدمت کے لیے کمر بستہ نظر آتی ہیں۔ اِس لیے کہ انسان ہی حاصل کائنات ہے جسے خالق کائنات کے دُور برد پہنچانا ہے۔ باقی ساری کائنات راستے میں اپنی اپنی منزل ختم کر کے دُور توڑتی نظر آتی ہے اور جب انسان کا سفر ختم ہوگا تو دنیا میں کسی انسان کو آکر رہنا نہیں ہوگا تو یہ کتنی قیمتی تخلیق ہے، کتنی وسیع تخلیق ہے جسے اللہ کے سوا کوئی سمجھ نہیں سکتا لیکن اِس سارے کی بساط طریقت دی جائے گی۔ نہ سورج کی

یہ کمال ذکر ہے۔ چرخین ذکر ہے۔ یہ کمال اسلام ہے۔ یہ چرخ اسلام ہے۔ اب جس جس میعار کو کسی نے اپنا لیا اُس میعار کی جہان داری کا بھی مستحق ٹھہرا۔ اسی میعار کے مطابق اپنے انجام کا بھی مستحق ٹھہرا۔ رب جلیل فرماتے ہیں جو رب سے محروم ہو گیا اُس کے لیے اس جہان خانے میں بھی آرام ختم کر دیا جاتا ہے۔ وہ ہمارا جہان ہی نہ رہا اُس نے ہمارے جمال یا ہمارے دیدار ہماری ملاقات کا انتظار ہی نہ کھینچا اُس راستے سے ہی نہ گزارا تو فرمایا۔

وَمَنْ أَعْرَضَ عَنِّي ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا
تو اُس کی زندگی دیران ہو جاتی ہے۔ بڑا سادہ سا با محاورہ ترجمہ یہ بنتا ہے کہ جسے یاد الہی فراخوش ہوگئی جس سے اللہ کی یاد چھوٹ گئی جس سے اللہ کی یاد چھین گئی اُس کا جہان ہی دیران ہو گیا اُس کی زندگی ہی برباد ہوگئی۔ اُس کا جینا مرنا سب بے سزا ہو گیا۔ اُس کی محنت، کارگاہ گئی۔ اُس کے لیے دُنیا میں بھی کوئی لذت، لطف نام کی کوئی چیز نہ رہی۔ کھانے میں بھی اُسے بے لطفی، سونے جاتے میں بھی بے لطفی، تعلقات میں بھی بے لطفی، ہر ہر شعبہ زندگی میں اُس پر سبب ازیت اور خوف کے سامنے مستظکر دیئے جاتے ہیں۔ اس لیے کہ اُسے بھیجا گیا تھا دیدار الہی کو پانے کے لیے اور وہ اپنے مقصد کو کھو کر ادنیٰ ادنیٰ چیزوں کے لیے اُس وقت کو برباد کرتے لگ گیا جو اُسے جمال الہی کو پانے کے لیے عطا کیا گیا تھا۔ تو اُس کا عقلا بھی یہی نتیجہ ہونا چاہیے تھا کہ جو سہو بیٹوں اُس راستے کے لیے مستحق تھیں وہ چھوڑ چکا۔ اُن سے اُنہیں محروم ہونا پڑا اِس دُنیا میں بھی۔

اب رہی بات یہاں سے بعد کی تو کہیں ارشاد ہوتا ہے کہ دوزخ کے باسی میدانِ حشر میں پاگلوں کی طرح ہوں گے۔ جیسے کسی کو جتن نے پکڑا ہو کہیں ارشاد ہوتا ہے کہ وہ اِس طرح ہوں گے۔ جیسے کوئی نشہ میں دھت ہو اور اُسے کوئی سمجھ نہ آتی ہو۔ یہاں اُس پریشانی کو اِس انداز میں بیان کیا گیا جیسے بالکل اندھے دیران آنکھوں والے ہوں کچھ نظر ہی نہ آتا ہو۔

وہ روشنی ہوگی، نہ چاند میں وہ چمک ہوگی۔ نہ آسمانوں میں وہ مضمون ہوگی۔ نہ زمین میں وہ قیام اور قرار ہوگا۔ مدتوں اُس کی وراثت رہا۔ وہ کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔ آسمان پھٹ جائے گا۔ سورج بے نور ہو جائے گا۔ ستارے جھل جائیں گے۔ سمندر خشک ہو جائیں گے۔ پہاڑ دھکی ہوئی کی طرح اڑ جائیں گے۔ زمین تباہ ہو جائے گی۔ سب کچھ تباہ ہو جائے گا۔ اِس لیے کہ جس کے لیے اسے جس کی خدمت کے لیے اسے بنایا گیا وہ اسے چھوڑ کر جا چکا۔

تو اِس تعلق کا راستہ اللہ فرماتے ہیں میری یاد، میرا ذکر میری اطاعت ہے۔ فرمایا خَاتَمًا يَا تَيْبَتُ كُفْرِي فَتِيْحِي هُدًى لوگو تمہیں زمین پر تو بھیج رہا ہوں لیکن میں تمہیں چھوڑ نہیں دوں گا۔ وقتاً فوقتاً میرے احکام میری ہدایات تمہارے پاس پہنچتی رہیں گی۔

فَمَنِ اتَّبَعَ هُدَايَ فَلَا يَضِلُّ وَلَا يَشْقَىٰ - جو اُن ہدایات کا میرے احکام کا اتباع کرے گا وہ اِس کائنات میں کھو نہیں جائے گا۔ وہ صحیح راستے سے ہٹنے لگے گا نہیں۔ ولا یَشْقَىٰ اور کبھی بے نصیب اور بد بخت نہیں ہوگا۔ لیکن اُس کے مقابلے میں وَمَنْ أَعْرَضَ عَنِّي ذِكْرِي - جس نے میرے احکام کو مانا نہیں میرے احکام کو قبول نہ کیا۔ میرے احکام پر عمل نہ کیا یا میری یاد ہی کو بھول گیا۔ ایمان لانا بھی ذکر ہی کا ایک درجہ ہے۔ احکام کو سیکھنا ذکر ہی کا ایک درجہ ہے۔ دینی تعلیمات کو پانا ذکر ہی کا ایک درجہ ہے۔ اُن پر عمل کرنا ذکر ہی کا ایک درجہ ہے۔ اور یہ سارا کر کے پھر اللہ کا ذکر کرنا کمال ذکر ہے جس ذکر ہے حزن اسلام ہے۔ لیکن اگر کوئی ایمان ہی نہ لائے تو وہ یاد الہی سے کل طور پر محروم ہو گیا۔ ایمان لایا عمل کی توفیق نہ ہوئی تو کل طور پر تو محروم نہ ہوا بلکہ اُس کے معیار کو نہ پامال کیا۔ اور حُسنِ معیار کو پانے کے لیے ایمان، اُس کے ساتھ علم اُس کے ساتھ عمل اور اِن تینوں کے بعد پھر علم وہ ذکر جو کوئی لمحہ اللہ کی یاد سے غافل نہ ہونے دے

کی بات آئی تو فرمایا وہ تو نشیوں کی طرح ہوں گے۔ اب یہاں بصارت کی بات آئی تو فرمایا وہ تو اندھے ہوں گے۔ اُن کے پاس بصارت نہیں ہوگی۔ اس لیے کہ یہ اوصاف جس مقصد کے لیے دیے گئے تھے نہ صرف یہ کہ اس مقصد کو چھوڑ دیا بلکہ اس سے بہت گھٹیا مقصد پر اُسے استعمال بھی کرتا رہا۔

اب ملکوتی جو دنیا کی ہیں یا انسانی میں اُن کا تو ایک دائرہ کار ہے۔ ایک آدمی اُن کا اسمو انیشز کے کربھاگ لگا۔ جب تک لوٹنا ہے لوٹنا ہے پکڑا جائے گا تو مزادیں لگیں۔ لیکن اللہ کی حکومت تو ایسی نہیں ہے کہ کوئی اُس سے بھاگ سکے تو بیسے ان چیزوں کا مطلق احتمال انسان شروع کرتا ہے اُس طرف سے گرفت شروع ہو جاتی ہے کیونکہ وہاں سے تو بھاگ کوئی نہیں سکتا اس لیے فرمایا کہ میرے ذکر سے ابروض صرف آخرت کو برباد نہیں کرتا بلکہ

فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً حَسَنًا۔ اُس کی دُنیوی زندگی ویران برحق ہے اُس وقت سزا کا عمل وہاں شروع ہو جاتا ہے اور وہ کھاتا ہے لیکن وہ کھانا اُسے تقویت کے بجائے تکلیف دیتا ہے وہ سونا ہے وہ سونا ہے آرام کی بجائے ڈراؤنے خواب دکھاتا ہے۔ وہ جاگتا ہے تو جاگا اُسے بشارت کے بجائے ایسی عطا کرتا ہے۔ زندگی کے ہر پہلو میں اُس پر ہیبت اور ڈر کہ اور تکلیف کے سامنے ہارنے لگتے ہیں اور جب آخرت میں پہنچے گا تو وہ سارے کمالات سلب ہو چکے ہوں گے۔ اُس کے پاس جو انسانی کمال ہے تو وہ کہے گا اللہ میرے پاس تو یہ ساری چیزیں تھیں اب میں محض بخت کابیت ہوں۔ تو فرمایا جائے گا۔ جب تجھے نیتیں دی گئی تھیں تو تو نے مجھے میرے احکام کو میری آیات کو پہچانا تھا جس کام کے لیے دی گئیں اُس پر لگائی تھیں۔

فَتَسَيِّئُهَا۔ تو اپنے مقصد کو میرے احکام کو، میری ذات کو میری ملاقات کو بھول گیا۔

كَذَٰلِكَ الْيَوْمَ تَسْتَسْخِي۔ اسی طرح آج تیرے ساتھ سلوک ہو رہا ہے جیسے کوئی بھول بستی چیز ہو۔

تو وہ پکاریں گے بار بار ہمارے تو آنکھیں ٹھیک تھیں اگر ہمیں دُنیا میں سکون نصیب نہیں تھا تو ہم لوگوں کو پُرسکون دیکھتے تو سکتے تھے اگر ہمیں لطف نصیب نہیں تھا تو پُرفلظ لظرافت سے ہم دیکھ تو سکتے تھے یہاں تو یہ بات بھی گئی۔

رَبِّ لَعَلَّ حَشْرَ رَبِّنِي أَعْنَى وَقَدْ كُنْتُ بَصِيْرًا۔ میری نگاہ تو ٹھیک تھی اور تو نے مجھے کھرا کیا۔ سارا وجود سلامت کر دیا، نگاہ واپس نہیں فرمائی۔ اللہ فرمائیں گے تجھے نگاہ دی تھی تو نے اُسے غلط استعمال کیا جس کام کے لیے دی تھی اُس پر استعمال نہیں کیا جیسے کسی سپاہی کو حکومت اسلخ فرما کر کے حکم کی حفاظت کے لیے اور وہ اُس اسلخ کو اُسی حکم کے لوگوں کو ٹوٹنے کے لیے استعمال کرنا شروع کر دے تو جب وہ حکومت کے پاس واپس جلتے گا جب وہ حاکموں کے قابو آئے گا تو کیا اُسے وہ دوبارہ مسلح کر کے کھرا کر دیں گے یا زنجیریں ڈال کر قید خانے میں ڈال دیں گے۔

یہ عقلی سی بات ہے کہ جس مقصد کے لیے تجھے یہ اسلخ دیا گیا تھا اُسے تو چھوڑ دو تو نے اُسے ناجائز اور ناروا طریقے پر استعمال بھی کر لیا چلو استعمال ہی نہ کرتا تو اگر انسانی طاقتیں اللہ کو پہچانتے ہیں ناکام رہتی ہیں اللہ کی اطاعت میں ناکام رہتی ہیں تو پھر انہیں استعمال ہی نہ کیا جانا بہتر ہے تو پھر اللہ کے علاوہ کسی چیز کو مقصد بنا لینا دُنیا کو یا دولت کو یا زکوٰۃ کو یا اقدار کو یا کسی بھی لالچ کو اُن کا اپنی شہرت کو، اپنے آپ کو یا اپنے علاوہ کسی کو اللہ کے سوا کسی کو بھی مقصد حیات بنا لینا وہی بات ہے کہ جو طاقتیں اللہ کو پہچانتے کے لیے دی گئیں انہیں غیر اللہ کی خدمت پر لگا دیا گیا۔ تو اب جب دوبارہ عدالت میں یہ شخص اعتبار کے لیے کھرا ہو گا تو کیا وہ اس بات کا مستحق ہے کہ وہی تو تیس وہی طاقتیں اُس وقت اُس کے پاس ہوں عقلی سی بات ہے سلب ہو جائیں گی۔ تو اُن چیزوں کے سلب ہو جانے کو قرآن حکیم نے مختلف مواقع پر مختلف انداز میں ارشاد فرمایا کہیں عقل کی بات آئی تو وہ پادگلوں کی طرح ہوں گے کہیں ہوش

حضرت جمالی

پند و نصائح

غلام قادری

علی لحاظ سے حضرت جی کا شمار بزرگواروں کے چوٹی کے علماء میں ہوتا ہے۔ آپ کی تحریر و تقریر عام آدمی کی سمجھ سے بالا ہوتی۔ جس کی تشریح کے لیے بھی اچھے خاصے علم کی ضرورت ہوتی۔ لیکن سچی محفلوں میں ساتھیوں کو عقائد و اعمال کی باریکیاں آسان ترین مثالوں سے اس طرح سمجھاتے کہ ہر شخص سمجھ لیتا۔ آپ کی مجالس میں بیٹھنے والے وہ لوگ بھی ہیں جنہوں نے کتاب کھولی نہ کسی مکتب میں داخلہ لیا۔ لیکن بعض اوقات علمی نکات بیان کر کے علماء کو بھی ورطہ حیرت میں ڈال دیتے ہیں۔ یہ سارا کمال اس مرد قلندر کی صحبت کا ہے۔ کہ جس نے دلوں کو بیدار کیا۔ دینی ذوق بخشا اور بظنی کتاب کے سارے کتابی علوم ازبر کر وادینے۔

خیر خواہی ہے۔ تخت نشین رہو بادشاہی کرتے ہوئے بھی زندگی درویشانہ گزارو۔ اخلاق پاکیزہ رکھو۔

سلوک میں صرف دعوے نہیں چلتے۔ سادگ کو سلسلہ سلوک میں مضبوطی حاصل کرنی چاہیے۔ قدم راستہ ہوں۔ جب تک قدم راستہ نہ ہوں ولی اللہ بننے کا کوئی فائدہ نہیں۔

گوشش ہونی چاہیے کہ دین کی خدمت ہو۔ اللہ کریم کو اپنی مخلوق بہت پیاری ہے۔ اس لئے گزے دور میں ایک آدمی کی بھی رہنمائی ہو جائے اور وہ راہ راست پر آجائے تو دو لاکھ روپیہ صدقہ کرنے

۱۔ مخلوق کی رہنمائی اعلیٰ خدمتِ خلق ہے۔

ایک بادشاہ کسی فقیر کے پاس گیا کہ وہ بادشاہی چھوڑ کر گوشہ نشینی اختیار کرنا چاہتا ہے اور اس کی خواہش ہے کہ کہیں بیٹھ کر اب اللہ اللہ کرتا ہے۔ فقیر نے جواباً فرمایا

طریقت بجز خدمتِ خلق نیست

فرمایا سلوک لوگوں کی خدمت کا نام ہے۔ مخلوق کی خدمت کہ انہیں راہ راست پر لگاؤ تاکہ ان کی نجات ہو جائے۔ اس سے بڑھ کر کوئی

سے افضل ہے۔

حضرت عباسؓ کا بیان ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک آدمی کو تبلیغ کرنے سے اگر وہ شخص اس سُنَد کو مان لے اور دین پر آجائے تو ہزار کمند نفل پڑھنے سے افضل ہے۔ نفل تو صرف اپنے لیے ناغہ مند ہیں۔ جبکہ یہ خدمت مخلوق کی ہے۔

۲۔ حضور کا فرمان ہی دین ہے

فضول گپ شپ میں ہم اپنا کتنا وقت ضائع کر دیتے ہیں ہماری ہر بات کھٹی جاتی ہے۔ جو صاحب کشف سامعی ہیں انہیں میں دکھا سکتا ہوں کہ میرے دائیں والا فرشتہ کھد رہا ہے۔ برائی کی بات کی جائے تو بائیں والا کھنے لگے گا۔

کوئٹہ میں ایک سامعی نے بتایا کہ میں نے فرض کی حد سنت پڑھیں تو دیکھا فرشتے نے سنت ادا کے ساتھ مکروہ کھد دیا ہے۔ نفل پڑھے تو بھی ساتھ مکروہ کھد دیا۔ میں نے فرشتے سے پوچھا۔ میرے فرضوں کے ساتھ بھی یہی کیا ہوگا تو اس نے جواب دیا بالکل اسی طرح۔ دو چیز بند سمجھ آئی کہ داسکت کے بدن کھلے ہوئے تھے۔ صحابہؓ میں نہ ہونے کی صورت میں کانٹے لگاتے تھے۔ اس وقت سے یہ مانو بن چکا ہے اب اس کی خلاف ورزی نہیں ہونی چاہیے۔

یہ سب باتیں محسوس تو معمولی ہوتی ہیں کہ قبض کے بدن نہ بند کریں۔ داسکت کے کھلے رہیں کوئی پردا ہی نہیں کرتا۔ چونکہ حضور نے ایک صحابی کو کانٹے لگا کر بند کرنے کا فرمایا تھا۔ حضور کا فرمان دین ہے۔ یہی اسلام ہے اور یہی اللہ کا حکم ہے۔

طلب میں خلوص ہو تو منزل دور نہیں

تصوف مال کو کہتے ہیں کہ قال کو۔ مال کی ان کیفیات میں صوفی اپنے مقامات و منازل میں چلتا رہتا ہے۔ لیکن ایک صاحب مقام ہوتا ہے۔ جو مقام لگایا بیٹھ رہا۔

ظاہر شریعت بہت ضروری ہے جس کے ہم تکلف ہیں۔ انبیاء نے گھر بار چھوڑے، دانت شہید کر لے۔ مال چھوڑ ڈینکا لیف برداشت کیں۔ صرف اور صرف شریعت کے لیے۔ باطنی شریعت کو لوگ سمجھ نہیں سکتے اور ظاہر شریعت کی مخالفت کرنے لگے۔

حضور کی سنت کا بہت زیادہ خیال رکھا جائے۔ کوشش کرو فراغت مل سکے تو پورا چلہ منارہ آکر رہا کرو۔ پھر ہی کچھ کام بن جاتا ہے۔ بشرطیکہ قلب میں استعداد ہو۔ میں عمداً صاحب کا کہنا ہے کہ لوٹن والا رہبانہ حال لوڑ کھتی جس پہنچی

رستے توں مڑ آیا جہڑا لوڑ جاناو آہس کچھی
جو لوگ خلوص سے تلاش کرنے لگ جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں خود سنسماں لیتے ہیں۔ اور اسی کو کچھ مل بھی جاتا ہے۔

صبح کم از کم ۴ رکعت تہجد کے لیے ضرور رکوشش کیا کرو۔ ۲ رکعت پڑھنے سے تہجد نہ ہوں گے۔ ۱۲ رکعت تک ثبوت ملتا ہے۔ لیکن ۸ رکعت کا زیادہ ثبوت ہے۔ بیماری وغیرہ ہو تو عشاء کی نماز کے بعد وتر سے پہلے تہجد کی نیت کر کے کو نفل پڑھ لیں۔ پھر وتر اور نفل۔ ثواب بل جائے گا۔ لیکن اتنا نہیں جتنا سحری کو آٹھتے سے۔ بس روپے کی جگہ ۱۲ آنے کا ثواب تو نفل کے گا۔ ادا میں کی بھی کوشش کرو۔ مغرب کے بعد کم از کم ۶ رکعت پڑھ لیں۔

ظہارت و پاکیزگی

غسل خانے میں پیشاب کرتے ہوئے پیشاب کی چھینٹوں سے بچنے کی بہت کوشش کی جائے۔ اسی وقت استنجہ کر لینے سے نقصان یہ ہے کہ پیشاب کے قطرے بعد میں آجاتے ہیں جن کی وجہ سے منو ٹوٹ جاتا ہے۔ وضو ہی ٹوٹ گیا تو نماز پھر کیسے ادا ہوئی۔

حضرت سعد اصحابی رسول کو جنگ خندق میں تیر لگا۔ خود مستجاب الدعوات تھے۔ اللہ سے دعا مانگی۔ ”اللہ اگر قریش سے جنگ باقی ہے تو مجھے زندہ رکھ تاکہ میں ان سے بدلے سکوں۔ اور اگر جنگ

ختم ہے تو پھر مجھے دُنیائے اٹھالے، فوراً خون بند ہو گیا۔ اور وہ ٹھیک ہو گئے۔ مگر فسخ ہوا۔ خیر پر عمل ہوا تو وہاں بھی فتح نصیب ہوئی۔ خون کی وہی رگ ان کی پھر بھٹ گئی اور فوت ہو گئے۔

ان کی وفات ہوئی تو عرض معنیٰ ہل گیا۔ حضورؐ نے فسرہ مایا ۷۰ ہزار فرشتے ان کے جنازے میں شرکت کے لیے نازل ہوئے۔ دن کے بعد قبر پر حضورؐ مگر ٹپے تھے اور فرمایا ”اپنے بھائی کے لیے دُعا کرو ان پر قربتگ ہو گئی ہے“ حضورؐ کو عکس ہوا قبر کی یہ تنگی پشاب کی چھینٹوں کی وجہ سے ہوئی۔

حضورؐ نے ان کی بیوی سے اس بارے تفصیل پوچھی۔ تو پتہ چلا پھیرد بکریوں کا دودھ دوہتے ہوئے پشاب کی چھینٹیں جسم پر پڑ جاتی تھیں۔ گویا جانوروں کے پشاب کی چھینٹیں بھی عذاب کا سبب ہیں۔

مسائل نماز

نمازیں تو رم اور جلسہ ٹھیک کیا کریں حضرت مجدد الف ثانیؒ فرماتے ہیں جلسہ، تو رم اور تعدیل ارکان واجب ہیں اور واجب میں کمی بیشی پر سجدہ سہولاً لازم آتا ہے۔ نماز کے ہر رکن کی ادائیگی ٹھیک کرنے کا خوب خیال کیا جائے۔

نمازیں میں کھڑے ہونے ایک دفعہ حرکت کی اجازت ہے دوسری دفعہ ہاتھ ہلایا تو نماز مکروہ اور تیسری حرکت پر نماز ٹوٹ گئی۔ سب ذکر پھر سے مضموع و خشوع کے ساتھ ادا کیا جائے۔ قیام کے وقت سجدہ خالی جگر پر نفل ہو۔ جب تک اس جگہ خیال رہے گا۔ اللہ تعالیٰ کی توجہ بندے کی طرف ہوگی۔ رکوع کے وقت پاؤں، جلسہ میں گود اور سجدہ کے وقت ناک پر نگاہ رکھیں۔

تعمیر تحریر کہتے ہوئے ہتھیلیاں قبلہ رخ ہوں۔ ہاتھوں کی انگلیاں زیادہ کھلی ہوں اور ذہن بالکل بند کا توڑ تک ہاتھ جب اٹھائیں تو انگلیوں کے سرے قبلہ کی طرف ذرا اٹکے ہوئے ہوں۔ ہاتھ ناف کے نیچے باندھیں۔

توحید کے بعد سب سے پہلے نماز فرض ہوئی۔ سب سے بڑی عبادت نماز ہے۔ صبح کی سنت واجب کے قریب ہیں۔ اس لیے نیز مذکر کے بیٹھ کر پڑھنے سے نہیں ہوتیں۔ مذکر کے ساتھ تو بیٹھ کر فرض بھی ادا ہو جاتے ہیں۔ جس مکان میں جماعت ہو رہی ہو اس میں بھی نہیں ہوتیں۔ جیسے صحن مسجد میں جماعت ہو رہی ہو تو اندر یا برآمدے میں پڑھیں۔ نماز ظہر میں فرائض سے قبل پار رکعت اور فرائض کے بعد دو رکعت سنت ہو کر پڑھیں ہیں لیکن بیٹھ کر پڑھی جا سکتی ہیں۔ البتہ تواب کم ہو جائے گا۔ مغرب کی سنتیں ہو کر پڑھیں۔ عشاء کے فرائض کے بعد کی سنتیں بھی ہو کر پڑھیں۔ نماز اول وقت میں ادا کی جائے۔

میدان حشر میں سب سے پہلا حساب نماز کا پیش ہوگا۔ اگر فرضوں میں کمی نہ گئی تو سنتیں یا نوافل ہر رکعت فرض کی کمی کو پورا کریں گے لیکن سنت اور نوافل سے بھی یہ کمی پوری نہ ہوئی تو ایک رکعت فرض کے بٹلے ۷۰ ہزار سال جہنم میں رہنا ہوگا۔ جنہوں نے کبھی پڑھی ہی نہیں وہ تو خود اندازہ کر لیں۔ اللہ کریم معاف فرمادیں تو ان کی مرضی اور رحمت ہے۔ وہاں کا ایک دن ہزار سال کا ہو گا تو ۷۰ ہزار اس کا عرصہ کتنا بنتا ہے حساب لگائیں۔ فرائض راس المال ہیں جیسے کسی نے ۱۰ ہزار سے تجارت شروع کی اور سال بعد حساب کیا۔ ۱۰ ہزار ہی تھے۔ وہ تو خسارے میں رہا۔

منافع نفل عبادت میں ہے۔ ترقی درجات نوافل میں ہے۔ ذکر نوافل میں شمار ہوتا ہے۔ اسی سے روحانی ترقی حاصل ہوتی ہے۔ ان سے محبت پیدا ہوتی ہے۔ ایمان متزلزل نہیں ہوتا۔ نماز کی سخت پابندی کی جائے۔ ایک فرض کی قضا تمام عمر بھی قضا پڑھتے رہنے سے وہ ثواب نہیں ہو سکتا۔

صوفیائے کرام کا فرمان ہے۔ صبح سے رات تک ۵۰ رکعت ضرور پڑھی جائیں۔ تہجد ملا لینے سے یہ تعداد پوری ہوتی ہے۔

انبیاء کا علوم شریعت حاصل کرنا

پانچ اونچے درجے والے اولو العزم پیغمبر ہوتے ہیں۔

تھے۔ اب بھی ہمیشہ قطب مدار کی امداد میں رہتے ہیں۔

رجال اللہ

اللہ کے بندوں کو کوئی چیز، تجارت، خرید و فروخت، اللہ کی یاد سے غافل نہیں کر سکتی۔ جیسا کہ قرآن مجید میں ہے۔ **بِالْحِجْرِ نَبِيِّنَا** جانیداد، یار دوست، مکان، مکان، ملازمت سب کچھ کو۔ سب سے تعلق رکھو۔ میں نے کبھی کسی کو حلال کاروبار یا ملازمت سے نہیں روکا۔ لیکن یہ تمام چیزیں اللہ سے دور کرنے کا سبب بنتے ہیں۔ ان سے تعلق حفاظت کا ہونہ کہ عبادت کا۔ عبادت صرف رب کریم کی عبادت ہے۔

ظ ك ن في الظاهر جسمانياً
و في الباطن روحانياً

تصوف کا مقصد ہی اصلاحِ ظاہر و باطن ہے اور یہ دین کا حقیقت ہے۔

التصوف تعبير الظاهر والباطن

محققین کے نزدیک اس کا چھپانا تو گناہ کبیرہ ہے۔ اگر اہل اللہ کے افکار و اشغال راز میں ہی رہتے تو اصلاح کیسے ہوتی موجودہ دور میں تصوف کا علماً انکار ہو چکا ہے۔ اس لیے اس انکار کے مقابلہ میں اظہار ضروری ہو چکا ہے۔

شریعت کی تعلیمات کا خلاصہ

قرآن مجید میں سیکڑوں ایسی آیات ملتی ہیں جن میں توجہ الی اللہ کی دعوت دی گئی ہے یہ کہ دُنیا و ما فیہا سے جدا ہو کر مالکِ یسویٰ کے ساتھ توجہ الی اللہ ہو جاوے۔

شریعتِ مطہرہ کی تمام تعلیمات کا خلاصہ اور پختہ بھی یہی ہے کہ

”غیر اللہ سے کٹ کر اللہ تعالیٰ کے ساتھ جہلمو اسی کے ہو جاوے۔“

ان جیسی کوئی اور سہتی نہیں۔

- ۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
- ۲۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام
- ۳۔ حضرت نوح علیہ السلام
- ۴۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
- ۵۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام

نبی معلوم شریعت میں کسی کا محتاج نہیں ہوتا۔ وہ براہ راست رب العظیم سے احکام لیتا ہے۔ بذریعہ وحی الہام یا کشف اللہ سے احکامات حاصل کرتے ہیں۔ حضرت موسیٰؑ جس علم کے لیے حضرت خضرؑ کے پاس گئے تھے وہ کونسی اور تھے۔ جن تین واقعات کا ذکر ان کے بارے کیا گیا ہے۔ وہ علم نہیں بلکہ علمِ کافرہ ہیں۔ اور حضرت خضرؑ نے یہی تو کہا کہ یہ علم آپ کے کیکہ کیسے گے۔ کیونکہ ان پر رتب ہونے والے اثرات کو آپ کیسے برداشت کریں گے۔

قطب مدار

ایک ولی اللہ نے تقریر میں کہا کہ تمام انبیاء نبوت سے قبل قطب مدار میں ہوتے ہیں۔ کیونکہ نبوت سے قبل ہر نبی ولی اللہ ہوتا ہے۔ محمد رسول اللہ بھی قطب مدار تھے۔ قطب مدار ساری دُنیا کا ستون سمجھا جاتا ہے۔

حضرت ادرشاہ صاحب نے مشکلات القرآن میں ملالرشانی نے اپنے ایک متعل رسالے میں اور شاہ ولی اللہ نے تعلیمات میں قیامت کے واقعات کے ساتھ اس کا تذکرہ کیا ہے۔ رُوحِ المعانی میں کوئی اور کوئی تفسیر نہیں۔ اس کی تیسویں جلد میں اس پر بحث کی گئی ہے۔ صدیق سے اوپر اور نبوت سے نیچے ایک ہی منصبِ قربِ عہدیت کا ہے۔ قربِ قیامت میں یہ بھی ختم ہو جائے گا۔ لیکن قطب مدار کا منصب رہے گا کیونکہ یہ کائنات کا ستون ہے۔

قطب مدار کا نقل کونوی امور سے ہے۔ حضرت خضر قطب مدار

اللہ والوں کی حفاظت

عالم برزخ میں جسم اور روح کی حالت

موت کے بعد روح بدن کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ قبر کا رقبہ کر کے دیکھو روح ہی نظر آئے گا۔ وہی بات کرے گا۔ دنیا میں جس طرح دکھائی نہیں دیتا تھا۔ اب برزخ میں جسم دکھائی نہیں دے گا۔ بدن نے روح کی شکل اختیار کر لی ہوتی ہے۔

مادہ پرست عذاب کے منکر ہیں

عذاب چونکہ نظر نہیں آتا اس لیے مادہ پرست اس کا انکار کرتے ہیں۔ گویا جو چیز دکھائی نہ دے۔ اس کا وجود ہی نہیں ہوتا۔ فرشتے اس کو جو کچھ کہہ رہے ہوتے ہیں۔ وہ اس کے بھی منکر ہیں۔ ان کا یہ بھی کہنا ہے کہ جب وہ اپنی زندگی ہی نہیں تو عذاب و ثواب کیسے؟ کشف الاسرار والے نے لکھا ہے یہ سلسلہ عملائے ظواہر کا تو ہے ہی نہیں۔ اس کے بارے میں تصوفیائے کرام سے پوچھیں۔ جن کو یہ علم حاصل ہے۔ لکل فن رجال

یہ انور شاہ صاحب سے یہ سوال کیا گیا تو فرمایا کچھ لوگ انکار تو کرتے ہیں لیکن میں تو اس کا قائل ہوں۔

فمن لم یجعل اللہ لہ نوراً خمالہ من نور جن کے لیے اللہ نے نور بنایا ہی نہیں ان کے لیے نور کہاں سے آئے وہ نور محمدی کو حاصل کرتے تو ہی حاصل ہوتا۔ اور نور بصیرت کے بغیر قبر کا عذاب و ثواب نظر آ ہی نہیں سکتا۔ حضور خود دیکھتے تھے۔ ان اکھول سے نظر نہیں آئے گا۔ اس کے حصول کے لیے وہ لوگ تلاش کرو۔ گو وہ نابود ہو چکے ہیں۔

قبر کا عذاب و ثواب

موت کے ساتھ ہی عالم برزخ کے اثرات شروع ہو جاتے ہیں۔ بے شک ابھی اس کا جسد دُنیا ہی میں رکھا ہوا ہو۔ عذاب تو

ایک ابدال کشتی میں سفر کر رہے تھے۔ کشتی میں سوار لوگوں نے انہیں پریشان کرنا شروع کر دیا۔ تنگ ہوتے تو رونے لگے۔ پھر پیر پنا چادر نکال کر دریا میں بچھائی اور اس پر نماز پڑھنے لگے۔ کشتی دریا کے اُس پار پہنچی، سواریاں کنارے اُتریں تو انہیں بھی وہاں موجود پایا۔ لوگوں کی حیرانی دیکھتے ہوئے فرمایا "تعب کی کیا بات ہے، تم لوگوں کو کشتی لے آئی اور مجھے کشتی والے آیا؟" بعض اوقات اللہ والوں کی ظاہری حالت کو دیکھتے ہوئے لوگ انہیں حیرت تصور کرتے ہیں۔ حالانکہ اللہ کے ہاں اُن کا مقام بڑا بلند ہوتا ہے۔

ابدال آگ اور پانی پڑھتے پھرتے گزر جاتے ہیں۔ نہ تو ڈرتے ہیں اور نہ ہی اُن کا کچھ نقصان ہوتا ہے۔ بالکل ایسے ہی جیسے چوٹا بچہ نہیں سمجھتا کہ آگ بھڑھے یا پانی نقصان بھی پہنچائے گا۔ اس کی ماں اس کی حفاظت کرتی ہے۔ ایسے ہی

اللہ والوں کی حفاظت اللہ کریم خود فرماتے ہیں۔

ابراہیم علیہ السلام کو آگ سے، حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دریا کے پانی سے محفوظ رکھا۔
”اے انسان تو دریا پار کیسے قدم رکھے گا۔ جبکہ زمین پر ہی تو نے گناہوں سے اپنے دامن کو تڑکرا لیا ہے۔“

نیک لوگوں کی محبت نصیب ہو جانا ہی بہت بڑی کامیابی ہے۔ ارشاد باری ہے۔

”اے ایمان والو! اتقوا! اختیار کرو اور سچے لوگوں کے ساتھ مل جاؤ۔“ کتنے لوگ حصولِ تعلیم میں ہمہ سہ ماہی تھے۔ لیکن کچھ حاصل نہ کر پاتے۔ اس میں تصور اللہ کا نہیں وہ تو نوازتا ہے۔ لیکن کوئی طلب بھی تو اپنے اندر پیدا کرے۔ اور پھر حصول کی کوشش بھی کرے۔

جسم مثالی کوئی پانچویں مخلوق ہوگا؟

اسی وقت سے شروع ہو جاتا ہے جس وقت رُوح قبض ہو رہی ہوتی ہے؟

قال تعالیٰ،

وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمْرَاتِ الْمَوْتِ
وَالْمَلَائِكَةُ بَاسِطُوْا أَيْدِيَهُمْ أَخْرِجُوا أَمْسِكُوا
أَلْيَوْمَ تَجْزُونَ عَذَابَ الْهُونِ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ
عَلَى اللَّهِ غَيْرَ الْحَقِّ وَكُنْتُمْ عَنْ آيَاتِهِ تَسْكِبُونَ
یہ آیت کریمہ صاف صاف دلاتی ہے۔ موت کے وقت
عذاب کی کرسکرات موت اور عیش کی حالت میں فرشتے انہوں کو
لبا کیے ہوتے ہوتے ہیں۔ بے کرنے سے مراد مار رہے ہوتے ہیں۔

سورہ محمد کی آیت ہے۔

فَكَيْفَ إِذَا تَوَفَّيْتَهُمُ الْمَلَائِكَةُ يَضْرِبُونَ
وُجُوهُهُمْ وَأَذْبَابُهُمْ

فرشتے منہ اور پیٹھ پر مارتے ہیں۔

گویا عذاب شروع ہو گیا۔ الیوم تجزون آج دن جس
وقت رُوح قبض ہو رہی ہے۔ عذاب کی وجہ کہ تم اللہ پر چھوٹ
بولتے تھے۔ اور آیات الہی پر سیکڑ کرتے تھے۔ عمل نہیں کرتے تھے۔
جسد انسانی بے شک دُنیا میں رکھا ہے لیکن برزخ کا عذاب شروع
ہو گیا۔ کہ ہمیں نظر نہیں آتا۔

نماز کی حقیقت

ایک صحابیؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر
ہوئے۔ عرض کی "یا رسول اللہ مجھے چھوٹی سی نصیحت فرمائی جس پر
عمل کر کے میں کامیاب ہو سکوں"

آپ نے فرمایا "نماز ایسے پڑھو کہ اس وقت اپنے آپ کو تمام
دُنیا سے علیحدہ کر لو، یعنی اللہ کی ذات میں غرق ہو کر، دُنیا سے بھی کہ
نہیں اس کو بھی ٹھکرا کر، تمام دُنیا سے اپنی آئیندگی ختم کر کے اور یہ کہ
یہی نماز میری زندگی کی آخری نماز ہے"

جسم مثالی کے متعلق فرمایا جسم مثال کا عقیدہ رکھنے والوں کے
لیے غور کا مقام ہے! حدیث شریفہ سے ثابت ہے کہ انبیاء قبول
میں نماز پڑھتے ہیں۔ جسم مثالی جو تصویر کی مانند ہے۔ کیا تصاویر لڑتی محسوس
بھی نماز پڑھتے ہیں۔ اس عقیدے کی سختی سے تردید فرمائی۔

فرمایا بعض اوقات ہمارے ساتھی اندرون ملک اور بیرون
ملک جو بھی صاحب کشف ہیں دوران ذکر مجھے اپنے ساتھ محسوس کرتے
ہیں۔ آواز سنتے ہیں۔ حج کرنے والے کئی اصحاب کشف مجھے وہاں
دیکھتے ہیں۔ اور مجھے خبر تک نہیں ہوتی۔ اسی طرح دربار نبوی صلی اللہ علیہ وسلم
میں مجھے دیکھتے ہیں۔ آواز سنتے ہیں اور بعض کھٹ بھی لیتے ہیں۔ یہ سب
جسم مثالی کی حقیقت ہے۔

۱۔ جسم مثالی کا عقیدہ رکھنے والوں کا کہنا ہے کہ عذاب و ثواب
اس جسم کو نہیں بلکہ جسم مثالی کو ہو گا۔ حجت و دوزخ میں بھی مادی جسم کی
جائے جسم مثالی ہی جاتے گا۔

۲۔ ایسا عقیدہ رکھنے والے اللہ کو بھی نا انصاف سمجھتے ہیں کہ
اچھائی اور بُرائی تو جسم مادی کریں اور سزا جسم مثالی کو ملے۔

۳۔ انسانوں اور فرشتوں کا مادہ تو ہے۔ جسم مثال کا مادہ کیا ہے
اس کا تو کہیں بھی ذکر نہیں۔ رُوح کا مادہ کوئی نہیں۔ لیکن فسریا
قَالَ الرَّوْحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي۔

۴۔ کیا جسم مثالی پر کچھ فرائض بھی ہیں۔ پھر ان احکامات کا ذکر
کہاں اور کس جگہ ہے۔ کہ جن کی نافرمانی سے اس کو عذاب ہوگا؟

۵۔ جسم مثال کے لیے پھر اسی مادے کا رسول بھی مثال آیا ہے یا نہیں؟
۶۔ دُنیاوی زندگی میں یہ جسم مثالی رہتا کہاں ہے؟

مجھے تو کہیں سے ان کا ثبوت نہیں ملا! خدا جانے انہوں نے
کہاں سے گھڑ لیا یہ عقیدہ۔

کر لیا کرو۔ کہ کسی شخص کو اپنا کام کروانے کا ذمہ دے دو کہ یہ میرا کام
کر دو اور تم میرے وکیل ہو اپنی اجرت لے لینا۔

ساتھیوں سے محبت

کئی مرتبہ ساتھی جانے کی اجازت چاہتے تو حضرت المکرم دیر
بمک ان سے گفتگو فرماتے رہتے۔ نصاب، گھر کے حالات اصلاح اعمال
ذخیرہ کی اس طرح تاکید فرماتے جس سے سمجھ آتا جیسے آپ کا دل نہیں
چاہ رہا کہ جائیں۔ کبھی ذخیرہ اناراضگی کا اظہار جانے والوں سے فرماتے۔

- ۱۔ کیا میں ہی صرف ناراض ہوں۔ آپ لوگوں کو تو کام ہیں؟
- ب۔ پچھان (شام) کو آتے ہوا روڑے دیئے فیزی گھن کے
لااری تے چڑھتے گھر (صبح فیزی حاصل کر کے گھرنی پہنچ
جانے کی تمنا رکھتے ہو دنیا میں کام ہیں)۔

صدر ضیاء الحق کے دور حکومت کی پیشگوئی

جولائی ۱۹۷۹ء، مارشل لا لگا تو سارہ سکول میں اجتماع شروع
تھا۔ کچھ دنوں بعد ایکشن کا اعلان ہوا۔ اجتماع کے اختتام پر پنگو مخدوم
کے پروگرام کا اعلان فرمایا۔ ایک ساتھی نے عرض کیا۔ حضرت ان ایٹام
میں ایکشن کی وجہ سے ٹرانسپورٹ نہیں ملے گا۔ تو ساتھیوں کو پریشانی
ہو گی۔ آپ نے فرمایا،
”کینڈی ماؤدے ایکشن“

سب کو یقین ہو گیا کہ ایکشن ہونے کا کوئی امکان نہیں۔ مارشل لا
لگے ہوئے تھوڑے ہی روز گزرے تھے۔ سارہ سکول کے کمرے میں
آپ نے فرمایا ان کے کام تو اللہ ہی جانے لیکن نظریے آتا ہے۔ کہ
ضیاء الحق کا دور سابقہ مکرانوں سے لمبا ہو گا۔ حالانکہ انہی دنوں ایکشن
کرنا اور واپس جانے کا وہ اعلان کر چکا تھا۔

وظائف اور اصلاح کا طریقہ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت شدہ اعمال وظائف کے

وکالت کی اجرت

میانوان کے ایک وکیل صاحب کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا
مؤمنوں کی جماعت کو بدنام نہ کرنا، تم لوگ بائزید یا شیخ عبدالقادر
جیلانی تو نہیں بن سکتے۔ لیکن یہ کیا کم ہے کہ عقیدہ درست ہو جائے۔
اور غازی بن جاوڑ۔ لالچ بالکل چھوڑ دو۔ وکیل ہوتے ہوئے وکالت
کی اجرت آپ کا حق ہے۔ سچ کا ساتھ دو۔

موجودہ دور میں رشوت سے بچنے کا حیلہ

رشوت کے بارے میں ذکر چلا تو فرمایا ”اپنے حق کو حاصل کرنے
کے لیے کچھ دینا تو رشوت نہیں، رشوت تب ہے جب باطل کو حق
بنایا جائے۔ کسی اور کا حق حاصل کرنا مقصود ہو۔ جہاں اپنا حق جا رہا
ہو۔ پیسے دے کر اپنا حق وصول کرنا ناجائز نہیں۔

چکوال کے ایک ساتھی امداد شاہ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا
ترقی حاصل کرنے کے لیے ۵۰ روپے ان سے رشوت طلب کی گئی
انہوں نے اپنے ایک ساتھی مولوی صاحب سے مشورہ لیا جنہوں
نے اس کو ناجائز کہتے ہوئے دینے سے روک دیا۔ اب ان سے جو سز
کو ترقی دے دی گئی۔ ہائی کورٹ ہمک شاہ صاحب کو مقدمہ کرنا پڑا۔
میں نے انہیں کہا مولوی صاحب کو ان حالات کا علم نہیں تم نے مجھ سے
پوچھنا تھا، ۵۰ روپے دے دیتے، اس کا گناہ تو صرف لینے والے
پر تھا۔ ذکر آپ پر۔

ایک ساتھی نے عرض کی حضرت بعض اوقات جھوٹ بول کر
اپنا فائدہ حاصل کرنا پڑے تو؟

”فرمایا جھوٹ تو ناجائز ہے“

عرض کی ”سچ کہنے سے تو جھوٹی ہمک نہیں ملتی؟“

فرمایا ”تم لوگ حالات کو خود بھی تو سمجھتے ہو کہ کن حالات میں
کیا کرنا ہے۔ خود بھی تو معنی ہو، رشوت سے بچنے کے لیے ایک حیلہ

میں کئی مقامات آگے کے طے کر دیتے۔

صرف قربت کافی نہیں دل میں طلب بھی تو ہو!

فائدہ دین پر عمل کرنے سے ہے۔ صرف پیر کی دُعایا بیعت سے کام نہیں چلتا۔ سب کچھ اپنے کرنے سے ہوتا ہے۔

حضرت موسیٰؑ فرعون کے گھر ۳۲ سال رہے۔ لیکن اسے کچھ فائدہ نہ ہوا۔ کیونکہ نہ ہی ایمان لایا اور نہ دین پر عمل تو لیکر بات تھی۔ کسی بزرگ کے بچوں تک مارنے سے کچھ ممکن نہیں۔ کئی لوگ میرے پاس آتے ہیں کہ آپ کی بڑی شہرت سنی ہے۔ کوئی دُعا کر دیں تمہارا دل دین ہمارا بھی بڑا پار ہو جائے۔ نماز روزہ، نہ پاکی پلیدی، حرام و مکالم کی پرواہ نہیں۔ اللہ رسولؐ سے نہ ہی کچھ تعلق ہے۔ عجیب سوچ ہے؟

دلائل السلوک میں میں نے لکھ دیا ہے کہ سلوک کی غرض کہہ م سارے کام ہی ایسے کریں۔ جن سے اللہ اور رسولؐ راضی ہو جائیں۔ دُنیا سے تو سلوک کا تعلق ہی نہیں۔ نہ رزق کی فراخی اور تنگی سے، اولاد کے ہونے یا نہ ہونے سے، نہ ہی عزت و ذلت سے، یہ سب اللہ کے کام ہیں اس کی مرضی۔ ہمارا کام اس کو راضی کرنا۔ جب وہ راضی ہو جائے تو اپنے بندے کو خود ہی سنبھال لیتا ہے۔

صرف تمویذ گنڈے، یا ایسے کاموں کے لیے میرے پاس آنے والے کو کچھ حاصل نہیں ہوگا۔

ہر کے راہبر کارے ساختند

ہندوستان کی زمین پر نظر ماریں تو پاکستان بننے سے پہلے بھی اہل اللہ کے حلقے ملتے ہیں۔ اب تو لوگ دین سے دُور ہوتے جا رہے ہیں۔ اُس وقت اہل سنت میں کوئی آدمی بھی ایسا نہ تھا جس کا کوئی شیخ نہ ہو۔ تمام لوگ بیعت کرتے۔ مولوی سارے ہی مُرید ہوا کرتے تھے۔ لیکن ان سب کے باوجود بہت ہی کم صوفی ملتے ہیں۔ چین سے جاپان بلکہ بخارا تک دیکھ لیں چند ہی صوفی ملتیں گے۔ حاصل کرنے والے اتنی سخت نہ کرتے

یہ کسی کی اجازت کی ضرورت نہیں۔ یہ تو حضورؐ کی طرف سے اجازت بلکہ کرنے کا حکم ہے۔ سب سے بڑا وعیدِ فرائض کی پابندی، مصلح و حرام کی تیز اور احکام کی بجا آوری ہے۔ اس دُور میں اصلاح کا یہی واحد کامیاب طریقہ ہے۔ کہ ایک ایک آدمی کو لے کر اس کو اللہ اللہ سکھلاؤ۔ اور اس کا رابطہ اپنے خالق سے پیدا کرو۔ مجددِ صاحبؑ نے اسی طرح لوگوں کی اصلاح کر کے اکبر کے الحاد کا مقابلہ کیا۔

علمِ باطنی کا حصول اور شیخ سے قلبی تعلق

ایک دفعہ فرمایا سستی تو ہر جاتی ہے مگر تعلق میں کمی نہیں آتی چاہیے۔ میرے پاس جب آتے ہو تو ایک ہی توجہ سے تمام سستی اور کمی پوری ہو جاتی ہے۔

مفتی غلام محمد انصاری صاحب نے پوچھا حضرت جب منازل میں ساکھ چل رہا ہوتا ہے تو رک کیسے جاتا ہے؟
پوچھا کہاں چل رہا ہو؟ کیا مقامِ خُلد پر؟
”آگے دیکھیں کیا ہے۔؟“ عرض کی ”میزبہ“

فرمایا ”اس کو پکڑ لو“

کچھ عرصہ گزر گیا۔ جب بھی آگے جانے کی مفتی صاحب نے کوشش کی تو میزبہ راستہ نہ دیا۔

کچھ عرصہ بعد حضرت کراچی تشریف لے جا رہے تھے۔ مفتی صاحب ہمراہ تھے۔ ٹرین میں عرض کیا ”حضرت وہ میزبان نہیں چھوڑ رہا“ آپ کو منارہ کا داقتیاد آگیا۔

فرمایا ”یہی شیخ کے الفاظ یا ارادہ کا اثر ہے! علم ظاہری کے حصول کے بعد اُستاد کی بے ادبی سے علم کی برکت کم ہو جاتی ہے۔ علم متعلق نہیں ہوتا لیکن علمِ باطنی سارے کا سارا شیخ سے قلبی تعلق اور خلوص سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کی نہ یا نار انگلی سے فوراً ختم ہو جاتا ہے۔

فرمایا ”اب میرے قلب پر خیال کریں۔ اور چلیں“ چند ساعتوں

دین سمجھتے ہی نہیں۔ معاملات کی معافی اسی بندے سے کروانا ہوتی ہے۔
 فریاد! برزخ کا رُخ قیامت کی طرف ہے اور پٹیہ ہماری طرف
 زندوں کے اعمال کا ثواب انہیں پہنچاتا ہے۔ دُنیا سے برزخ کا تعلق
 حشر تک ہوگا۔ پھر رابطہ کے بعد وار القرار ہے۔ دُنیا کوئی کی جگہ ہے۔
 موت کے وقت دُنیا خواب دکھائی دے گی۔ حضرت نوحؑ کی عمر ۹۰۰ سال
 تھی۔ ان کا مجزہ اُن کی ذات میں تھا۔ دانت نہیں گرے۔ شتوانی ٹھیک
 مینائی دُرست، اعضا سلامت، بال تک سفید نہیں ہوئے۔

فرشتے نے موت کے وقت پوچھا ”دُنیا کو کیسے پایا؟“
 فرمایا ”میں تو دُنیا کے ایک دروازے سے داخل ہوا اور دوسرے
 سے گریا نکل آیا۔ راستہ لمبا ہے۔ سواری اور فرخ کی ضرورت ہے۔ تینا
 بواب دینا ہوگا۔ سارے دُنیاوی کام کرو۔ لیکن اللہ سے تعلق نہ توڑو۔“

بہترین دُعا

سب صحابہ کوئی نہ کوئی کاروبار کرتے تھے۔ کسی نے گوشہ نشینی
 اختیار نہیں کر رکھی تھی۔ دُنیا میں انسان کام کرے لیکن خدا کو نہ بھولے۔
 نہ ہی اپنے آپ کو خدا سمجھ بیٹھے۔

فرمایا! میرے شیخ جلدی فوت ہو گئے۔ ایسا کوئی نہ تھا کہ میں جس
 سے یہ علم حاصل کر سکتا۔ لہذا میں نے کتاب و سنت کی طرف زیادہ توجہ
 رکھی۔ کیونکہ شیطان بڑے بڑے تملے کر کے گمراہ کرتا رہتا ہے۔

بہترین دُعا میں وہ ہیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ سے
 مانگیں وہ ہمیں مانگیں۔ حضرت آدمؑ پر جب مسیبت آئی تو انہوں نے
 کیا دُعا مانگی؟ حضرت نوحؑ پر مسیبت آئی تو انہوں نے کیا دُعا مانگی۔
 جتنے بھی انبیاؑ گزرے انہوں نے یہی دُعا مانگیں۔

امام احمد بن حنبلؑ فرماتے ہیں کہ مجھے کسی مرتبہ خواب میں اللہ کی زیارت
 ہوئی۔ میں نے ایک روز پوچھا اللہ تبارک و تعالیٰ کے عذاب سے بچنے والی کنسی چیز
 ہے۔ تو حکم فرمایا قرآن پڑھنا بہتر ہے، سمجھ کر پڑھو۔ یہ قبر کے عذاب سے بچنے
 کا سبب ہوگا۔ اس لیے تلاوت کی جائے۔ وہی دُعا میں مانگی جائیں جو
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مانگیں۔

اور دینے والے خوب پچان پھینک کر دیتے۔ حضرت عبید بن جراحؓ
 توجہ دے کر کچھ عرصے کے لیے چھوڑ دیتے پھر دیکھتے محنت کرنے والا
 شخص ہے تب توبہ لیتے، ورنہ روزانہ کر دیتے کہ تم میں اہمیت ہی نہیں۔
 کچھ محنت نہیں کرتے بعض کی قسمت میں نہیں ہوتی۔ بعض کے
 دل میں محبت نہیں رہتی۔

ہر کسے را بہر کارے ساختند

اللہ تعالیٰ جس کام کے لیے کسی کو پیدا کرتا ہے اسی کی محبت
 دل میں ڈال دیتا ہے۔ ہمارے گاؤں کا ایک شخص خوشاب کے علاقہ
 میں سفر پر تھا۔ ایک ڈیرے پر رات بسر کرنے کو بٹھرا۔ شام وہ لوگ
 اکتھے بیٹھے اور کتوں کی باتیں شروع کیں۔ یہ تو نماز پڑھ کر سو گیا وہ
 دیر تک انہی باتوں میں لگے رہے۔ صبح اس شخص نے نماز کے بعد نماز
 کی خدایا! یہ لوگ تمام رات کتوں کو ہی یاد کرتے رہے۔ اور اپنے
 مال کو یاد نہیں کیا۔ انہیں بھی توفیق عطا کر۔

فرمایا! حق نماز نامی ایک بد سحاش میرے پاس آیا کرتا تھا۔ یہ لوگ
 آپس میں ہر وقت مقدموں اور تناؤں کی باتیں کرتے رہتے۔

میں نے پوچھا حیرت ہے انگریز کے تو انہیں تو تم لوگوں نے یاد
 کر لیے ہیں۔ قرآن یا نماز کا کوئی سنت تم لوگوں کو نہیں آتا۔“
 جواباً کہنے لگا۔ ”مولوی صاحب! انکی کا کوئی کام ہم سے بڑی
 نہیں سکتا۔ ہم کیا کریں؟“

عذاب قبر سے بچانے والے اعمال

کئی مرتبہ مشاہدہ ہوا ہے، لوگ قبر یہ ابھی کھرتے ہوتے ہیں کہ
 سوال و جواب شروع ہو جاتا ہے۔ عذاب کا پہلا عملہ سر کی طرف سے
 ہوتا ہے تو قرآن کریم آگے آ جاتا ہے۔ پھر دائیں طرف سے تو نماز آگے آ
 جاتا ہے۔ بشرطیکہ مرنے والا مخلص نمازی ہو۔ بائیں طرف سے نئے پلوں
 کی طرف صدقات اور حج آ کر روک لیتے ہیں۔

فرمایا! برزخ میں زیادہ تر لوگ معاملات کی وجہ سے گرفتار ہوتے ہیں۔
 لہذا دنیا، تعرض، خرید و فروخت، آپس کے تعلقات وغیرہ۔ مسلمانان کو

خدمتِ شیخ میں

احمد نواز بھرمبار

۱۹۶۶ء میں گورنمنٹ کالج مرگوحا سے بی اے کے امتحان سے فارغ ہونے کے بعد تقریباً ۱۰ سال غفلت میں بسر ہوا۔ پھر ایک دفعہ اندر کیم کے فضل و کرم سے ایک تصوف کی کتاب معرفتِ الہیہ کے مطالعہ کی توفیق نصیب ہوئی۔ اس کے بعد دل میں اللہ تعالیٰ کی معرفت اور محبت کی طلب کی خواہش ہو گئی اور کامل دل ان کی تلاش میں لگا گیا کچھ بزرگوں کی صحبت میں ماضی دینی گرفتار ہو گیا۔

اسی اثناء میں ایک پرانے ساتھی سے شاہ پور بدر ملاقات ہوئی۔ جو بانی سکول میں مدرس تھے۔ انہوں نے میرے محبوب شیخ رحمۃ اللہ علیہ کا تعارف کرایا اور دلائل السلوک کے تعلق کافی دیگر گفتگو فرمائی۔ باوجودیکہ بندہ بہت سخت دل تھا۔ اس کلام نے بندہ کے دل میں رقت پیدا کر دی۔ بندہ بہت تیراں تھا۔ حضرت جی کے شاگردوں سے یہی فیض باری ہے تو خود بحرِ خفا ہوں گے۔ دلائل السلوک کا مختصر مطالعہ کیا اور شیخ کمال کی پہچان پڑھ کر تشنگی اور بڑھ گئی۔ ۱۹۷۰ء میں حلقہ کے پرانے ساتھی کی دعوت پر میر غلام انہی اور بندہ حلقہ ذکر میں شامل ہوئے جس کے چند دنوں بعد بندہ نے محسوس کیا۔

جس چیز کی طلب تھی اللہ کے فضل و کرم سے صحیح سمت پر چلنا نصیب ہو چکا ہے۔ مہر غلام نبی کو دوسرے دن ہی معمول میں سلطان الازکار کی کیفیت کا شاہد ہوا۔ بندہ کے معاملات میں یکسر تبدیلی آگئی عبادت میں انہماک اور فکر آخرت نصیب ہوا۔ محبوب حقیقی کی رضا کے حصول کی تمنا بڑھ گئی چلنا عت باری تعالیٰ کو اپنانے کا شوق پیدا ہوا۔ تقریباً چھ ماہ مطالعہ کے گرا بھی تاکہ حضرت جی کی خدمت اقدس میں ماضی دینی کا شرف نصیب

ذہ ہو سکا۔ سرگودھا میں حضرت جی کے ایک صاحبِ نیاز بزرگ تشریف لائے جنہوں نے شام کے معمول میں ہمیں مراقبہ احدیت کرایا پھر تقویٰ کا باعث بنا۔ ہمیں بتایا گیا۔ احدیت تک رسائی کوئی معمولی نعمت نہیں ہے۔ سالہا سال کی محنت کے بعد چند گویہ دولت نصیب ہوتی تھی۔ غلط مجلس اور بری صحبت سے بچنا ضروری ہے۔ اب تو حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کی زیارت کا شوق زیادہ بڑھنے لگا۔ خبر ملی کہ میرے محبوب شیخ المکرم رحمۃ اللہ علیہ جوہر آباد تشریف لائیں گے۔ حضرت جی کی قدم بوسی کی سعادت جوہر آباد میں نصیب ہوئی حضرت جی کی سادگی اور بے تکلفی دیکھ کر حیرت ہوئی کہ اتنی بلند پایہ شخصیت کی اس قدر عامیانا زندگی؟ عقل و دماغ تھی، اور حضرت جی کے شاگردوں کو دیکھ کر حیرت اور بڑھ گئی کہ اکثریت اللہ تعالیٰ کے عاشق اور محبوب نظر آتے تھے۔ بندہ نے محسوس کیا کہ اللہ کریم نے مجھے دنیا میں اپنے محبوب ترین بندہ کے قدموں میں پہنچا دیا ہے۔ حضرت جی کی صحبت اقدس میں چند لمحات نصیب ہوئے پھر تو زندگی میں انقلاب برپا ہو گیا۔ حضرت جی کی ہستی دل میں لگی اور قیامتے باری تعالیٰ اور معرفت باری تعالیٰ کی چنگاری بھڑک اٹھی۔

ہ آتا نہ ہو گا واس نہ آئے کسی کو عشق

ہم کو تمہارے درد نے انسان بنا دیا

گھر میں والدہ ماجدہ نے بھی ذکر میں شمولیت اختیار کر لی۔ والدہ کو اپنے ساتھ ذکر کرانے میں کافی تقویت نصیب ہوئی۔

چند ماہ بعد منارہ میں گرمیوں کے سالانہ اجتماع میں اپنے محبوب

حلقہ ڈکریں شامل ہو گئے۔ ان دنوں جناب محمد خان صاحب بریلو مسٹر تھے وہ بھی حلقہ ڈکریں شامل ہوئے۔ اس مرحلہ کو حلقہ ڈکریں شمولیت کا واسطہ انداز کرنے کے بندہ سیاہ کا کوہنہ دیا۔ یہ ان کا بہت بڑا احسان ہے۔

جناب قاضی بشیر صاحب اور محمد حسین شاہ صاحب، انہر ٹھیکر مسرف حلقہ میں شامل ہوئے اور دین کی ترویج میں نمایاں خدمات انجام دیں۔ اس عرصہ میں اکابرین ہر ماہ گاہ بگاہ پھر بار تشریف لاتے تھے۔ جن سے ہمیں اپنی تربیت اور تقویت ملی حضرت قنار احمد صاحب مدظلہ علی۔ اے۔ ایف۔ سرگودھا میں پوسٹنگ پر آگئے۔ حضرت جی نے فرمایا: قنار آ گیا ہے۔ وہ سرگودھا کی جماعت کو انشازا رنہ سجال کے گا۔ حضرت شیخ محمد نیکل صاحب

بھی ۱۹۱۱ء میں حلقہ میں شامل ہو چکے تھے۔ ان کے گھر اکثر اجتماع رہتا۔ وہی حضرت قنار احمد صاحب نے حضرت جی کے فرمان کے مطابق سرگودھا کی جماعت کو نہ صرف منجھلا بلکہ فعال بنایا۔ یہ سرگودھا کی جماعت دراصل بنیادی طور پر حضرت قنار احمد صاحب کی تربیت یافتہ ہے۔ ۱۹۰۲ء میں حضرت جی موجود چند اجاب نچ کی سعادت حاصل کرنے کے لیے حرمین شریفین حاضری دی۔ لاہور ریلوے اسٹیشن پر لاوواع کہنے کے لیے ہم

کانی ساتھی حاضر تھے۔ چند پرانے اکابر سابقوں نے بندہ کو کہا کہ آپ حضرت جی کو عرض کریں کہ جو اجاب آپ کے ہمراہ حج کے لیے جا رہے ہیں۔ وہاں

مدینہ منورہ میں ان کی روحانی بیعت کی تجدید ہو تجدید بیعت میں روحانی طور پر شمولیت کے لیے ہم سب درخواست کرتے ہیں بندہ نے حضرت جی کو عرض کر دیا جب آپ ریلوے پلیٹ فارم پر تشریف فرما تھے جو اب حضرت جی نے فرمایا۔ میرا ارادہ ہے کہ انشازا رنہ کراچی جا کر

تمام پرانے ساتھیوں کی فہرست تیار کرانڈنگ کا ادران سب کو تجدید بیعت کے لیے روحانی طور پر دوبار نبوی میں پیش کیا جائے گا۔ بندہ نے عرض کی حضرت جی میں اپنے لیے بھی درخواست کرتا ہوں۔ فرمایا: تم تو سب

سے پہلے ہو۔ کمال شفقت تھی۔

حج سے واپسی پر حضرت جی کو ہم نے (یعنی سرگودھا کے اجاب) ملک قنار احمد صاحب کے ہمراہ لاہور ریلوے اسٹیشن پر حضرت جی کا

استقبال کیا۔ وہاں ٹرین کے ڈبہ میں ہی ہمیں (حضرت قنار احمد صاحب اور حضرت محمد نیکل صاحب اور احمد لوان) مدینہ منورہ سے تھری کر کر دہ کتب و جن میں حضرت جی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے عطا ہونے والے انعامات کی مبارک باری عطا کئے۔ انتہا کی خوشی کا عالم تھا۔ ہم جیسے سیاہ کاروں کو اتنا بڑا انعام!

”چہ نسبت خاک را با عالم پاک“
اُس گرائی نامہ کی نقل درج کر رہا ہوں۔

مدینہ طیبہ ۱۵-۱-۴۳

عزیزم احمد نواز عاقبت بخیر باد
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آج بار نبوی سے آپ کو دو انعام عطا ہوئے۔

۱- حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا سلام پہنچا دو۔

۲- اے ہماری خوشخبری کی بشارت دے دو۔

میری طرف سے آپ کو ان دو انعامات کے ملنے کی مبارک ہو۔

اللہ تعالیٰ آپ کو استقامت نصیب فرمائے اور پورے خلوص سے دین حق کی خدمت کا جذبہ قائم رکھے۔ انخاص اور استقامت مسونی کی اصل دولت ہے۔

یہاں کے سب ساتھی آپ کے مبارک باد پیش کرتے ہیں۔

”تمام جماعت کی خانباذ بیعت ہوئی۔ اس کے بعد ۱۵ آدمی

خدمت دین کرنے والے خود حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے آگے نکالے جن میں آپ بھی تھے۔

انڈینہ طیبہ ۱۵/۳/۴۳

والسلام

احمد گرائی حضرت شیخ المکرم

یہ سب انعامات دراصل حضرت جی کی جوتوں میں بیٹھنے کی سعادت حاصل کرنے سے ملے۔ واپسی پر رات حضرت جی کے ہمراہ کچوال گزارا۔ وہاں پر حکیم محمد صادق صاحب نے بتایا کہ آپ بہت خوش نصیب ہیں کہ

شیخ کی خدمت میں ماضی کا دوبارہ شرف نصیب ہوا۔ بھائی غلام نبی بھی
 ہمراہ تھا۔ اُس وقت احباب بہت کم تھے۔ درمیان والے لکھو میں سب
 سما جاتے تھے۔ دوران اجتماع حضرت جی کی کافی صحبت نصیب ہوئی۔
 حضرت جی کی امتدائیں نمازیں نصیب ہوئیں۔ بلغذات اور تقاریر
 سے بہت استفادہ کیا۔ دل میں پختہ عزم پیدا ہو گیا کہ حضرت جی کے مشن
 کو پھیلا جا جائے۔ حضرت جی کی تڑپ جتنی کہ لوگوں کو اللہ کے ساتھ جوڑا جائے
 جو ساتھی قلب بیکہ کر جائے وہ بھی لوگوں کو حلقہ میں شامل کر کے قلب کھائے
 تو انشاء اللہ اس کو طیفہ قلب نصیب ہو جائے گا اور کمال اجتماع سے
 واپسی پر بندہ کو اپنے چند کلمہ دور کے دوستوں نے گھیر لیا اور تہ دینی کا
 سبب دریافت کیا۔ بندہ نے تفصیل تعارف کرایا اور حلقہ میں شامل
 ہونے کی رغبت دی۔ اسی شام کو اللہ کریم نے انہیں حلقہ دکھائے اور شام
 ہونے کی سعادت نصیب کی۔ تقریباً ایک گھنٹہ لطافت کیے کے مسجد
 میں پہنچے تھے اور سخت گرمی تھی۔ پہلے معمول میں ہی تمام ساتھی
 بہت متاثر ہوئے اور وہی معمول ان کے لیے انقلاب کا سبب بن
 گیا۔ دو ساتھیوں نے دوسرے دن ہی ڈاڑھی رکھ لی۔ باقی ساتھیوں
 نے بھی کچھ عرصہ بعد میں یہ شرف حاصل کر لیا۔ یہاں تک کہ چند دنوں
 میں ہم تقریباً نو ساتھی معمول کرنے والے بن گئے جس کی اطلاع محبوب
 شیخ الاسلام کو بذریعہ خط دی۔ واپسی جواب سے نوازا گیا حضرت جی
 کے خط کا مضبوطی رہتا۔

”بیٹا! آپ کا خط ملا۔ مردان خدا یوں ہی ہوا کرتے ہیں۔ اپنے
 آپ کو بچا نا کوئی بڑا کمال نہیں ہے۔ دوسروں کو شیطان کے کینچل سے
 بچانا بڑا کمال ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کا بہت بڑا صلہ عطا
 فرمائے گا۔ مشائخ کی طرف سے آپ کو نصب کی دولت سے نوازا
 جائے گا۔ ساتھیوں کو نماز کی پابندی کی تاکید اور دو وقت معمول کی پابندی
 دوام ذکر، جموٹ سے بچیں۔ حلال و حرام کی تمیز کے لیے تاکید کریں۔
 طوفانِ نوحی میں ذکر اللہ کی شہتی نجات کا ذریعہ ہے۔ اس کے بعد
 حضرت الکرمؑ کی توجہ اور اللہ کریم کے فضل و کرم سے دینی خدمت کا شوق

بہت بڑھ گیا اور بفضلہ حق سے عرصہ میں کثیر جماعت بن گئی۔ جن میں
 اکثر احباب کو بعد میں روحانی بیعت کی سعادت بھی نصیب ہو گئی جن میں
 کچھ احباب کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔ مہر غلام نبی صاحب، محمد نواز
 صاحب، محمد حیات صاحب، محمد ریاض مدنی صاحب، خان محمد صاحب
 میر گل محمد صاحب۔ یہ لوگ شروع میں میرے مدد و معاون بنے حضرت جی
 کے مشن کو پھیلانے میں ان احباب سے بہت تقویت پہنچی۔ ۱۹۶۲ء میں
 اجتماع سے تقریباً تین ماہ پہلے حضرت جی کی خدمت میں تنہا ماضی نصیب
 ہوئی۔ اس وقت ابھی روحانی بیعت نہیں ہوئی تھی حضرت جی کی کمال
 شفقت تھی۔ چیکرا میں اتنی گرمی میں سفر کر کے آنے پر بار بار انہوں
 کا اظہارِ مایا کیا تھی تکلیف آپ کو ہوئی۔ رات کو سحری کے معمول میں بندہ حضرت
 جی کے ساتھ معمول میں تنہا تھا۔ تقریباً ایک گھنٹہ یا سو گھنٹہ لطافت کرائے
 بہت قوت سے لطافت کیے۔ بفضلہ تعالیٰ حضرت جی نے ساک الجذوبی
 تک مراقبات کرائے۔ دعا کے بعد حضرت جی کی طرف دیکھا تو حضرت جی بندہ
 کو مسلسل نظر شفقت سے دیکھ رہے تھے۔ میں نے ادب کے لیے اپنی نظریں
 نیچی کر لیں۔ واپسی پر امرادیا کہ سفر کے لیے کرایے نو۔ بندہ نے عرض کیا۔
 حضرت جی آپ کی دعا سے اللہ تعالیٰ نے بہت کچھ عطا فرما رکھا ہے، دعا فرمائیں
 اس کے بعد انتہائی لگن اور محنت کا شوق پیدا ہوا۔ اجتماع منارہ کی ماضی
 پر دو بار رسالت میں شی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بندہ سیاہ کار پر انتہائی شفقت
 کا اظہار فرمایا۔ غالباً پیشانی پر بوسہ دیا۔ ایک اکابر ساتھی نے حضرت جی سے
 روحانی بیعت کے لیے عرض کیا۔ حضرت جی نے فرمایا اگر ابھی نہیں۔ ابھی اور
 استعداد پیدا ہو جائے۔ اکتوبر ۱۹۶۲ء میں لنگر خدوم حضرت سلطان العارفینؒ
 کے پاس ماضی کے وقت بندہ کو شام کے معمول میں روحانی بیعت کے لیے
 پیش کیا گیا اور حضرت جی نے روحانی بیعت کروائی۔ اور فرمایا کہ ہمدان الام
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں پہنچا دینا تھا۔ اب تم جانو اور
 آتائے ناملاز صلی اللہ علیہ وسلم۔ اگر اس کے بعد گواہ ہوئے تو دو گنا عذاب ہو
 گا۔ اُس وقت ساتھی صرف اتنے ہوتے تھے کہ گزار کے ارد گرد اوپر والی
 چار دیواری میں اونچی جگہ بھی نہ بھرتی تھی۔ ۱۹۶۳ء میں پیر بل میں کافی ساتھی

سے باطنی میدان میں جو کام لیا گیا۔ یعنی گولہ اور روحانی طور پر نازل سلوک
 طے ہوئیں ماس کی نظیر سہیلہ و دریں نہیں ملتی چند گنتی کے اولیا و کرام میں
 جو بالائے شانزل میں ہیں دوسرے سلاسل کی انتہائی منازل ہمارے مبتدی
 ساتھیوں کی ابتدائی منازل ہوتی ہیں۔ فرمایا کرتے تھے کہ تمام مناسب اب
 ہمارے اولیٰ سے نقشبندیہ سلسلہ میں آگئے ہیں۔ دوسرے سلاسل میں اب
 کوئی صاحب منصب نظر نہیں آتا۔

حضرت جی ساتھیوں کے ساتھ دل کر بیٹھنے میں بہت خوش ہوتے
 ساتھیوں کو چھوڑنے کو کبھی نہ چاہتا تھا۔ بندہ کوصال مبارک تک خدمت
 نصیب رہی۔ سفر میں بھی اکثر حضرت جی کے ساتھ رہتا تھا۔ حضرت جی
 اپنے سے زیادہ ساتھیوں کے آرام کا خیال رکھتے تھے۔ جب بھی رات کو فرورت
 حاجت کو بیدار ہوتے۔ توجس کرہ میں ساتھی سو رہے ہوتے ان کے آرام کا
 خیال رکھتے۔ بے پاؤں چل کر طہارت کی جگہ تک جاتے جو نبی حضرت جی
 بیدار ہوتے تھے پاؤں مبارک نیچے رکھتے۔ بندہ بیدار ہو جاتا تھا حضرت
 جی ہمیشہ اشارہ فرماتے۔ کر لیتا جاؤ۔ آرام کو وسیع کی نماز میں قرآن
 بہت پُرسوز ہوتا۔ جو اکثر احباب پر روت ملامی کر دیتا تھا۔ کئی احباب
 حضرت جی کی قرأت سن کر محسوس کرتے کہ تیز دھار شتر سے آیات تلب کپکنہ
 کی جا رہی ہیں۔ نماز سے فارغ ہو کر ناستر تک صحبت شیخ میں ساتھیوں
 کو نصیب ہوتا۔ تمام ساتھیوں سے محبت و اکرام حد درجہ کا تھا مگر طیار
 کی بہت زیادہ محرم فرماتے تھے۔ آنیسرا احباب کے ساتھ بہت شفقت
 سے پیش آتے اور ان کو اپنے قریب جگہ عنایت فرماتے تھے۔ بعض
 احباب کو اپنی بچی ہونے چاہئے گا کھانا عطا فرمادیتے تھے۔ حضرت جی
 کی توجہ سے صاحب علم اور فوج اور اساتذہ نے بہت ہی استفادہ کیا۔
 خدمت کرنے والے ساتھیوں کو بہت قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے اور
 خصوصی توجہ سے نوازتے۔ خدمت میں حضرت شیخ مولانا محمد اکرم صاحب
 مدظلہ سے بڑھ کر کوئی نہ تھا۔ حضرت شیخ مدظلہ کا سارا گھر حضرت جی کی
 خدمت اور ساتھیوں کی خدمت کے لیے وقف تھا۔ حضرت جی فرمایا کرتے
 تھے حضرت مولانا محمد اکرم استفادہ کا پہلا ہے۔ تمام ساتھی شکوہ کرتے

یہی شیطان تنگ کرتا ہے۔ و سادس ڈاک ہے مگر حضرت مولانا نے آج
 تک کوئی شکایت نہیں کی کہ شیطان تنگ کرتا ہے بلکہ حضرت مولانا فرماتے
 تھے کہ شیطان کو تم تنگ کرو۔ دوران حج حضرت مولانا کو قرآن شریف کے
 نفاذ کے اقدار ہونے کا انعام ملا جس کی مثال پہلے نہیں ملتی۔ آخری خطاب
 لنگر مخدوم میں تمام جماعت کا امیر حضرت مولانا کو نایا۔

حضرت جی کو وضو کرانے کی سعادت بھی بندہ کو نصیب تھی۔ وضو
 میں تمام اعضاء کو بڑے اہتمام اور سکون سے دھوتے تھے کپڑے شہادت
 کی کثرت دوران وضو رہتی۔ وضو میں خصوصاً سحری کے وضو میں سُبْحَانَكَ
 وَبِحَمْدِكَ وَآشْهَدُ أَنَّ لَآ إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ
 کثرت سے اور طہری جلدی پڑھتے تھے۔ پانی کے استعمال میں بہت
 احتیاط سے کام لیتے۔ پانی کے سراپ کا خیال رکھتے تھے جو ساتھی بھی
 وضو کرنے کے لیے تھے وہ ٹوٹا لیتا۔ تو حضرت جی منع فرمادیتے تھے۔ کہ تم
 پانی کو ضائع کرو گے۔ ایک بائیری عدم موجودگی میں فرمایا: "حمد نواز کی
 ڈیوٹی میرے وضو اور خدمت پروردگار رسالت سے لگائی گئی ہے۔ یعنی
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے لگائی ہے۔"

حضرت جی پر وقار اور پُرسکون طریقت سے کھانا تناول فرماتے تھے
 اجتماع کے دوران اکثر ساتھیوں کی موجودگی میں کھانا تناول فرماتے تھے۔
 کھانے میں لقمے چھوٹے ہوتے تھے اور آرام اس سے تناول فرماتے تھے۔
 اور خوب مزے سے تناول فرماتے تھے۔ دعوتوں اور دیگر کھانے میں دو
 کھانوں سے زیادہ کو پسند فرماتے تھے۔ پاکیزہ کھانوں کا تیار کردہ
 کھانے کا پابندی سے اہتمام کرتے تھے بھیلوں میں اس سب سے زیادہ پسند
 تھے۔ آپ نہایت تمیز لاج تھے۔ سال رسالت کے دوران بندہ کو لک
 بار بھی ڈانٹ نہیں پلائی۔ حالانکہ لک کی کوتاہیاں سرزد ہو جاتی تھیں ایک بل
 بندہ سے کھانا کھلانے کے دوران حضرت جی کے تاملین پر پانی کا گلاس
 اٹھ گیا حضرت جی کے چہرہ اقدس پر ناراضگی کا ایک لک تک نہ آیا، اور
 کمال شفقت سے فرمایا کہ جب ضرورت پڑے اس وقت پانی ڈالو۔
 جب ساتھی حضرت جی کے پاس سے فارغ ہو کر ڈاک کے لیے پانی بیگ پر

آخر وقت تک حضرت جی کے ساتھ لگی رہیں۔ آپ صبر جمیل اور استقامت کا ایک پیار تھے۔ اتنی آدمائیں مقابل حال رہی گمراہ استقامت سے اور کامیابی سے زندگی گھڑی۔ اس کے باوجود تمام ساتھیوں کے خطوں کے جواب، ان کی دلجوئی، بیماریوں کے لیے دعا و تعویذ اور روحانی ترقی کے لیے توجہ فرماتے۔ آنے والے ساتھیوں کو کمال خندہ پیشانی سے ملتے۔ اور ان کی ہر طرح کی تربیت فرماتے تھے۔ والہیسی پر تمام احباب روحانی

دولت سے مالا مال ہو کر جاتے تھے۔ کسی شاعر کے مطابق۔

پاروں طرف سے کانٹوں میں گھرا ہوا پھول

پھر بھی کھلا ہوا ہے کیا ہی خوش مزاج ہے

حضرت جی ایک بہت بڑے جید عالم بلکہ علماء کے اُستاد تھے۔

تمام باطل مذاہب کے علم پر عمل مبور حاصل تھا اور ہر فرقہ کاروان کی کتابوں

سے فرماتے تھے۔ اپنے ملائکہ کے لوگ فتویٰ بھی حضرت جی سے حاصل کرتے

تھے کیونکہ دوسرے علماء پر اعتماد نہ تھا۔ جو ساتھی آقا تھا ان کی ذہنی صلاحیت

کے مطابق کلام فرماتے تھے۔ علماء شریف لائے تو پھر مغل کا لطف آجاتا۔

ایسے علی نقی طایبان فرماتے تھے کہ آنے والے علماء کرام جو حیرت ہو جاتے

کبھی کوئی عالم تشنہ واپس نہیں ہوا۔ آپ کی محبت میں جو بھی طلب صادق

لے کر غلطوں کے ساتھ پہنچا۔ پہلی توجہ میں اُس کے لطافت منور ہو جاتے

تھے۔ ان گنت ساتھیوں کو شاہدات نصیب ہو جاتے۔ سینکڑوں

ساتھیوں کو دربار رسالت تک رسائی نصیب ہوئی اور روحانی بیعت کا

شرف نصیب ہوا۔ دوران اجتماع معمول کے وقت تو زمین تماشراں سے تہ

انوارات ہوتے جیسے کوئی آگ لگی ہو جو بھی صحبت میں آتا وہ تبدیل ہو کر جاتا

باقی زندگی رضائے باری میں صرف ہوئی۔ چند دن حضرت جی کی محبت میں

رہنے سے ہی قوت پر واز پیدا ہو جاتی تھی حضرت جی نے کئی باقریایا کبر زخ

والے اولیاء کرام حیرت میں پڑ جاتے ہیں۔ جب ساتھیوں کو ڈاروں کی صورت

میں پرواز کرتے ہوئے دیکھتے ہیں حضرت جی فرماتے تھے کہ سلف صالحین

اولیاء کرام ہم سے ورثہ تقویٰ اور مجاہدہ میں بہت زیادہ تھے۔ یہ میرے

دب کی مرضی ہے جس سے کام لے۔ تجدیدِ نعت کے لیے کہتا ہوں کہ مجھ

دوران مع حضرت جی نے آپ کا اور بلائتم نما احمد صاحب کا نام لے کر ہر اہم مقام پر آپ دونوں کے لیے دعائیں مانگیں۔ جن کا مفہوم کلام دونوں کو غلطوں اور استقامت میں اور خصوصاً قرب نصیب فرما۔

اس انعام کے بعد تو ایک ٹیم بھروسہ لگی بہت گن اور تیزی سے اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت اور دعوت کی سعادت نصیب ہوئی۔ اللہ کریم قبول فرمائے۔

۱۹۹۱ء میں بندہ کی ٹیولٹی حضرت جی کی خدمت پر لگانے لگی جو

بہت بڑی سعادت تھی اور یہ سعادت حضرت جی کے وصال کی گھڑی

تک نصیب رہی۔ اللہ کریم بندہ کو برزخ اور آخرت میں حضرت جی کی

جو تیروں میں بیٹھنے کی سعادت نصیب فرمائے۔

”حضرت جی دن بھر اور رات تقریباً دس گیارہ بجے تک

ساتھیوں کے ساتھ رہتے حضرت جی شفقت و رحمت کا جسم تھے۔

ہر ساتھی سے سمجھتا تھا کہ حضرت جی کو سب سے زیادہ فیض سے محبت ہے۔

جو ساتھی پریشانیوں، مصائب سے ٹوٹ کر حضرت جی کے قدموں میں پہنچتا

تو آپ کی ہستی پاک اس کے لیے دُعا فرما کر اور سکون کا باعث بن جاتی۔

وہ ایسا محسوس کرتا گویا اس پر کسی قسم کی تکلیف نہیں۔ کمال شفقت

اور مہربانی سے دلجوئی فرماتے اور دعا بھی کرتے۔ ایک بار ایک پرانا ساتھی

کا کافی سالوں کے ناغہ کے بعد حاضر خدمت ہوا اور پاؤں میں گر کر دھاڑ

دھاڑ رونے لگا حضرت جی اپنا دست شفقت اس کی پیٹھ پر بچھ رہے

تھے اور فرما رہے تھے کہ رونے کی ضرورت نہیں۔ اب تو تم بچھ گئے اب

بھٹا کس لیے۔ آپ نے سستی سے خود اپنا نقصان کیا ہے۔ اگر مسلسل حاضر

رہتے تو انعامات ملتے۔ اب ٹکڑے کرو۔ اب تو باپ کے پاس پہنچ گئے ہو

کئی پوری ہو جائے گی۔ (او کما تالی) ایک شعر پڑھا۔ جو مجھے بھی طرح

یا نہیں۔

ہر کہ بیارو کند

سوئے مادر آ کہ تیسارو کند

کسی ساتھی پر تو کبھی فخر نہیں ہوتے۔ مصائب، مقدمے، بیماری

جاتے تو تنہائی میں بھی حضرت بھی ہر وقت متوجہ باری رہتے تھے اور یہ
اشعار نہایت سوز سے پڑھتے تھے۔

سے شاد باش لے عشق سودائے با
اسے طلیبِ جملہ علت لائے ما
اسے دورے نہوت و ناموس ما
اسے تو افلاطون و جالینوس ما

اللہ کریم کی عظمت اور دین کی محبت ہر وقت موجزن رہتی اس
بارے میں بھی یہ مصرعے پڑھتے تھے۔

۴ ہم تو جیسے ہیں کہ دنیا میں تیرا نام رہے
کبھی فرماتے تھے

چُنیں یاری کے یا بی خاک او شو
اسیرِ حلقہ تتراک او شو
سے بدل گشت بدل شد بر کارے او
فعل گشت نور شد بر نارے او

اکثر فرماتے تھے کہ جس کو مجھ سے نام نہ نہیں آتی سکا، وہ وقت ضائع نہ
کرے۔ دنیا میں اور کسی سے اس کو فیض نہیں ہو سکتا۔

ایک دفعہ جہدہ کے دل میں دوسرے پیدا ہوا کہ حضرت بھی انفرساعتیوں
سے امتیازی بناؤ کیوں کرتے ہیں۔ دورانِ خوبی حضرت جہانے یہ بات
قلبی طور پر محسوس کر لی اور کہ فرمایا الحمد للہ حضرت مائی عائشہ صدیقہؓ
نے فرمایا ہے، کہ ہماروں کی مہمانی ان کے رہنے کے مطابق تھی کہ پھر تشریح
میں فرمایا کہ کھانا وہی لنگر والا ہے۔ صرف انہوں کو اپنے مکہ میں علیحدہ
اس لیے دیا جاتا ہے کہ ان احترام اور دلجوئی ہو جائے۔ کیونکہ ایک انفر کا
سہارا سیکڑوں آدمیوں کی ہدایت کا سبب بن جاتا ہے۔ بندہ دل میں
نام و ہلاؤ تشفی ہوگئی۔ اکثر نصاب فرمایا کرتے تھے۔ شرفِ ذکر، نماز کی
پابندی، حلال حرام کی تمیز، اور بری صحبت سے پرہیز کی پابندی۔

ایک بار حضرت برادرِ محترم صاحب نے دورانِ اجتماع واپسی
کے لیے اجازت طلب کی تو اجازت مرحمت فرمائی اور دستِ شفقت بھی پھیر

پھیر کر فرمایا۔ ”ہر کہ جا باشی با خدا باش“

حضرت جی کی تڑپ تھی کہ تمام لوگ باندا ہو جائیں۔ اس لیے
ایک ایک کی تربیت فرما کر دربار رسالت تک پیش فرماتے تھے۔

دربار رسالت سے ہی تڑکی نفس کے لیے ڈیوٹی لگائی گئی جس کو کا حق
سراغباہ دیا۔ ہر قسم کے لوگ صحبت میں پہنچے۔ بیکار اور کرشمہ قسم کے لوگ صحبت
اقدس میں پہنچے۔ جب واپس جاتے تو دل کی کائنات بدل چکی ہوتی تھی۔ عارف
باللہ بن کر جاتے۔ فرمایا کرتے تھے۔ ”ہم نے اپنی فقیری ڈنڈے سے منوال ہے۔
نیشنل تاملے استیسی پیرسوں لگاٹی ہے“

فرمایا، اگر کسی ساتھی کا کشت تا بل اعتماد نہیں کم از کم دس سال شیخ
سے کشت کی تربیت لی ہو پھر بھی جو کشت آتائے نامدار علی المد علیہ وسلم کی
سنت یا حکم کے خلاف ہو۔ اس پر عمل نہ کیا جائے۔

فرمایا کہ ہم امام مہدیؑ کے لیے جماعت تیار کر رہے ہیں۔ انشاء اللہ
ہماری جماعت امام مہدی کی اُسرت کرے گی۔

فرمایا کہ یہ رات دن محنت اور اللہ اللہ اس لیے کر رہے ہیں تاکہ اس
تاریک دور میں دین کا نامک منورہ جائے۔

فرمایا کہ سو فی کما نازل سلوک چلنے دہنا ضروری ہے۔ رکاوٹ تزلزل کا
باعث بنتی ہے۔ فرمایا کہ سو فی کے دل سے جو سب سے آخر میں بیماری نکلتی ہے وہ
انا ہے۔ کسی نہ کسی حد تک ولی اللہ کے دل میں رہتی ہے۔

ایک دفعہ کچھ لائیں دورانِ معاصر فرمایا: آج کل بہت سخت ظلمت
ہے۔ دن بھرا س ظلمت میں گزارنے سے دل کی صفائی کے لیے پوری طاقت اور
قوت سے لطافت کئے جائیں۔ ورنہ شام کے معمول میں تو ظلمت کی صفائی ہوگی
اور صبح کے معمول میں ترقی، لطافت، بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔ لطافت
مضطرب ہوں گے تو نماز سلوک میں ترقی ہی زیادہ ہوگی۔

فرمایا جس ساتھی کے لطافت میں ایما نازل بالائیں رکاوٹ ہو۔ تو جو
مجھے خط لکھنے کا ارادہ کرے۔ اُس سے ہی اس کی منازل کی رکاوٹ ختم ہو جاتی
ہے۔ بعض کا خط کھکھ کر پوسٹ کر دینے سے رکاوٹ ختم ہو جاتی ہے۔ بعض کا خط
جب میں پڑھوں تو اُس وقت اس کی منازل چل پڑتی ہیں۔ بعض میرے خط کا

میں ان سے تنگ آپکا ہوں۔ کسی اجتماع میں اگر عمر تیس دین یا ماننا ملو کہ کے بارے سوال کرتی تو حضرت حجی کی طبیعت نہایت ہشاشمش بشاش ہو جاتی تھی۔

ایک بار بندہ نے ایک ساتھی کے ہمارے میں رحیم کی زندگی حلام اردھی اور ڈورڈر برڈ میں برسوں تھی اور نوکری سے ناراض ہو چکا تھا۔ عرض کی کہ حضرت اس کو اپنے مقدموں پر آنے جانے کے لیے اپنے پاس رکھ لیں۔ فرمایا: "گودہ شخص خائن ہے۔" حالانکہ حضرت حجی کو اس کی نئی زندگی سے واقفیت انہیں تھی۔ کمال فرست کے مالک تھے۔

ساتھی جتنا بھی سست اور غافل ہوتا۔ یادیں میں کوتاہی کرتا۔ اس کو ہرگز نہ ڈانٹتے تھے اور نہ اپنے سے دور کرتے۔ ایک بار چند کا بڑا ساتھیوں نے عرض کیا کہ فلاں شخص جماعت کو بہت نقصان پہنچا رہا ہے۔ فرمایا: "دیکھو نا۔ تمام ساتھیوں کے علاوہ جیلانی اور چند بے فائدہ ہی نہیں ہیں۔ ہم سب گنہگارے اکتھے کر رہے ہیں۔ کوئی ان میں تیرا اور موتی بھی نکل آتا ہے۔ کم از کم میرے ساتھ اس کے خڑے رہنے سے عقائد کو صحیح ہو جائیں گے اور نمازی بن جائے گا۔ یا کم از کم جتنی رحمت میں ہوگا تو معصیت سے بچا رہے گا۔"

ایک بار فرمایا حضرت کرنی مطلوب حسین صاحب جیسا آدمی پوری جماعت میں نہیں ہے۔ انتظامی صلاحیت میں کوئی ان کا ہم قدم نہیں۔ (اللہ تعالیٰ دارالعرفان کی تکمیل کے موقع پر یعنی جب ادب والی بڑی چھت مکمل ہوئی) تو فرمایا: "یا کرنی مطلوب کے جنت جانے کے لیے یہ کافی ہے۔"

فرمایا: "اگر حضرت ملک محمد اکرم مدظلہ اور کرنی مطلوب حسین کو جماعت سے نکال دو تو باقی جماعت میں کیا رہ جائے گا؟"

ایک بار ایک ساتھی نے اپنے بیٹے کی شکایت کی کہ بے دین ہے دعا کریں وہ نمازی بن جائے۔ فرمایا: "جب تک اس کا اپنا ارادہ دین کی طرف نہیں ہوتا مشکل ہے۔" **إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنفُسِهِمْ** اللہ تعالیٰ اس وقت تک کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا۔ جب تک وہ اپنی حالت بدلنے کا آپ ارادہ نہ کرے؟

ایک بار ایک ساتھی نے شکایت کی کہ تہجد کے لیے بیداری نہیں

ہو رہا ہے کہ نماز میں لگے چلتے ہیں۔

فرمایا: "ساگ چاہے کتنی بلند نماز پر چلا جائے اس کی ڈور شیخ کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔"

حضرت حجی کی محبت اقدس میں بغیر ذکر کے مسلسل رہنے سے بھی لطافت نمود ہو جاتے تھے۔

فرمایا: "مجھ سے پہلے دو صدیق کے منصب پر گزر چکے ہیں۔ ایک امام احمد بن حنبلہ اور دوسرے امام محمد بن غزالی؟"

شیخ المکرّم صدیق کے منصب پر فائز ہونے کے ساتھ ساتھ تمام مہمیت جو سب سے اونچا منصب ہے اس پر فائز تھے۔

فرمایا: "میں ان مردانِ خدا میں سے ہوں جن کے پاس بیٹھے والا بیعت نہیں ہوتا۔"

فرمایا: "پرانے ساتھیوں کو میرے وصال کے بعد مجھ سے زیادہ فائدہ حاصل ہوگا۔"

فرمایا: "مشاہدہ ہے کہ عمر تیس جلد شیطان کے دھوکے میں آجاتی ہیں۔ فرمایا: "ایک عورت حلقہ میں شامل تھی اور ذکر باقاعدگی سے

کرتی تھی مشاہدات بھی تھے۔ اس نے ایک بار خط لکھا حضرت مہول میں ایک سفیر ریش بزرگ میری دائیں طرف بیٹھ جاتا ہے۔ گلے میں بڑے بڑے

منکوں والی تسبیح ہوتی ہے۔ میں اس سے ڈر جاتی ہوں۔ آپ دعا فرمائیں کہ میں اس سے نہ ڈروں اور دعا کر اسکوں۔ فرمایا: "میں نے اُسے لکھا: کہ

شیطان ہے بزرگ نہیں ہے۔ اللہ نے پناہ مانگو۔ ورنہ یہ آپ کو گمراہ کر دے گا۔"

دو بارہ اس نے لکھا کہ حضرت آپ بزرگوں کو شیطان کہتے ہیں۔ فرمایا: "میں نے کہا کہ یہ ہمارے کام سے گئی۔"

فرمایا: "عمر تیس اکثر ترقی العقب ہوتی ہیں مشاہدات جلد ہو جاتے ہیں۔ مگر ان کو سنبال نہیں سکتیں۔ فرمایا: اکثر دنیا کے سواہات نہیں کرتیں۔

دین کی بات تو پڑھتی نہیں ہیں۔ جب ملے تو کہتی ہیں حضرت جینس دودھ نہیں دیتی، اولاد نہیں ہے، مقدمہ ہے، جادو، جن کی شکایت وغیرہ۔

ہو سکتی۔ دعا فرمائیں۔ فرمایا تم دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ میرے ہاتھ اتارے ایسے کرے کہ میں سے تم کو کچھ دوں۔ حضرت جی کی تمام زندگی میں یہ خدمت کے لیے وقف تھی اور جو ساتھی بھی دین کی خدمت کرنے والا ہوتا تھا آپ کو بہت محبوب تھا۔ انتظام منگرو گیارہ اجتماع کا انتظام کبھار کے ساتھیوں کو بفضل تعالیٰ نصیب تھا تمام مشکل اور جھانسی کے کاموں میں کبھار کے ساتھی آگے آگے رہتے تھے حضرت جی کی زمین کے قبضہ میں اور حفاظت میں کبھار کے ساتھی پیش پیش تھے۔ اکثر فرمایا کرتے تھے ”کبھار کی جماعت تمام جماعت میں جبراً جماعت ہے بلکہ عرض و فوات کی گھڑی میں بھی فرمایا کبھار کی جماعت تمام جماعت میں مغز ہے۔ (اوکا قال)۔

شروع سالوں میں حضرت جی دارالعرفان اجتماع میں بھی علماء کی درس و تدریس کا کام ساتھ ساتھ کرتے رہتے تھے۔ دینی علوم کے طلباء بھی اجتماع میں ساتھ ہوتے تھے۔ لیک بار حدیث شریف کا درس دے رہے تھے فرمایا ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی کھیتی کا اوزار (ہل) کسی (ذبیحہ) دیکھ کر فرمایا

”جہاں یہ آجاتی ہے وہاں دین نہیں رہتا۔“ اوکا قال صلی اللہ علیہ وسلم۔

یعنی آدمی کا شت کاری میں شغولیت کی وجہ سے دین میں غافل ہو جاتا ہے۔ اکثر آپ کو کوئی نہ کوئی سخت بیماری رہتی تھی کئی دفعہ فرماتے، علاج کرنے کا کیا نائدہ۔ یہ بیماری ہی ٹھہری رہے۔ کیونکہ یہ جانے لگی تو اس کی جگہ دوسری آجائے گی۔

ایک مجلس میں ایک روز تین ساتھیوں نے یکے بعد دیگرے اپنی پریشانی اور تکلیف کا شکوہ کیا۔ فرمایا۔ ایسا کرو تم میرے ساتھ پریشانی اور بیماریوں کا تاباں کرو۔ آپ تمام دن میں پھر کبھار کوئی ایک آدمی بھی ایسا نہ لگے جس کو پریشانی نہ ہو۔ یہ مجال ہے پھر فرمایا،

”وہ دنیا کے بے غم نہ باشد

اگر باشد بنی آدم نہ باشد“

ایک بار فرمایا جو شخص ناطقہ میں آتا ہے۔ پہلی توہ سے اس

کی باطنی شکل درست ہوتی ہے۔ دوسری توہ سے تعلیمی صفائی شروع ہوتی ہے۔ فرمایا ہر انسان کی اعمال کے لحاظ سے باطنی شکل مختلف ہوتی ہے کوئی حرام جانوروں کی شکل پراور کوئی حلال جانوروں کی شکل پر ہوتا ہے۔ جس کے اعمال قرآن و سنت کے مطابق ہوں اس کی باطنی شکل انسانی ہوتی ہے۔“

۲۳ شعبان ۱۴۰۱ھ میں ایک مجلس میں دارالعرفان میں فرمایا کہ جس نے اپنا طرف اللہ تعالیٰ کو متوجہ کرنا ہو۔ تو وہ دعائیں پہلے.....
يَا اَرْحَمَ الرَّحِمِيْنَ . يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ . سات بار پڑھ کر دعا کرے۔ انشاء اللہ اللہ تعالیٰ توہ فرمائیں گے۔

فرمایا: کہ انبیاء علیہم السلام نے جس مطلب کے لیے دعا مانگی۔ اسی نوع کی دعا کے لیے پیغمبر کی دعا مانگی جاتی تھی یقیناً قبول ہوگی۔ (اوکا قال شیخ) فرمایا: لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَكَ اِنِّى كُنْتُ مِنَ الظّٰلِمِيْنَ . یونس علیہ السلام کی دعا۔ فقط ان کے حصہ میں یہ بات آئی کہ اللہ تعالیٰ کو سامنے دیکھ کر دعا کی قبولیت کے لیے اہم ہے۔ پریشانی کے لیے سب سے زیادہ ذبیحہ کرنے والی دعا ہے۔

وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ . صرف آنا پڑھے اور اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَكَ اِنِّى كُنْتُ مِنَ الظّٰلِمِيْنَ اس کو کثرت سے پڑھو کم از کم ایک تیس روپڑھو اگر کسی شخص کو تکلیف پیش آبلے۔ مصیبت میں آئے، پریشانی میں مبتلا ہے کسی تکلیف میں مبتلا ہے تو وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ . اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَكَ اِنِّى كُنْتُ مِنَ الظّٰلِمِيْنَ : کثرت سے پڑھے۔ محدثین نے کھلے شامین نے جنہوں نے حدیث کی شرح کے لیے وہ کہتے ہیں کہ جس قدر الفاظ لائے ہیں پڑھنے کے لیے۔ ان کا ثواب ساتھ ساتھ بتایا گیا ہے لیکن وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ کا ثواب بتایا نہیں گیا کیوں؟

رازی بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے خزانوں سے ایک خزانہ ہے اور ہمیشہ خزانہ بتایا نہیں جاتا اور کتنی رقم اب خزانے میں پڑی ہیں مخلوق کو

نہیں بتایا جاتا۔ یہ خزانہ ہے اللہ کے خزانے سے۔ "وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ"۔ اس کا ثواب نہیں بتایا گیا کہ پڑھنے والے کو کتنا ثواب ملتا ہے۔ ہاں دوسری چیز یہ بھی ہے کہ پانچ تسبیحات ہر روز پڑھنے والا رزق کی تنگی اس کوزدہے گی۔ اللہ کو توجہ کرنے کے لیے اگر دعا کرنی ہو۔ یہ اس لیے ہیں کہ ہر روز کونج صبح میں بڑا تنگ ہوا ہوں۔ ان باتوں سے کوئی کام کرنے کو چھوڑتے ہی نہیں یہ ساتھی۔ دعا کو رتو عید لکھ دو۔

یہ چیز دم کرو۔ اس لیے اب میں عرض کرنے لگا ہوں کہ ساری کی ساری چیزوں سے تنگ رہتی ہے۔ یہ سب سے بڑا علاج جو میں پہلے بتا چکا ہوں۔ پانچ تسبیحات وَّلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ۔

بتا رہا ہوں۔ ظاہر کر رہا ہوں۔ آپ اگر پڑھیں تو نرا ہر ذرہ کریں۔ کہ کسی کو بتائیں۔ اور پھر نوافل جو میں نفلِ صغیر (چاشت) میں کس سورج چڑھنے کے بعد زوال سے پہلے چار رکعت۔ یہ میں لکھ دیتا ہوں کہ بھوک کی تنگی ختم ہوجائے اگر اس پر عمل کرے۔ پہلی رکعت میں والشمس، والضحیٰ والقریہ سورہ پڑھے۔ دوسری رکعت میں اس کے ساتھ جو رکعت آتی ہے۔ والیل، اذا یغثنی..... آخر تک۔ دوسری میں یہ پڑھے تیسری رکعت میں جب دوبارہ اٹھے تو اس رکعت میں پڑھے۔ والضحیٰ والیل اذا سجدی..... آخر تک اور چوتھی میں اللہ نشرح لک صدقہ لک..... آخر تک۔ یہ چار رکعتیں ہیں نفلِ صغیر کی۔ اور ان رکعتوں میں یہ سورتیں پڑھے۔ دل میں ارادہ رکھے۔ انشاء اللہ بھوک نہیں ہے گی۔ تکلیف نہ رہے گی۔ مگر ہمیشگی کرے۔ خدا سے مسخر نہ بنائے۔ اس کے بعد میں نے عرض کی تھا کہ قرآن کریم سے گلی یہ ثابت ہے اہم اعظم۔ مثلاً تکلیف کسی قسم کی یا مسترد پڑھے۔ بھوک ہے۔ یا رزاق پڑھے۔ یہ اس کی بزنیات ہیں۔

اور لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ۔ کثرت سے پڑھے۔ اس لیے میں ساتھیوں کو بتاتا ہوں۔ محمدین جنہوں نے اس کی شرح لکھی ہے۔ یا مجتہد صوفیائے کرام۔ انہوں نے لکھا ہے۔ کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کا ثواب زمین و آسمان میں نہیں ملتا۔ یہ عرش کو جا کر لگتا ہے۔ زمین و آسمانوں کو چھوڑ کر

عرشِ معلیٰ کے ساتھ لگ جا کر لگتا ہے۔ کثرت سے پڑھا جائے اور سب سے بہتر ہے۔..... پچھلے دنوں مجھے ہجرت النفوس حدیث کی ایک کتاب مل گئی ہے۔ بخاری کی شرح ایک کمال ولی اللہ نے لکھی ہے۔ جس نے ایک دفعہ یہ کہا تھا کہ جس حدیث میں مجھے شرب پڑ جاتا ہے۔ شرح کے وقت۔ میں آتا کہ ناما رملی اللہ علیہ وسلم کے رہا میں حاضر ہو کر اُسے صحیح کیا لیا تھا۔ یہ اس شخص نے بھیجے النفوس لکھی ہے۔ وہ لکھتے ہیں سب سے بہتر تن ثواب جو ہے۔ وہ پڑھے۔ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْمُحْكَمُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ وَإِن مِّنْ مِّنْ شَيْءٍ إِلَّا عِنْدَ اللَّهِ وَحْيُهُمْ وَاللَّهُ مُخْبِرٌ بِمَا فِي سُدُورِهِمْ إِنَّهُ عَلَىٰ أَعْيُنِنَا"۔ اس میں تمام چیزیں آجاتی ہیں۔ ساری کی ساری آجاتی ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی پہلے دن کس طرح آئی۔ نزولِ وحی کس طرح شروع ہوا۔ یہ ایک عجیب سلسلہ ہے اور آخر حدیث اس نے جا کر کے بیان کی ہے۔ ہم خود حیران تھے کہ آخر میں حدیث یہ کیوں لایا ہے

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ۔ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ۔ یہ بخاری کے لفظ ہیں۔ اس سے آگے بخاری ختم ہوتی ہے۔ دوسری جلد آپ نے فرمایا: محمدین لکھتے ہیں کہ نصف تراویح سبحان اللہ پڑ کر دے گا۔ اور والحمد للہ نصف تراویح پورا کر دے گا۔ یعنی راتوں میں آتا ہے کہ تصدق الارض او تصدق السموات او تصدق بین السماء والارض۔ وہیں کو پڑے کر دے گا۔ یا آسمانوں کو یا زمین و آسمان دونوں کو پڑ کر دے گا اور کیوں لکھا۔ فرماتے ہیں محمدین۔ اور اشارہ کیا ہے امام بخاری نے اس طرف۔ جنتی جنت میں بیٹھ کر کے جس وقت مجلس کریں گے، بیٹھیں گے بات چیت کریں گے۔ دنیا کے انعامات۔ وہاں کے انعامات اللہ کا حکم ہے جس وقت اٹھنے لگیں گے۔ آخری کلام جو ہوگی۔ "سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ"۔ اس لیے امام بخاری نے سب سے آخر میں اس کو نقل کیا ہے۔ اب یہی طریقہ ہے جب کسی جگہ بیٹھ کر کسی بدکار کے ساتھ مت بیٹھو۔ میں کوشش کرتا ہوں کہ بڑوں کی صحبت سے بچ کر رہوں۔

شان کے خلاف معلوم ہوتا ہے اور یہ غیر کسب متوا۔ فہ ہے۔ میں نے کہا ہے
سب ناما نہر ہے۔ جماب نے سوال کیا ہے میں اس چیز کو حرام سمجھتا ہوں۔
میں نے آج تک دینا کے لیے وظیفہ پڑھا ہی نہیں۔“

”میرے محبوب حضرت المکرم کی خدمت کی آخری گھڑیاں“

چکوالہ کے آخری اجتماع میں ۱۲ جنوری ۱۹۸۷ء کو حضرت المکرمؒ
کی خدمت میں، نماز ظہر کے وقت اجاب کی معیت میں حاضری کا شرف
نصیب ہوا۔ حضرت جی کے قریب پہلے ہی اجاب بیٹھے تھے۔ مصافحہ و
دست برداری کے بعد راتھوں کو لے بیٹھے گئے۔ حضرت جی نے فرمایا ملک
احمد نواز ادھر میرے قریب بیٹھو۔ اور رضوی توجہ فرمائی مجیب کیفیت تھی۔
رات کو اکابرین کی خصوصی حاضری کے بعد بندہ کو اپنے حجرہ مبارک میں طلب
فرمایا اور فرمایا تمام جماعت میں سے کبھرا کی جماعت بہت دلیر ہے۔
ان کے بغیر زمین پر قبضہ ناممکن تھا۔

اجتماع چکوالہ کے فاتحہ پیکر نزل بشیر صاحب حضرت المکرمؒ کو علاج

کے لیے اسلام آباد لے گئے۔ ہومیو پیتھک دوائی کے REACTION کے
وجہ سے منہ میں اور اندر کی طرف زبان پر پھالے نکل آئے تھے۔ لعاب
جاری تھا۔ تکلیف زیادہ ہو گئی۔ بندہ کو دیر سے اطلاع ملی۔ اللہ تعالیٰ کے
فضل پر کم سے مورخہ ۲۱ جنوری ۱۹۸۷ء کو اسلام آباد عشاء کے بعد حاضری
کا شرف نصیب ہوا۔ بعد مصافحہ بیٹھے گئے۔ ایک ساتھی نے فرمایا کہ آپ کا
کانی انتظا رکھا۔ بعد نماز اپنی ٹیوٹیوٹی پڑھ لی گئی۔ میرے محبوب شیخ کا کانی
تکلیف تھی۔ لعاب مسلسل تھوڑی دیر کے بعد شروع ہو جاتا تھا۔ میرے درو
رہتا۔ کوئی کھانے پینے کی چیز اندر نہیں جاتی تھی۔ صبر صاف کرنے والی دوائی
کانی دیر نہ مبارک میں رکھتے۔ کئی نہیں کر سکتے تھے۔ میرے منظم بھائی ڈاکٹر
عظمت اللہ ظہر خصوصاً سے علاج و خدمت میں مصروف تھے۔ میرے ہونے
کے دو سرے روز ڈرپ لگا لی گئی جس میں علاج سے متعلق ٹیکہ جات بھی
ڈالے گئے تھے۔ اس سے حضرت المکرمؒ کو کانی آفاقہ ہو گیا۔ تیسرے روز
پھالے پھٹ جانے کی وجہ سے لعاب خون آلودا کا شروع ہوا۔ آہستہ آہستہ

دنیا میں ہر روز آپ دیکھتے ہیں۔ پانی بھی ڈالتے ہیں۔ پیٹھا بھی
ڈالتے ہیں۔ دودھ بھی ڈالتے ہیں۔ لیکن کہتے جاتے ہیں۔ چائے کی صحبت
ہے۔ اس کا اثر نہ بدل کے دکھ دیا۔ اس کی صحبت کا اثر یہ ہے۔ بُری
جلس کا برا اثر ہوتا ہے۔ آخر طاقت ہو گوگول میں نہیں ہے کہ اس بڑے کو
درست کریں۔ اگر یہ طاقت ہو تو ٹیکہ سے صحبت کرے۔ اسی لیے یہ
کہا ہے کہ مجلس کرے اس کو دیکھ کر کرے۔ مشکوٰۃ شریف میں آتا ہے۔ حضور
اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابی ہیں۔ مسلمان غازی، ابو زہرہ غازی، ابن
بیٹھے ہوئے تھے۔ علیہ علیہ مسجدیں تنہائی میں ایک کونے میں۔ صحابہ کرامؓ
ٹوں کے ٹوں بیٹھے ہوئے تھے۔ علمی مذاکرات ہو رہے تھے۔ اسی لیے
کسی آدمی نے ان کو پوچھا۔ ماہذہ ابو احدہ آیا اباذر یہ تنہائی کی ہے
صحابہ آپس میں مل کر بیٹھے ہیں۔ علمی باتیں ہو رہی ہیں۔ تو جواب دیا۔

سمعت خلیلی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔
أَفْأَحَدًا خَيْرًا مِنْ جَلِيسِ السُّوءِ۔ وَأَجْلِيسِ الْعَالِجِ
خَيْرًا مِنْ الْوَأَحَدِةِ۔ میرے صیب، میرے دوست، میرے
محبوب نے مجھے بتایا ہے کہ بڑے مجلس، بڑے صحبتی سے علیہ رہنا چاہیے
علیہ رہ کر جدا بیٹھنا بہتر ہے۔ جہاں کوئی نیک مجلس مل جائے تو وہ
تنہا رہنے سے بہتر ہے۔ تو اس لیے عرض کر دی اتنی بات کہ جس وقت
آپ کسی مجلس سے اٹھیں۔ ایسی باتیں ہوں تو اٹھنے کے بعد فوراً بیٹھنا
پڑھتے چلے جائیں۔ سبحان اللہ و سبحانہ۔ سبحان العظیم۔ تاکہ
یہ کمی پوری ہو جائے۔

تھوڑی سی بات، بیان کر دوں۔ بات غزوری تھی۔ وقت تھوڑا
ہے۔ مجھ سے کسی عالم نے پوچھا ہے۔ تحریر آپ پوچھا ہے کہ صوفیاء کرام،
اولیاء اللہ سابقہ جو تھے ان کے صلے کے نیچے سے پیسے مل جاتے تھے ان کو
رات کو سوتے تھے جسے نیک کے نیچے سے پیسے مل جاتے تھے پڑے ہوئے۔
آپ ہمیں کوئی ایسی بات بتا دیں۔ ایسا وظیفہ، ایسا ذکر جس سے یہ
چیز حاصل ہو جائے۔ میں نے اُسے لکھا کہ عالم ہو کر سائنس کا طالب کرنا۔ یہ آپ کی

خون کی مقدار بڑھتی گئی۔ حضرت جی اوجھت بھی فرماتے لکھ کر آگاہ فرماتے تھے۔ صاحب کشف احباب کا لکھ فرماتے کہ شیخ عظام (رحمۃ اللہ علیہما) سے درازی مراد وصمت کے لیے دھلکے لیے عرض کرو جو تھے دن پینٹاب ٹسٹ کیا گیا۔ نتیجہ میں حالت کافی خطرناک ہو گئی۔ بلڈ ٹسٹ میں پرورٹ خطرناک تھی اور قلب پر بھی اثرات تھے۔ بریگیڈیئر محمد اکرم نے کرنل ٹاکٹر ارشد سے H-H رابطہ قائم کر کے مشورہ کیا۔ رات گیارہ بجے فلائنگ سکواڈ بھیج کر حضرت جی کی ای۔ سی۔ جی کی گئی اور فلائنگ سکواڈ کے ذریعہ H-H ۲۱ راولپنڈی ۲۰-۱۱ بجے پہنچایا گیا۔ بندہ سیاہ کار کو بھی ساتھ جانے کی سعادت نصیب تھی۔ C. C. U. میں حضرت جی کو دوا لیا گیا۔ وہاں چارپائی پر لیٹے ہی حضرت جی نے بندہ کو اشارہ کیا کہ تم یہیں بٹھو۔ باہر بارش لگی ہوئی تھی اور کافی سردی تھی۔ رات ایک بجے تک خطرناک حالت بتائی گئی۔ ایک بجے کو تسلی دی گئی کہ حالت کنٹرول میں ہو گئی ہے۔ تمام رات C. C. U. میں حضرت المکرم کی خدمت میں گزاری۔ صبح آٹھ بجے بریگیڈیئر محمد اکرم صاحب (اس وقت کرنل تھے) تشریف لائے۔ برادر معظم ٹاکٹر عقیقت اللہ بھی آگئے۔ بندہ کرنل محمد اکرم صاحب کے ساتھ پریذیڈنٹ ہاؤس گیا۔ غسل و ناشتہ کیا۔ واپس اپنی ڈیوٹی پر پہنچ گیا۔ دوسرے روز حالت کافی اچھی ہو گئی اور حضرت کو C. C. O. وار ڈویژن میں ایک عیسیٰ مہ کو میں منتقل کیا گیا۔ حالت بہت سُدرھ گئی۔ بڑی خوشی کی بات یہ تھی کہ حضرت جی نے تھوڑا تھوڑا بولنا شروع کیا۔ جمعرات کو حافظ عبید اللہ اور والدہ ماجدہ چچا ڈال سے بذریعہ سوزوکی وین تشریف لائے۔ بالکل مطمئن ہو کر واپس گھروٹے کے الحمد للہ حضرت جی کو صحت کاملہ مل گئی۔ حضرت کرنل صاحب ناظم اعلیٰ اور کافی ساتھی بھی تشریف لائے۔ میرے محبوب شیخ حضرت ہولانا محمد اکرم صاحب مظللہ بعد ملک خدا بخش صاحب اور راجہ نور محمد صاحب بھی حضرت عالیہ میں حاضر خدمت ہوئے۔ جمعہ کے بعد واپسی پر کافی روتہ تک حضرت شیخ ہولانا محمد اکرم صاحب مظللہ نے حضرت اعلیٰ رحمۃ اللہ علیہ سے آجیت جاری رکھی۔ حضرت المکرم جناب ملک صاحب مظللہ نے عرض کیا، کہ

اب گھر بیلو حالات کی طرف توجہ دی جانی چاہیے۔ جناب والا کی مرضی کے مطابق ڈیرہ برکانات، مسجد وغیرہ کی تعمیر آپ کی زندگی مبارک میں ہو جانی چاہیے۔ کسی نے مشورہ دینا چاہا تو فرمایا یا اب مشورہ کا وقت نہیں رہا۔ بس جو حضرت المکرم فرمائیں اس پر فروری عملی ہونا چاہیے۔ حضرت المکرم نے مفصل گفتگو فرمائیں اور نصیحتیں فرمائیں۔ فرمایا۔ مکانات اور مسجد باہر ڈیرہ برنیاں لگے اپنی تیرک نشان دہی بھی کر دی۔ یہاں پر ساتھیوں کو کھانے کی بہت آسانی ہوگی۔ دنہ شریف آتیں گے۔ وہاں سے یہ چار قدم ڈیرہ پر پہنچ جائیں گے حضرت المکرم مظللہ نے تائید فرمائی۔

عبدالعزیز سالدہ امیر کراچی کے متعلق بات چل نکلی۔ فرمایا کہ ان کو لکھا ہے کہ وہ ذکر میں شامل ہو سکتا ہے۔ باقی امارت وغیرہ نہیں ہے۔ فرمایا جو ٹوبہ میں لگتا ہوں، اس کو پانی دیا ہے کاٹنا نہیں ہے مگر جس کے متعلق میرے دل میں ایک وفد ٹھکرا گیا۔ وہ اپنے مقام سے گر جانے کا پھر زندگی بھر اس مقام تک نہیں پہنچ سکے گا۔ حضرت المکرم مظللہ نے عرض کی کہ حضرت کوئی ساتھی جس کی شکایت کرے۔ اس کے بعد جس کی شکایت کی گئی ہے اس کو بھی موقع دیا جائے کہ اپنی صفائی بیان کرے۔ حضرت جی نے ملک صاحب کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ بات واضح کر دوں کہ آپ کے دل میں خیال ہے کہ حکومت بھی جماعت میں آئے گی۔ یہ محال ہے۔ اس خیال کو دل سے نکال دیں۔ یہ خاصا خلفائے راشدین کا تھا۔ ہم کو باطنی نعمت مل چکی ہے۔ حکومت نہیں ملے گی۔ ہمارا سیاست سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

حضرت المکرم مظللہ نے بیماری کے متعلق عرض کیا۔ بندہ دو تین دنوں سے اس بیماری کے متعلق کافی غور کر رہا ہے۔ بات جو سمجھ میں آئی ہے کرتی منازل کی وجہ سے ہے۔ ان منازل اور قرب میں نعمت محمدیہ میں صما پر کرام و شوقان اللہ علیہما مجلسین کے بعد کوئی آدمی نہیں پہنچ سکا۔ اس لیے آپ کی تکلیف اور بیماری مستأخر کی سمجھے بھی ملدے۔ یہ وہی سمجھ سکتا ہے جس کی رسائی ان منازل تک ہو۔ آپ کو خصوصی انعام عطا ہوا ہے صرف اس طرف خیال کرنے سے اب سیدہ نکل گیا ہے حضرت جی رحمت اللہ

کی صحت بہت کمال تھی حضرت جی خوش تھے کہ بندہ دوبارہ خدمت کی ٹیوٹی پر پہنچ گیا حضرت جی نے صبح ناشتہ میں دوسرا استعمال کے بندہ نہایت خوش تھا کہ حضرت جی نے آج غذا زیادہ استعمال فرمائی حضرت جی کا فی استغفرانی کیفیت میں رہتے تھے۔ پیشاب بار بار آتا تھا اور عجیب بات یہ تھی کہ پیشاب کی رنگت سفید ہو گئی تھی اور کوئی بو نہ تھی۔ پیشاب سے فراغت کے بعد دوبارہ مراقب ہو جاتے۔ دوپہر کو دوسرا صبح کشف کچھ ریہ حضرت جی کے پاس ٹیپڈر سے اور حضرت جی نے ان سے فرمایا کہ شام سے میری رازنی عمر کی دعا کے لیے عرض کرو حضرت جی کو نہایت بلند رہے کی تڑپ تھی کہ دین کی خدمت کا کام زیادہ سے زیادہ تکمیل کو پہنچے۔ تمام

ساتھی اپنی ٹیوٹی یا کاروبار کے لیے صبح سے ہی اجازت لے کر چلے گئے تھے۔ بندہ حضرت جی کے پاس آخری گھڑوں میں تنہا تھا۔ اس چیز سے بے خبر کہ تھوڑے وقت کے بعد ہمیں بھی تمیم ہونا پوچھا گیا۔ بندہ دن کو حضرت جی نے پیٹنگ کے ساتھ ٹیک لگائے ہوئے اور مراقبہ میں تھے کچھ دیر بعد حضرت جی نے نظر شفقت اٹھائی۔ بندہ نے سر اٹھا کر دیکھا تو حضرت جی؟ مسلل نظر جا کر بندہ کو دیکھ رہے تھے۔ بندہ نے احترام سے اپنی نظریں نیچی کر لیں۔ دوبارہ کچھ لمحوں کے بعد دیکھا تو اسی طرح حضرت جی کا نظر شفقت ٹیپڈر پر تھی کہ میں نے اپنی نظریں ادب سے جھکا لیں۔ تیسری دفعہ اُپر دیکھا تو حضرت جی کی نظر شفقت میری طرف تھی تیسروٹی دیر کے بعد حضرت جی نے اپنی آنکھیں بند فرمائیں اور مراقب ہو گئے۔ یہ ٹیپڈر پانڈ کا بہت احسان ہے کہ آخری نظر شفقت وصول کرنے والا حضرت جی کا ادنیٰ خام بندہ سیاہ کار تھا۔ یہ قسمی گھڑا میں میرا سرا یہ ہیں جو لوٹ کر کبھی دوبارہ نہیں آئیں گی۔

حضرت جی کی استغفرانی کیفیت پر ہمتی کی کہی ساتھی ملاقات کے لیے آئے لیکن حضرت جی کو مسلل استغراق میں دیکھ کر واپس ہو گئے۔ ڈھائی بجے مجھ کو احسن گیا اور دیگر ساتھی آئے۔ بٹ صاحب بھی شریف لائے۔ نمین دیکھی تو فریوں BEAT کے بعد MISS کہتی تھی۔ فروری طور پر ۲۰۰۶ H ۱۷:۰۰ عادی گئی اور فلاننگ رکھا ڈیوٹنگ گیا۔ E-C-G گئی اور بغض چیک کی گئی ڈاکٹر نے نہایت الناک خبر دی کہ حضرت جی انتقال

توانے تے تا یہ زبانی کافی دیر بعد حضرت المکرم مدظلہ نے واپسی کی اجازت طلب کی اور ساتھیوں سمیت واپس رواد ہوئے۔ بندہ کو گھر سے آئے ہوئے دس دن ہو گئے تھے حضرت المکرم رحمۃ اللہ علیہ بفضلہ صحت یاب ہو چکے تھے۔ اس لیے بروز ہفتہ واپس بٹ صاحب کے گھر اسلام آباد ۶/۷-۱۶ میں جاتا تھا۔ بندہ نے بھی واپسی گھر کے لیے اجازت طلب کی۔ فرمایا یہاں پر کام کون کرے گا عرض کیا کہ تمہارا اور فریہ کو کچھ جاؤں گا۔ وہ کل تک کام کریں گے۔ فرمایا ان کو تمام بھادینا اور یہ بھی بھادینا کیری فنانس صاحبت کے وقت پر وہ سامنے کھڑا کر دے اور خود رواد سے باہر نکل جائے۔

رات ۳۰-۹ تیار ہو کر حضرت جی کی پائنتی کی طرف کھڑا ہوا تو فرمایا کہ تیار ہو گئے ہو۔ دل تو نہیں چاہتا کہ تمہیں جوڑوں۔ مگر اللہ تعالیٰ کی مرضی کا ملازمت کا معاملہ ہے۔ انتہا کی شفقت دیکھ کر رقت طاری ہو گئی۔ مصافحہ کے بعد حضرت ناظم اعلیٰ صاحب اور کرنل محمد اکرم صاحب کے ہمراہ پرنڈیٹر شٹ ماؤس گیا اور وہاں سے برگینڈر صاحب کا ڈیوٹی جہاز موٹرسینڈ پر چھوڑ آیا۔ بندہ صبح پانچ بجے تک وہاں کھڑے ہی گیا۔

دوبارہ بروز جمعرات کو حضرت جی کی خدمت اقدس میں اسلام آباد حاضری کا شرف نصیب ہوا حضرت جی مکمل صحت یاب ہو چکے تھے۔ حضرت کرنل مطلوب حسین صاحب ناظم اعلیٰ بروز جمعہ رخصت لے کر لاہور چلے گئے۔ بندہ کو فرمایا کہ احمد نواز انشا اللہ جمعرات کو وہاں پکڑا لے حضرت جی کو لے کر جائیں گے۔

جناب ڈاکٹر عفت اللہ صاحب نے مجھے بقیہ دوائل کے تعلق تفصیل بتائی اور خود اجازت لے کر گوجرانوالہ چلے گئے۔ وہ مکمل مطمئن تھے کہ اب حضرت جی بائیکل صحت یاب ہیں۔ اگلے دن جمعہ کو حضرت جی کی آخری دوائل خوراک مکمل ہو گئی اور آئندہ کمزوری دور کرنے کے لیے غذا کا استعمال تھا۔ اب حضرت جی چلنے کے ساتھ ایک خشک رس بھی لے لیتے تھے اور کھانے میں بغیر مصالحہ اور گھی کے اُبی ہوئی بزی کا استعمال بھی تھا جبکہ کافی احباب ملنے کے لیے آئے ہفتہ کی صبح حضرت جی؟

شفقت رکھ کر حوصلہ دیا۔ ہم نے آہستہ آہستہ اس طرح خاموشی اختیار کی
جیسا کہ پھوٹے بچے شفقت و پیارسے دلا سرنے کے بعد خاموش ہوتے ہیں۔
حضرت جی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے غسل میں بھی شمولیت کی سعادت
نصیب ہوئی اور حضرت جی رحمۃ اللہ کا ہماری آخری سفر نصیب ہوا اور
کارواں واپس دارالعرفان پہنچا حضرت جیؒ کو اپنے حج و مبارک میں لایا گیا۔
جہاں پر دل کی روشنی لوگوں کو تقسیم فرمایا کرتے تھے۔ اس حج و میں جہاں خادم کے
حضرت جیؒ کے ساتھ دن رات گزارتے تھے۔

نماز فجر کے بعد کچھ اکی طرف حضرت جیؒ کی ہمراہی میں روانہ ہوئے۔
اس کے بعد کے حالات حضرت شیخ المکرّم نے حیاۃ طیبہ میں
بیان فرمائے ہیں۔

یہ ایسا سندر تھا جو زندگی میں پہلے پہنچا اور نایابا بعد میں ہوگا۔
باگاہ رب العزت سے ملنے کی ہوں کر بزم اور شہر و جنت میں بھی حضرت جیؒ کا
ساتھ نصیب کرے۔ آمین۔

لرا پکے ہیں۔ بندہ کو یقین و اعتماداً عجیب حالت ہو گئی۔ ساتھی در رہے تھے مگر
میں بہت متعجب تھا کہ ساتھی کیا کر رہے ہیں حضرت جیؒ ابھی زندہ ہیں۔
حضرت شیخ المکرّم مظلّم بھلا بیچارہ سے تشریف لائے۔ ان کے آنے سے ساتھیوں
میں کھرام مچ گیا۔ ان کی آمد سے پہلے بندہ نے ضبط کر رکھا تھا حضرت جیؒ کے
پٹنگ کے پاس حضرت شیخ مظلّم تشریف لائے۔ ملک خدا بخش صاحب بھی
ساتھ تھے۔ چاد مبارک چہرہ آدس سے ہٹائی۔ زیارت کی اور پیشانی کو بوسہ
دیا۔ یہ وہ سعادت تھی جو مصروف حضرت شیخ کو ہی نصیب ہوئی۔ جس طرح
سیدنا ابوبکر صدیقؓ کو نصیب ہوئی تھی پھر حضرت جیؒ مظلّم ہال میں کھڑے
تھے اور ساتھی ملاقات کر رہے تھے۔ مگر حضرت جیؒ مظلّم کو سالیانہ نظر پڑتی
جب حضرت سے ملاقات ہوئی تو میں ہلک کر رہ گیا۔ انہوں نے
بہت حوصلہ دیا۔ کافی دیر بعد حضرت مظلّم علی صاحب تشریف لائے حضرت
جیؒ کی زیارت کے بعد کچھ دیر کھڑے رہے۔ پھر میری طرف نظر پڑی تو مجھ سے
پٹنگ گئے پھر تو ہم دونوں خوب بھوٹ بھوٹ کر دوئے۔ ہماری آواز سن کر
حضرت جیؒ مظلّم ہال سے اٹھ کر گئے اور ہم دونوں کے کنبوں پر دست

پروفیسر حافظ عبدالرزاق

کی اسلامی طرز نظام پر انقلابی تصنیف

اسلام اور جمہوریت ————— قیمت : ۵ روپے علاوہ ڈاک خرچ

اسلامی نظام ————— قیمت : ۱۰ روپے علاوہ ڈاک خرچ

اویسیہ پبلشرز : اویسیہ سوسائٹی، کالج روڈ ٹاؤن شپ، لاہور
اویسیہ کتب خانہ : الوہاب مارکیٹ، غزنی سٹریٹ، اردو بازار۔ لاہور

راہ سلوک میں سفر

اللہ تہ تمیمی

عمر سے ذکر کرتا ہوں لیکن رات کو جب تم ذکر کر رہے تھے تو میں نے محسوس کیا ہے کہ میرا قلب جاری ہو گیا ہے۔ دوسرے یا تیسرے دن کے بعد، منارہ کا کل ترقیق ملی، ان دنوں بارش میں ہونے لگی۔ اور ساتھی کمروں کے اندر ہی بستر لگائے ہوئے تھے۔ چمکے کے بعد بیٹھو۔ اور اپنے عظیم شیخ کی صحبت میں حاضر ہوئے۔ ساتھی جاسنے پل رتبے تھے جن کے ساتھ مل کر بیٹھے۔

چائے کے بعد عصر سے پندرہ سکول کے کمروں میں ہی ذکر الہی ہوا اور اس وقت حضرت جی مسجد میں جا کر نماز ادا کرتے تھے۔ چنانچہ آپ کی اقتدار میں نماز پڑھنے کی سعادت ملتی رہی، منسرف کے بعد اور صبحی کا ذکر آپ مسجد میں خود تشریف لاکر کرتے جبکہ صبح نماز اشراق کے بعد اور ظہر کے بعد ذکر آپ کے سامنے ٹھینڈ کر دیتے۔

جناب مختار صاحب نے دوسرے دن بلا اور پوچھا کہاں سے آئے ہو۔ تو میں نے بتایا کہ کراچی سے آیا ہوں تو فرماتے تھے کہ میں بھی کراچی میں رہ کر آیا ہوں۔ اور جی شفقت اور رحمت سے پوچھتے رہے۔ ایک دفع آپ کے پاؤں دبا رہا تھا، اب کابھی معلوم نہیں تھا آپ سے عرض کیا کہ میں ذکر کرتا تھا تو والد صاحب کہنے لگے کہ میرا قلب جاری ہو گیا بیماری کی وجہ سے وہ حاضر نہیں ہو سکتے انہوں نے سلام عرض کیا ہے آپ نے فرمایا کہ اگر آجاتے تو ان کو بہت نماندہ ہوتا ان سے کہیں کہ لا الہ الا اللہ کثرت سے پڑھا کریں۔

مجھے مسجد ادب اور آداب شیخ سے پوری واقفیت تھی نہ تھی ایک دن آپ کے سر لٹنے کی طرف جہاں پلانے اکابرین ساتھی بیٹھے تھے۔ وہ ان بیٹھے گیا تو شفقت سے فرمایا کہ یہ جیکو پلانے ساتھیوں کی سہنے ساتھی اس طرف بیٹھ پاؤں کی طرف بیٹھیں تو زیادہ نماندہ ہوتا ہے۔

۱۹۷۳ء میں میں غریبی میں نیا نیا آیا تھا۔ وہاں میں زیر تربیت اور ادب بھی زیر تربیت تھی۔ بہت سے اجاب ذکر کی مجلس میں شامل ہوتے اور حضرت ہوتے رہے۔ آج جانتے والوں میں بہت کم دوست رہ گئے ہیں۔ جنہوں نے اس وقت ذکر شروع کیا تھا۔ بعد میں حضرت جی کے اس دنیا سے پردہ فرماتے کے بعد اور یہی بہت سے اجاب علیحدہ ہو گئے اور مجھے اپنے شیخ کی پیشگوئی پوری ہوتی نظر آئی کہ میرے اس دنیا سے چلے جانے کے بعد بہت سے لوگ جماعت کو چھوڑ کر نکلیں گے جو ماحول کے۔

۱۹۷۵ء مارچ اپریل میں حضرت جی نے کراچی کا دورہ فرمایا آپ کی خدمت میں حاضر کی کاموقع ملا۔ اس وقت زیادہ ساتھی نہیں تھے۔ ایک کو اڑھیں ہی سما جاتے تھے۔ اس لیے کبھی آپ کے پاؤں دباتے کاموقع مل جاتا تھا۔ میرا چھوٹا بھائی خود لڑائی مجھے ملنے کیلئے آیا تو میں نے اسے بھی یہاں ہی مٹھرایا تھا۔ کراچی کی سیر کرنے کی بجائے میں نے اسے اہل اللہ کے ساتھ ذکر کرنے کے لطف سے آشنا کرایا تھا۔ اس موقع پر آپ کی کراچی کی جماعت پر خصوصی نظر شفقت تھی بہت سے اجاب روحانی ہدایت کی نعمت عظمیٰ سے سرفراز ہوئے ایک دن مرا ترو تو قیل ان ترو تو کیا یا تو ساتھیوں کے دھاتیں مارا کر دہانے کی آواز آتی رہی۔

۱۹۷۵ء کے سالانہ اجتماع منارہ میں حاضر ہونے کی تہنیت میں اللہ نے عطافرائی۔ منارہ جانے سے پہلے اپنے گھر گیا رات کو والد صاحب کے پاؤں دبا رہا تھا جب سو گئے تو میں نے کچھ بھڑکاد وقت ذکر الہی کیا۔ اس وقت والد صاحب بیمار رہتے تھے۔ اور چارپائی پر ہی نماز پڑھتے تھے۔ وہ پہلے ایک سطلے سے مشکان تھے اور چھپرے کے پابند تھے۔ جیکو چھپرے کے لیے والد صاحب لائے میں بھی اٹھا تو فرماتے تھے کہ اتنے

اور ساتھ کھڑے ہیں بیٹھے ہیں۔ چنانچہ ان ساتھیوں کے ساتھ بیٹھ گیا اور پھر جو بڑھنے کے لیے مسجد میں پہنچے۔ غالباً حافظ اللہ انڈیا تقریر کر رہے تھے بعد میں آپ تشریف لائے۔ بعد آپ نے خط لیا جو کہ بعد آپ تھوڑی دیر لاکڑوں کے گولڈ کے ساتھ گاڑن والوں کی زبان میں پائین کرتے رہے۔ اس کے بعد آپ گھر کے لیے تشریف لائے کہ یہ جیل پڑے۔ ایک ساتھی نے آپ سے عرض کیا کہ گراچی سے یہ آیا ہے آپ نے بڑی بڑی عیوض سے مصافحہ کیا۔ اور آج بھی آپ کے مبارک ہاتھوں کا دہاڑا محسوس کرتا ہوں اچھا نا، لیکن یہ لوگ میں نے کوئی محنت نہیں کی ہے اور زیادہ فائدہ بھی حاصل نہ کر سکا۔ لیکن یہ بات حسین یادوں میں شامل ہے کہ آپ کے ساتھ مسافر تھا ایک آپ کے گھر اس کمرے میں ٹھیک میں رات رہنے اور ذکر کرنے کا موقع ملا۔ چنانچہ پر شیخ کس زمانے میں لٹا لٹا کر کہتے تھے سارا کچا ساگر تھا۔ اس وقت دیوار پر چند شے کے تھکے تھے۔

ایک خاص لذت اور لطف وہاں کے رہنے میں تھا۔ مجھ کو کم ملی اور ناگھٹی کہ دوسرے آدمی بھی بہت کوتاہیاں ہو جاتی تھیں۔ یہ سبی وجہ سے اشراف نامے سے محروم رہ جاتا ہوں۔ وہاں پر ایک ساتھی آداب شیخ کے بارے میں سمجھتے رہے۔ بعد میں یہ کہو بڑا کر دیا گیا اور اس کو پکایا بنا لیا گیا۔ میں نے حضرت جی کے کمرے میں بیٹھ کر شرف حاصل کیا ہے۔ صبح کی نماز کے بعد چائے پی کر اعلیٰ حضرت جی نے میں نصرت کیا تھا۔ اس کے بعد گراچی کے اجاب کے ساتھ ذکر جاری رہا لیکن حضرت جی کی خدمت میں حاضری کا موقع سال کے بعد ہی ملا۔

۱۹۷۷ء میں کچھ دنوں کے لیے بیرون ملک کے علاقہ چیمائی میں رہنے کا موقع ملا۔ وہاں سے آپ کی خدمت میں صرف ایک بار اپنی کمزوریوں کے بارے میں خط لکھا۔ آپ کا شفقت نامہ بہت طویل ملا۔ اور وہاں علیحدہ رہ کر سستی کے باوجود کمر لیا میں پائی بندھی ہوئی تھی۔ آپ نے شفقت بھرے انداز میں نصیحت کی کہ تمہارا یہ سستی آجاتی ہے تو حفظ پڑھ کر تازگی حاصل کر لیتا ہوں۔

گراچی دہرا آیا تو چھٹی کے لیے گھر گیا۔ حضرت جی اکابرین حضرات کو ساتھ لیکر عمرہ کے لیے تشریف لے گئے۔ نہ جاتے ہوئے ملاقات ہوسکی نہ آپس پر البتہ جب آپ پکڑلا پہنچ گئے تو فیصل آباد میں ایک ساتھی جو تھے تھے شام صاحبان سے ملوہ ہوا کہ چند اجاب اعلیٰ حضرت جی کی خدمت میں حاضری کے لیے تشریف لے جا رہے ہیں۔ جن کا پر ڈراما بننے لگا ہوا ہے ان کا اند پھر وہاں سے آپ کی خدمت عالیہ میں حاضری دینے کا تھا۔ میں پکڑلا پہنچا تو باقی اجاب بھی وہاں تھے۔ رات کا ذکر اور تجدید کا ذکر نہیں کیا اس دوران میں حافظ

اسی اجتماع کے موقع پر آپ نے ایک دن قاضی صاحب کو اور باقی کئی دوسرے صاحب کشف ساتھیوں سے ملا کر پوچھا کہ کچھ مشرقی کتب خانوں اور لائبریریوں کے ناموں کی کتب خانوں سے قاضی صاحب نے پوچھا کہ جو کچھ میسر جس نے کار بھلائی تھی وہ کار کا ایک ٹیکہ کیا تھا، آپ نے فرمایا کہ ان وہی ہے کسی ساتھی کو کچھ معلوم ہو سکا۔ تو قاضی صاحب کو فرمایا کہ میرے قلب کے انذارات کے ساتھ جواز چنانچہ پھر قاضی صاحب نے بتایا کہ اسی قید میں بیٹھا ہوا ہے اردو کا کے لیے کہنا ہے۔ آپ نے اسی ساتھیوں سے دعا کی اور فرمایا کہ جلد ہی اس کو اس مصیبت سے نکالتا ہو جائے گی۔ سنا وہ میں اجتماع میں پہلا موقع تھا اور چھٹی کے دن انور ٹریڈ سے ایک عجیب قسم کا سکون تھا جو حاصل تھا۔ جس کی وجہ سے وہاں کو دل ہی نہیں جاتا تھا۔ مسجد میں پانی کی کافی کمی رہتی تھی۔ ایک دفعہ ٹیکے سے پانی لگوا لیا جیسے ہی چند گھنٹے پانی بھر کر ڈالنے کا اتفاق ہوا۔

تین دن اس روحانی مجلس میں کہ ناچس بیلا آیا۔ ہر ذکر الہی کے بعد عقود سا بیان ہوتا۔ اور مسائل بیان ہوتے۔ مفتی غلام محمد صاحب ایک بزرگ عالم ہیں انہوں نے کوئی مسئلہ بیان فرمایا ایک ساتھی نے حضرت جی کے پاس جا کر پوچھا کہ مفتی صاحب نے یہ مسئلہ اس طرح بیان فرمایا مگر میرے خیال میں ایسا ہے تو آپ نے فرمایا کہ ان کی عمر کافی ہے ان کا حافظہ بھی صحیح نہیں ہے مسئلہ دیکھ لیں ہے جو آپ کا خیال ہے۔ گراچی میں جماعت کے ساتھ مل کر ذکر الہی کرتے اور اپنے عظیم شیخ کی عظیم روحانی قوت سے فیضیاب ہوتے رہے۔

۱۹۷۹ء میں والد صاحب کا انتقال ہوا تو میں چھٹی آیا۔ اور چند دنوں کے بعد اپنے عظیم شیخ کی خدمت میں حاضر ہونے کے لیے پکڑلا جانے لگا تو سرگودھا میں اتر کر تشکیل صاحب سے ملاقات کر کے پکڑلا جانے کے بارے میں معلومات حاصل کرنا تھیں۔ اس دن وہاں پر مفتی غلام محمد صاحب تشریف لائے ہوئے تھے بعد شام کو جماعت کی ذکر میں تھا چنانچہ ان صاحب سے مل کر شام کا ذکر میں کیا۔ اور چند صاحب کشف حضرات سے والد صاحب کی روحانی حالت کا بندھنے سے معلوم کر لیا تو قدرے تسلی ہوئی اور دل کو سکون بھی ملا۔ صبح کا ذکر کرنے کے بعد پکڑلا کے لیے میانوالہ کی بس پکڑی۔ اس وقت شہر کے اندر بازار کے ساتھ ہی بس کا ڈو تھا۔ وہاں سے اتر کر ٹولنگ جانے والی بس پر سوار ہوا۔ وہاں سے تھوڑی دیر میں پکڑلا کی بس پر سوار ہو کر پکڑلا کے اڈہ پر اتارا اور ایک لڑکے سے حضرت جی کے گھر کے بارے میں پوچھا وہ مجھے آپ کی مسجد میں چھوڑ دیا۔ دنوں کے ساتھ ساتھ ایک اور جہان نے گم کیا کہ اور ساتھیوں نے آئے ہوئے ہیں

عبدالرزاق صاحب کی مسجد اور آپ کی وسیع لائبریری دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ بہت بڑی جگہ تھی۔ میری پڑھی تھی۔ جو کہ آپ کے علم کی وسعت کا ثبوت پیش کر دے ہی مقبول۔ شاید یہ وجہ تھی کہ اعلیٰ حضرت جی کی خصوصی نظر مشقت سے علمی نقطہ بہت عجیب انداز میں صل فرما دیتے ہیں۔ ایک دفعہ آپ نے فرمایا تھا کہ علم تو میرے پاس تھا۔ میں کھیل میں مشغول رہ کر جماعت چھوڑ بیٹھا۔ لیکن جب سے آپ کی جہتوں میں ٹھنڈے کا اتفاق ہوا ہے پھر ایسا موقع کبھی نہیں آ سکا بلکہ علم اور زبان سے دو صورتی حضرت نے کفر سے کفر حضرت جی کی توجیہ کا اشرہ کے سوال کرنے والا اکثر ملن ہو کر جاتا ہے اور بڑے عجیب انداز میں سالہ سالہ آپ کے جوابات سے مطمئن ہو جاتا ہے۔ اور دیگر الہی اور لقون کو انکار کرنے والے آپ کے دلائل سے لطف اندوز ہو کر جاتا ہے۔

احباب کے ساتھ حضرت جی کے گھر پر حاضر ہوتے اور آپ کی صحبت سے فیضیاب ہوتے۔ آپ عمر کے کئی تفسیلات سامعین سے فرماتے رہے۔ غالباً اس موقع پر آپ کے خادم خاص احمد نواز صاحب اور شکیل صاحب اور چند دوسرے فقوڑے سے ساتھی تھے اور جو کادون تھا جمہ پڑھتے تھے مسجد میں بیٹھے۔ آپ کے شاگرد تباری عاشق الہی نے جھنگا اشرہ کی تھی اور آپ نے ظفر پڑھا تھا۔ تباری صاحب نے ان دنوں بیٹھ کے ملان نظام مصطفیٰ کے حق میں تقریر کی تھی۔ جمہ پڑھنے کے بعد اعلیٰ حضرت جی کی خدمت میں بیٹھے تھے کہ تباری صاحب کو گزند آنے کے لیے ایک تمنا تیار اور مجب طرے آئے۔ ان کے آنے سے پہلے تباری صاحب جا چکے تھے آپ نے ان کو بھی ہٹا کر چائے پیش کی تمنا تیار نے اپنے ہاتھ پائی سے دوسرے آپ سے ہاتھ ملائے۔ بعد میں جب وہ واپس چلے گئے تو بیٹھ کے بارے میں حضرت جی سے پوچھا کہ عمرے پر اس کے بارے میں کوئی دعا مانگیں گی تھی۔

پورا تاریخ میں شاید آپ نے فرمایا کہ اسے روک دیا گیا ہے۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ عمرے کی نافرمانی اور کم "لکنہ لہا ہے۔ اس دن آپ سے یہ بھی منا کہ لاہمد میں چند احباب نے خط لکھا کہ حضرت مولانا محمد اکرم صاحب نے بیٹھ کے خلاف تقریر کی تھی۔ آپ فرماتے لگے کہ میں نے تو ان کی طرف صحت پر لکھا کہ تباری جماعت سیاسی نہیں چلا اور زیادہ تر فوجی لوگ ہیں ان میں شامل ہیں اس لیے بیٹھ کے خلاف سیاسی تقریر نہ کریں۔ لیکن چند دنوں کے بعد "اکرم" کا خط آیا کہ حضرت جی آپ کے خط کے بعد میرا تم قرآن ختم ہو گیا ہے اور تقریر پر مبنی کر سکتا ہوں چنانچہ آپ فرماتے لگے میں نے دعا مانگی اور پھر ویسے ہی معاملات اور تم قرآن شروع ہو گیا۔ اس دن چند ساتھیوں نے آپ سے اپنے لہد کسی کو ناسزہ کرنے کے بارے میں پوچھا

تو فرمایا کہ میرا حال تھا کہ اگر میں جوں سے سفر نہیں ہو سکتا اور ہر جگہ نہیں جا سکتا ہوں اس لیے مختلف علاقوں میں مختلف جگہوں پر غفار ناسزہ کر دیتا ہوں تاکہ وہ اپنا جان بلیا کر کام کو پھیلان۔ میں نے جب اکرم سے بات کی تو اس نے کہا حضرت جی پر جو کچھ کر رہے ہیں حق اللہ کی رضا کے لیے اور دین کی سربستی کے لیے کر رہے ہیں۔ اور ایک مرکز کے تحت کام کرنے میں زیادہ نافرمان ہے چنانچہ مجھے اکرم کا مشورہ لینا پڑا ہے۔ "اللہ بہت سے ارشادات میں کچھ یاد نہ رکھے ایمہ وہ گھبرا ہوں کہ کہیں یہ میں نہ زبور یا تائف۔ ایک ساتھی نے پوچھا کہ حضرت لوگوں کو ذکر الہی کی دعوت دیتے ہیں۔ کچھ دن کرتے ہیں۔ اور پھر پھر چھڑ جاتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہر کسی کے بس کی بات نہیں ہے جس کے مقدر میں یہ دولت تھی ہوسا کہ ملتی ہے۔ ایک بات یہ ارشاد فرمایا حق اللہ کریم نے مجھے دودھ کے ایک بڑے تالاب پر باشندے کے لیے مقرر کیا ہے جو بہت تنگ ہے لیکن آج سے وہ پھر واکرے جاتا ہے۔ لیکن اگر کوئی چیشاب والا برتن لے آئے گا تو پہلے اس کو دھونا پڑے گا۔ اس کے بعد اس میں دودھ ڈالا جائے گا۔ تیز کد کا تبا کے پائے پڑ کر اعلیٰ حضرت جی سے اجازت لے کر واپس ہوتے۔ واپس پر ایک ساتھی نے مجھے پوچھا کہ

آپ نے ظہری بیعت کی ہوتی ہے۔ میں نے کہا کہ مجھے تو اس کا پتہ نہیں نہیں اور اس سے پہلے آپ اپنے ہاتھ پر بیعت نہیں لیا کرتے تھے اور اس سال شروع کی تھی۔ چنانچہ اس بات کا واسطے میں افسوس رہا کہ بیعت نہیں کی۔ ۱۹۷۸ء میں اعلیٰ حضرت جی رحمت اللہ علیہ نے کراچی کا دورہ بھی فرمایا۔ میں سالانہ جنم پر گھر گیا تو معلوم ہوا کہ بچکوالہ میں ایک روزہ اجتماع ہے اللہ کریم نے حاضر کی تو تین دنوں کی تھی۔ چنانچہ وہاں سیدھا بچکوالہ گیا۔ آپ کہتے ہیں جو کہ پہلے سے بڑا اور کیا کابین چکا تھا احباب کے دور میں بیٹھے تھے اور اپنے ارشادات عالیہ اور محبت شیخ سے لوگوں کے سینے منور کر رہے تھے

عسکری ناز کے وقت اور بہت سے اکابرین بھی تشریف لائے۔ میں نے جو بیعت فرمائی تھی وہ ہے حق کو اکثر آپ کے صاحب نماز حضرت مسجد میں اپنے ارد گرد احباب کے درمیان بائیں کر رہے تھے۔ بچکوالہ میں انہوں نے اکرم صاحب ملاحظہ آپ کی خدمت عالیہ میں بیٹھے آپ سے خیریت دریافت فرما رہے تھے۔ پچھلا جائیں تو ان سفر کے بعد کہا کہ تاہم ہوتا ہے عشا کے بعد ذکر ہوتا ہے۔ اس دن عشا کے بعد حافظہ تمام تباری صاحب نے ذکر کے بارے میں بیان کیا لیکن مجھے تو معلوم نہیں سفر کی تھکاوٹ تھی یا جسم کی کمزوری کی نیند ہی آتی رہی بعد میں ذکر الہی کیا اور وہاں پر ہی مسجد میں سونگے۔ جسے فجر کی نماز کے بعد صحبت شیخ کے ساتھ چائے اور پھر راضی۔ مجھے پچھلے سال کا افسوس تھا اس لیے چائے احباب سے عرض کیا کہ میں نے بیعت

پڑا اور ضرب رویا۔ شاید اللہ کریم کو میرا دلنا پستہ یا کچھ سال بعد نبوی
 چھوڑ دی اور انجیل و انجیل میں ملازمت کرنے لگا۔ یہاں جو یہ حضرت
 مولانا محمد اکرم صاحب، نزل اللہ انجیل جو کہ اب ہمارے سلسلہ کے شیخ میں فروری
 ۸۶ء میں تشریف لائے تو بلا غیر میں پانچ دن کچھ بھی ملے اور آپ کی
 خدمت عالیہ میں بیٹھے کھانقہ بھی ملا۔ اور آپ کی نظر شفقت سے تعین
 اب تک مورچہ ہیں۔ اللہ کریم آپ کے درمات کو بلند فرمائے اور آپ کا
 سلسلہ ہمارے سروں پر قائم و دائم رکھے۔ کراچی سے طیس کے دن ہر حال
 آپ سے انڈیورٹ پر آپ سے آخری ملاقات کا موقع مل گیا تھا اور اس
 کے ساتھ چھٹی بھی مل۔ چھٹی کے موقع پر معلوم ہوا کہ اعلیٰ حضرت جی کا وہ
 لاہور میں ہے چنانچہ کراچی سے سیدنا لاہور پہنچا مارات قبرستان عالی مسجد
 میں پہنچا کہ اس کا ایڈریس میرے پاس تھا۔ جس سوچی کے معمول پر مولانا
 فضل الرحمن صاحب مسجد سے لیکر آپ کی قیام گاہ پر لائے جہاں آپ کی
 صحبت میں ذکر کرنے کی سعادت حاصل کی۔ صبح کو مولانا فضل الرحمن صاحب
 نے آپ کی خدمت عالیہ میں پیش کر کے کہا کہ کراچی سے آیا ہے۔ جلیوت کا
 رہنے والا ہے۔ آپ نے بڑی شفقت فرمائی۔ لاہور کے دورے کے موقع
 پر آپ سے مولانا فضل الرحمن نے عرض کیا کہ حضرت مولانا محمد اکرم صاحب
 کی تقریر میں ایک خاص اثر ہے آپ نے فرمایا کہ اکرم بہت ذہین ہے
 کاش کہ یہ کسی دورے میں علم حاصل کر آتا تو بڑے پائے کا عالمین ہوتا لیکن
 میں نے تو اسے چند کتابیں ہیں آپ نے کن کتابیں تھیں کہ یہ پڑھنا میں اور میں
 جمع کو سبق دیتا وہ شام کو پوری کتاب کا خلاصہ مجھے سناتا۔

اس کے بعد آپ کا دورہ سیالکوٹ کا تھا۔ اللہ کریم نے آپ کے
 ساتھ وہاں میں دونوں دنوں کی تفریق عطا فرمائی۔ اس کے ساتھ کچھ وقت آپ کے
 پاؤں دبانے کا بھی مل گیا۔ بہت سنے ساتھی آپ سے علمی اسالات پر جیسے
 رہتے تھے۔ سیالکوٹ سے آپ راولپنڈی کے لیے تشریف لے گئے اور بندہ
 اپنے گھر واپس آیا جہاں پیاس و خمر حضرت کے ساتھ رہنے کا ناظر خواہ
 اثر ہوا اور اپنے علاقے میں چند دوستوں نے مل کر ذکر الہی کرنا شروع کر دیا۔
 سالانہ چھٹی کاٹ کر واسپ ڈیوٹی پر آیا تو سارہ کا اجتناب نزدیک تھا بلکہ
 جانے کے کوئی اسباب نظر نہ آ رہے تھے۔ بڑی شش و پنج میں تھا کہ اللہ
 کریم نے عیب سے سبب بنایا۔ اور میرا تاد کراچی سے اسلام آباد ہوا اور
 درمیان میں دس دن کی ٹرانزٹ چھٹی مل گئی۔ کراچی سے سامان لے کر
 گھر چھوڑا اور فروری سامان لے کر بمبلاسل آباد کے لیے خریدا تھا۔ سارہ
 میں حاصل ہو گیا اس وقت دارالعرفان کی بنیاد رکھی گئی۔ اور اس کی بنیاد میں
 کھودی گئیں اور پورے دو لاکھ گئے سو فی کماول اور مقرب کا معمول

انہیں کہ ہے سیری بیعت کرادی جاتے چنانچہ آپ کے مدت اقدس پر
 بیعت کے سلسلہ نقشہ بندہ اویس کی نسبت سے متعین ہوئے۔ واپسی
 پر "ظہیر الدین" کے ساتھ ونگن پر سیالکوٹ تک آئے۔ اور وہاں سے گھر
 اور پیر کراچی۔ تجزیہ المسلمین کتاب دہلی پر حضرت کرنل صاحب سے ملی
 اور اسے میں پڑھا گیا۔ اس سال سنانہ میں سالانہ اجتماع کے لیے بھی چھٹی
 مل گئی۔ اور اجتماع کا آخری ہفتہ مل گیا۔ اس سال میں اجتماع کے موقع پر
 آپ کے اس وقت کے خلیفہ مولوی سلیمان صاحب اور چند دوسرے
 ساتھیوں نے جماعت کو چھوڑ دیا۔ آپ کی بلایت اس وقت کا فی خراب رہی
 تھی۔ اس لیے زیادہ تر حضرت مولانا محمد اکرم صاحب، نزل اللہ انجیل، حضرت
 حافظ عبدالرزاق صاحب کلمتے۔ روحانی بیعت کے لیے بعض اصحاب
 جن میں بدرہ نبی شامل تھا پیش کیا گیا لیکن اس سعادت کے لیے ابھی کچھ
 دن باقی تھے۔ اس لیے کسی کی روحانی بیعت نہیں ہوئی لیکن وہ حضرت مولانا
 محمد اکرم صاحب نے سب کو بلا کر سالانہ اجلاسوں کو اس کا اجرا تسلیم کیا
 تھا۔ مگر کچھ دن بہت کم ہی رہے۔ اجتماع کے دوران مسجد کا پانی بھرنے
 اور دیکھنا کاٹ کر لے کر بھی سعادت ملی رہی۔ عصر کے بعد حضرت حافظ
 صاحب کا بیان اور خمر کے بعد حضرت مولانا محمد اکرم صاحب کا درس قرآن
 ایمان کی تازگی کا سبب بنا تھا۔

اجتماع کے آخر پر آپ نے سب کو بیان کیا کہ بن کر رہنے، دکھا لہی
 کی پابندی کرنے اور اس کی دعوت کو پیالنے کی تاکید فرمائی اور المرشد کو
 خریدنے کے لیے اور پڑھنے کے لیے سب کو نصیحت کی۔

اجتماع کے بعد ہی غالباً کراچی میں آپ کا دورہ تھا۔ اس وقت بڑے
 کوارٹر میں قیام تھا۔ اور ساتھیوں کی تعداد میں بہت بڑھ چکی تھی۔ تین
 کمروں کے کوارٹر برآمدے اور صحن میں لوگ پورے نہیں آتے تھے۔ آپ کی
 خدمت میں بیٹھے کا بہت کم وقت ملتا تھا۔ ذکر الہی کے وقت بیٹھ جاتے
 اور صبح کا ذکر کر کے واپس ڈیوٹی پر چلے جاتے۔ یہاں پر پہلی چند ساتھیوں
 کے ہمراہ روحانی بیعت کے لیے پیشی ہوئی تھی اس وقت میں اس نسبت سے
 محدود گئے آپ نے سب ساتھیوں کو مسرت فانی الرسول کرایا جس میں سید
 نبوی کے مرتبہ میں آدمی کے ہم کے ذمے ذمے سے درود شریف پڑھنا
 محسوس ہوتا ہے چنانچہ تم ہوتا ہے۔ درود شریف رہا جاتا ہے پھر درود شریف
 ختم ہوتا ہے سرت انوار تاد رہ جاتے ہیں۔

۱۹۴۹ء میں حضرت مولانا محمد اکرم صاحب اور حضرت کرنل صاحب
 نے مل کر کراچی کا دورہ کیا اس وقت میں سب میں پرنڈیوں کو کراہتا میں
 نے پانچ دن کی چھٹی کا تو مجھے سمندر میں بیٹھ دیا گیا اور میں نے اختیار کرو

ہی گزارتا تھا۔ اعلیٰ حضرت ہی اپنے کمرے میں تشریف فرما ہوتے اور تمام جہان ساتھی کام میں مشغول ہوتے۔ آپ کرنل صاحب کے کام سے بہت خوش تھے اور فرماتے تھے کہ شائع ہر دفعہ نے ان کو ناظم اعلیٰ مقرر کیا ہے اور جماعت کا کام رات گئے تک کرتے رہتے ہیں۔ کہیں فرماتے کہ کرنل صاحب کا کیا مانا کریں۔ ان کا مکمل میرا حکم ہے۔ کہیں فرماتے کہ یہ ہے کام کو کھینچنا چاہا رہے۔ آپ فرماتے کہ میرے بعد جماعت کا کام اکرم صاحب اور کرنل صاحب جیلا میں گئے۔

لنگر خدمت کے پروگرام سے پہلے آپ کا کبھی بار کا پروگرام تھا۔ جس میں ماضی کے لیے ایک رات پہلے پہنچ گیا۔ صبح کو حضرت جی اور اکابرین حضرات بھی پہنچے تھے۔ میرے ساتھ اس وفد میں ایک ساتھی تھے جو لنگر خدمت کے پروگرام تک ساتھ رہے۔ لنگر خدمت میں ان کے والد صاحب نے اعلیٰ حضرت جی کی زیارت میں کی اور اس قدر شکر ہوا کہ اگلے سال پھر اپنے بیٹے کے ساتھ آپ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہو کر بیعت سے مستفیض ہوا۔

اس سال کے لنگر خدمت کے پروگرام پر بھی ماضی کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور اس پروگرام کے موقع پر اعلیٰ حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں کہہ کر کھینچنے اور کھینچنے کے علاوہ کرم حاصل کیا کہیں کیا گیا۔

۱۹۸۲ء میں اشکات کی سعادت دارالعرفان میں پہنچنے کی نصیب ہوئی۔ اس وفد میں بارہ اسحاق ہوا۔ چنانچہ اشکات کے دنوں میں حضرت جی کیونکہ اکثر آئیں قبول ہوتی ہیں۔ چنانچہ اشکات کے دنوں میں حضرت جی کے ارشادات کو میں نے اپنے پاس ایک روز ناچنے کی صورت میں تقلید کیا تھا۔ اشکات میں بڑی رونق تھی تھی۔ سہمی گانا، اتر اتر اتر اتر کرنا اور قہقہے کے بعد حضرت مولانا محمد اکرم صاحب کا درس قرآن۔ اشراق کے وقت پھر ذکر اور اس کے ساتھ مسلمان نماز اور جنازہ کی دعائیں ایمان مفضل اور نبیل کو یاد کرنا اور ایک دوسرے کو سنانا ہوتا تھا۔ عصر کے بعد پھر ذکر، تلاوت، اجتماع مسائل، عصر کے بعد صحبت، شیخہ، نظاریہ عصر کے بعد کھانا اور ذکر پھر تیرا ذکر اور اس کے ساتھ دارالعرفان میں پہلے اشکات کی نسبت سے کرنل صاحب نے قرآن شریف لرائف میں سنانے کا بندوبست یہ کیا کہ نماز جمعہ جماعت کے ساتھ اللہ جل جلالہ کے ساتھ دعا کر کے ان میں قرآن پاک کو سنایا جائے چنانچہ اس کے ساتھ ہم قرآن کی سعادت بھی نصیب ہوئی۔ حافظہ غلام جیلانی صاحب نے قرآن سنایا۔ اور مسلم بھی نہ ہوا کہ رمضان شریف کا تہی مشورہ تم ہو گیا۔ ایدہ عید کے چاند خبر آنے سے پہلے صبح کی نماز کے بعد اعلیٰ حضرت جی اپنے گھر چلا۔ دعا ہوتے اور شام

منارہ میں کرتے اور باقی وقت دارالعرفان کی تعمیر کے لیے تھا۔ اس وفد منامی بیعت صوری تھی۔ بعض اجاب کی درمائی بیعت ہو گئی۔ اور بعض امیر اور تھے جن کی تربیت اور سہی تھی جو مزید میاں مدار تھے ان کا روانہ ٹیٹ ہوا تھا۔ یہ ٹیٹ پہلے وفد شروع ہوا تھا۔ اور اس سے پہلے اکثر جس کو پیش کیا جاتا درمائی بیعت کرمادی جاتی تھی ماس وندھری روزمانی بیعت نہ ہو سکی جس کا انوس بھی ہوا۔ اور اپنی کورویوں پر لگا کر تو آج صاحب کو اس قابل ہی نہ پایا۔ لیکن ہر حال اجتماع کے فوائد و محبت شیخ سے خوب فیض یاب ہوتے رہے۔

۱۹۸۰ء کے سالانہ اجتماع پر حاضر ہوا اس وفد پروگرام اگست منارہ مکمل میں شروع ہوا۔ اور کئی سیر سے پہلے دارالعرفان منتقل ہوا تھا۔ پروگرام کے شروع میں حاضر ہونے کا موقع ملا اور دارالعرفان کی تعمیر میں کام کرنے کا خوب موقع ملا۔ ایک ہفتہ کے بعد درمائی بیعت کے لیے پیش ہوا اور الشکریم کے محض فضل و کرم اور ہرمانی سے اپنے غرض شیخ کی نظر شفقت سے اس نعمت نغز سے نصیب ہوا۔ الشکریم اس ختم دولت کی شناخت کرنے اور تجربہ میں ساتھ لے جانے کی توفیق دے آئیں۔ چھینے کے بعد اسلام آباد آیا لیکن ہر جمعرات شرب کے ذکر پر دارالعرفان میں ماضی نصیب ہوتی۔ اور جمعہ کے مختار کی نماز کے بعد باہیں اس طرح اس پروگرام سے حصہ لیا۔ پروگرام کے آخر پر لنگر خدمت کا پروگرام بھی تھا۔ چنانچہ اس وفد لنگر کے پروگرام پر پہلے وقت حاضر ہوا۔ جہاں سے ہمارے عظیم شیخ کے سفر کا آغاز ہوا تھا۔ حضرت مولانا محمد اکرم صاحب نے مظلما اللہ تعالیٰ کی اس موقع پر ذکر الہی کی اہمیت اور ولایت نامہ اور ولایت علم پر تشریح فرمائی تھی۔

اسلام آباد میں قیام کے دوران مستند و بار اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ علیہ کا ناراضی بیعت آنے کا اتفاق ہوا۔ دو بار آپ کی خدمت میں خالد صاحب کے مکان پر حاضر ہوئے۔ ایک وفد مانو غلام قادری صاحب کے منگوا ہوا تھا۔ اور ایک یا دو وفد و ایدہ صاحب کے مکان پر آجاتا ہوا۔ لیکن یہ جگہ معتدین کے لیے بہت ناگاہی ہو گئی تھی۔ کئی عہدہ برے کے بعد فضل کریم صاحب کے مکان پر اسام آباد میں یہ پروگرام مستقل ہو گیا۔

یہاں سے ہر ماہ کی دوسری جمعرات کو کچھ اجاب آپ کی خدمت عالیہ میں حاضر ہونے کے لیے چکلا جاتا تھے جن کے ساتھ پھر چلا جانے کی بھی سعادت ملتی رہی۔

۱۹۸۱ء رمضان شریف کے شروع میں اسلام آباد سے کراچی میں تبادلہ ہو گیا۔ وہاں سے چھینے کے ساتھ ہر ماہ کے اجتماع میں حاضر ہونے کا موقع اللہ نصیب فرمایا۔ زیادہ تر وقت دارالعرفان کی تعمیر میں

لنگر خروم کے پروگرام کے بعد علیحدگی حضرت جی کا کراچی کا پورگرام تھا۔
 ہندو وہاں پر ایک انٹرویو کے لیے گیا تھا اور کراچی سے ہی ایک انٹرویو
 کے ذریعے PAEC میں پرنسپل ٹینشن سلیکٹ ہوا اور اس کا انتظار
 تھا کہ وہاں سے Appointment Letter کے آرپ کے
 دورے پر رپورٹ پر ہی حاضر خدمت ہوا اور دورے کے برکات سے
 مستعین ہوئے۔ اس وفد آپ کو نقل محراب صاحب کے بنگلہ پر نمبر سے
 ملے کیونکہ گوارڈز میں بلکہ گم پڑ گئی تھی۔ آپ کے آنے سے پہلے بڑے
 والدنا نماز میں سب ساتھیوں نے بنگلہ کے صفائی وغیرہ کے معن میں
 ٹینٹ لگائے اور آپ کے کمرے کو تیار کیا گیا۔

اس دن کراچی والوں پر خصوصی نظر شفقت تھی بہت سے علماء اور نئے
 لوگ آپ کی خدمت میں آکر حاضر ہوئے اور آپ سے مختلف قسم کے سوالات کرکے
 اپنی علمی انجمنیں دور کرتے تھے۔ ایک دن شاہ فیض العین صاحب آپ کے
 پاس بیٹھے تھے اور کہہ رہے تھے کہ میں نے آپ کی شیعہ کی رو میں کئی کتب
 سے بہت کچھ حاصل کیا ہے۔ دورے کے دوران میں سلام ہوا کہ گھر سے ٹیلیفون
 آیا ہے کہ کچھ دن مدرس کے سلسلے میں بیایا ہے۔ میں نے اعلیٰ حضرت جی
 کے پروگراموں کو نوٹ کیا اور اجازت لے کر مینیوٹ آیا تو معلوم ہوا کہ فیصل آباد
 میں سی آئی اے کے ڈپٹی ایس پی نے بیایا ہے۔ اس کو سیکورٹی کلیئر کے سلسلے
 میں ندی کی سروس کے بارے میں معلومات دیا کہ وہاں جو میں نے ایک
 دن میں بتا ہی تھا۔ اس کے دوسرے دن حضرت جی نے لاہور جانا تھا چنانچہ
 مجھے بھی اگلے دن تفریق دی اور میں بھی لاہور پہنچ گیا۔ اس وفد آپ کا قیام ایک
 محلی تعمیر جوڑنے والی کوٹھی میں تھا جس کے ساتھ ایک بڑے سے معن میں ٹینٹ
 لگائے ہوئے تھے۔ اور اوجاب کی حاضری بھی بہت زیادہ تھی اور شفقت بگولہ
 حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی کے تقاریر بھی تھیں۔

آپ کی مجلس کی باتیں بڑی سبق آموز اور تعلیمی سکین کا باعث ہوتی
 تھیں۔ کاش کریمان کو یاد رکھنا۔ آج ان دنوں سے اکثر سبھل پکا ہوں انکا
 قبول کیجیے۔ کیفیات باقی ہیں۔ اللہ کریم ان کی صفات طہ قرآنے اور اعلیٰ حضرت
 جی کی جنتوں کی فیض اللہ تعالیٰ نے یہ نعمت دی ہے اس کی حفاظت کرنے
 اور آخرت میں ساتھ لے جانے کی توفیق دے۔ آمین۔

اور یہ غالباً میرے لیے اعلیٰ حضرت جی کا آخری اجتماع تھا جس میں
 آپ کی زبان مبارک سے ارشادات ملتے تھے۔ کاش اگر صلہ ہوتا تو پہلے
 کی طرح کچھ لکھ لیتا۔ لیکن یہ بھی ٹھیکہ سکا۔ بعض اصحاب کے پاس شاید کیسٹ
 ہوں گی وہ ان سے لطف اندوز ہوجاتے ہوں گے۔

لاہور شاہ کوٹ موٹی غلام سے ایک دوست اور اس کا باپ

کو علیحدگی چاند کی ترسے کے بعد یہ روحانی اجتماع اختتام پذیر ہوا اور
 اجاب اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہو گئے۔

ہم بھی فیصل آباد کی بس پر بیٹھ کر پل ڈنگو آکر سکھری کے وقت
 اترے وہاں سے تین میل کا فاصلہ پیدل چل کر راستے میں بوقت نماز آکر کے
 سورج نکلنے کے ساتھ گھر پہنچ گئے اور علیحدگی نماز گھر پر آئی۔
 چھپ چم ہونے سے پہلے دارالعرفان کا اجتماع شروع ہو چکا تھا
 چنانچہ نذرانے کے لیے اجتماع میں حاضری کی سعادت نصیب ہوئی۔

۱۹۸۲ء میں آپ کراچی تشریف لائے تو ندی کے ایک کوارٹر میں تقابیر

ہوئے۔ اس وفد آپ کے ساتھ اکابرین حضرت ابو محمد رحمۃ اللہ علیہ کراچی کی مختلف
 مسجدوں میں حضرت مولانا محمد اکرم صاحب نے بیان فرمایا۔ وہاں نماز
 میں اجاب اجتماع میں شریک ہوئے تھے۔

۱۹۸۳ء میں میرانوی سے نیٹریل بورڈ میں ہوا اور شاہی ہم ہوئی۔

شادی کے موقع پر مولانا ناصر احمد خندقم نے بیان فرمایا اور نکاح بھی پڑھا
 یہ بھی محض اللہ کا احسان تھا کہ برادری کی رسومات کو کسیر ختم کر کے سنت
 طریقے پر نکاح کرنے کی توفیق اللہ کریم نے عطا فرمائی۔ اشکان بچہ اور مولانا
 میں بیٹھے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اس وقت تشریف لگاؤ پروگرام نہیں تھا باقی
 سب پروگرام دیکھے ہی تھے۔

اب چونکہ تمام گھرانے والدہ ماجدہ اور امیر کراچی میں تین اسپیل
 والیں بنا تھا۔ علیحدگی کا پانہ نظر آنے کے بعد اسلام آباد کے ساتھیوں کے
 ساتھ وہاں چلا گیا۔ ساتھ علیحدگی اندر تہ کوئٹہ سبیل پر چلے کر کراچی آیا۔
 چند دن کراچی رہنے کے بعد واپس چلیوٹ آتا تھا۔ چنانچہ چلیوٹ آ گئے۔
 دارالعرفان کا اجتماع ختم ہوئے والا تھا۔ اللہ کریم نے آخری دنوں میں
 حاضر ہونے کی توفیق عطا فرمائی۔ اعلیٰ حضرت جی کے ارشادات اور صحبت نشین
 سے مستعین ہونے کا موقع لایا جو عرض تھی سے بعد میں ایک ہفتہ کے لیے
 چکرا میں اعلیٰ حضرت جی کے پاس زمینوں پر رہنے کا موقع مل گیا۔

اس سال کے لنگر خروم کے پروگرام پر حاضری کا موقع ملا۔ اس
 وفد پر پروگرام بہت زیادہ تھا۔ بہت زیادہ مخلوق خدا اس وفد خدا سے
 آشنائی حاصل کرنے اس اجتماع پر حاضر تھی۔ اس اجتماع پر آپ نے اپنے
 خلفاء کا اعلان فرمایا تھا جن میں سے روحانی بہت کرنے کی اجازت
 صرف حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی کو تھی۔ بہت سے ساتھی
 اس سے نفاک اور پریشان ہو گئے تھے۔ لنگر خروم کے پروگرام کے بعد
 کوٹ میانہ کے پروگرام اور امیر کھیر کے پروگرام میں حاضری کی توفیق تھی رہی۔

آئے ہوتے تھے۔ والیجی پراہنوں نے مجھ کو دیکھا کہ پاس کچھ دنوں میں چنانچہ دو ماہ تک دن رہا۔ اور چند نئے آدمیوں کو ذکر الہی کی دعوت دی۔
۱۹۸۳ء اس کے بعد جہلی میں مجھے پیڑھی کے صفات میں ملازمت کے لیے بلایا گیا۔ غالباً یہ دیکھ کر مجھ پر غصہ تھا۔ اور تنہا ہی کے مالانہ اجتماع پر جانے کے ارادے کے باوجود جا سکا۔

ہفتہ والا اجتماع پر بدھ کے دن پہنچی گئے تو ان سے معلوم ہوا کہ حضرت کی طبیعت کافی خراب ہے اور ان کو لینے کے لیے چند پرانے ساتھی پکڑ کر جائیں گے۔

چنانچہ غالباً ۲۶ جنوری کو آپ کو کچھ دنوں سے اسلام آباد میں صاحب کے مکان پر لایا گیا اور علاج شروع کر دیا گیا۔ ۲۷ جنوری کو راولپنڈی سے زائد صاحب سے معلوم کیا تھا انہوں نے کہا کہ اعلیٰ حضرت جی کی صحت کافی خراب ہے بول نہیں سکتے ہیں آرام کے لیے عام ساقیوں کے ہٹنے پر پابندی ہے۔ چنانچہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو سکا۔ اگلے بدھ کے اجتماع پر معلوم ہوا کہ ہٹنے کی اجازت بھی ہے۔ اور ۱۲ فروری صبح کو ڈاکٹر صاحب کے مکان پر ہمارے گا چنانچہ ۱۲ فروری سے بٹ صاحب کے مکان پر عارضی کی توفیق ملی۔ آپ کی صحت کافی خراب ہو چکی تھی۔ جسم میں کافی کڑوری تھی۔ زبان سے بات نہیں کر سکتے تھے۔ کاغذ پر لکھ کر بات سمجھاتے تھے۔ ایک دفعہ ڈاکٹر صاحب آئے تو آپ اپنی طاقت سے اٹھ کھڑے گئے۔ اور ڈاکٹر نے کہا کہ کچھ لکھا یا پیا کریں تو آپ نے کاغذ پر لکھا کہ راولپنڈی چاہتا ہے کہ گاؤں یا بیڑوں لیکن گلے سے آگے نہیں جاتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب آپ کی طاقت سے بیدار نہ ہو سکے اور کہنے لگا کہ میرا ن ہوں کہ اتنے دنوں سے کچھ نہ پیتے کے باوجود آپ کے کاغذی طاقت ہے۔ جب زیادہ طبیعت خراب ہوئی تو

آپ کو عسری ہسپتال میں داخل کیا گیا۔ وہاں پر کچھ دن بٹنے کے بعد آپ بات چیت بھی کرنے لگ گئے تھے۔ لیکن علاج جو سنا تھا۔ اور آپ اپنے فحوص کرے میں بٹ صاحب کی کوئی چیز موجود تھی۔ اکثر راولپنڈی اور اسلام آباد کے اسباب عسری کے بعد بٹ صاحب کے مکان پر پہنچ جاتے تھے اور چھ ماہی کے ارد گرد بیٹھ جاتے۔ تبرہ الہی اللہ کے ساتھ اللہ کریم سے اپنے اساد کرم کی صحبت کے لیے دعائیں مشغول ہوتے۔ پاکستان کے ہاں انھوں سے اجاب آپ کے پاس اکثر جمع ہی رہتے۔ مجھے بھی یہ سعادت اللہ تعالیٰ نے دی کہ اپنے شفیق و مہربان اساد کرم شیخ مسلم کی حیات کے آخری دنوں میں صبح کو ڈاکٹر آپ کی موجودگی میں بٹ صاحب کے مکان پر ہی کرتا۔ اور ان دنوں اکثر چھٹی کے بعد سیدھا بٹ صاحب کے مکان پر عارضی ہوتی تھی۔ اور عشاء کے بعد ہماری والیجی میں کبیر جاتی

تو اس کے ساتھ والیجی چلا جاتا تھا۔

۱۸ فروری ۱۹۸۳ء کو ایک نئے ساتھی نے میرے ساتھ آئے کا وعدہ کیا تو اس کو ساتھ لالے کدھر سے تو دس روپے اور مغرب سے حقوڑی دیر پیلے پیچھے۔ صبح کے مغرب ہونے کے ساتھ آفتاب طاقت بھی اس دنیا سے پردہ پوشی فرما رہا تھا۔ ایک ایسا صدمہ تھا جس نے سب کو ہلا کر رکھ دیا تھا۔ مغرب کی نماز کے بعد اراہین کے نقل پٹہ چکے تو آپ کی روح مبارک جسم خاکی کو چھوڑ کر پرواز کر چکی تھی۔

اللہ وانا الیہ راجعون

جماعت میں محمد حبیبیہ برقوق، ملاح، نااہل نکاح اور سست بدکار اور بے کار ساتھی کوئی بھی نہیں نظر آتا تھا۔ اور میں یہ خواہش ہی نہ تھی بلکہ اکثر دعا کرتا کہ اللہ کریم آپ کی زندگی میں صحت دے تو شاید آپ کی توجہ اور نظر شفقت سے بربذخ میں کچھ خلاصی ہو جائے۔ آج جب اپنی آنکھوں کے سامنے آپ کو ملتا ہوا ہے دیکھ لیا تو حواس ہمت ہو کر لے گیا ہر گیارہ بجے یہ ایک ایسا غم ہے جس پر مبتلا رہا جاتا ہے کہ قاریہ ایک ایسا زخم جو کبھی صحت نہیں ہو سکتا۔ یہ ایک ایسی حیدر الہی تھی جس کو برہانست کرنا بہت عبادی تھا۔

اللہ کریم اعلیٰ حضرت جی رحمۃ اللہ کے درہات عالیہ کو بلند فرمائے اور آپ نے جو ہم سب پر دن رات نعت کر کے ہر کسی کے اپنے اپنے ظن کے مطابق عظمت باری تعالیٰ سے اور معرفت اللہ سے آشنا فرمائے عطا فرمایا ہے۔ اللہ العزیز آپ کو اس پر جرات خیر عطا فرمائے۔ اور ہم سب کو آپ کے ساتھ محبت عقیدہ ادب اور اطاعت کے ساتھ تعلق قائم رکھنے اور آپ کے لکھے ہوئے ذکر الہی کے مشن کو قائم رکھنے اور یومی دنیا میں پھیلانے کی کوشش کرنے میں اپنی تمام صلاحیتوں کا استعمال کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

آپ کے پردہ فزنیے پر آپ کے خلیفہ اکل اہوا کا برن حضرت اور پاکستان کے تمام عقلموں میں اجاب کویر السنون کی خبر سننا ہی ہے جو کہ آپ کو آپ کی وصیت کے مطابق پکڑ لالے جا کر دفن کرنا تھا۔ اس لیے دوسرے دن عصر کے بعد خانے کا وقت بتایا گیا تھا۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ اجاب اپنے شفیق اساد کرم اعلیٰ حضرت شیخ مسلم کے جنازے میں شرکت کر سکیں۔

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی کو خلیفہ بر اطلاع ملی اور آپ دہلی سے چلے۔ اور آپ کے آئے ننگ جلد اجاب آپ کے آنے کا انتظار کرتے رہے۔ آپ کے پیچھے کے بعد باقی تمام پروگرام

ترتیب دے دیئے گئے۔ آپ جیب نمبر سے میں تشریف لائے تو ہم سب رو دو گراں آپ سے لیٹ گئے۔ اپنے نظیر شیخ کی سوال پر آپ کے خلیفہ اول کے بیٹے پر انھوں سے اس وقت کے کام میں بیٹے تھے آپ نے اندھا جا کر اپنے اس عظیم مساکین پریشان کو بوسہ دیا جس نے اسے "محمد اکرم" سے صوفی کامل حال مزاج قادری مولانا محمد اکرم مدظلہ العالی اپنا چاشمین اور خلیفہ بنا لیا تھا۔

اس وقت ۱۸۳۲ء کے لنگر قدم کے اجتماع پر دس قرآن میں حضرت مولانا محمد اکرم صاحب کے الفاظ یاد آئے کہ سرسود سے روشنی حاصل نہیں کر سکا ہے وہ چاند سے روشنی حاصل کرنے کی توقع درگے۔ اس لیے جو بھی وقت مل سکتا ہے اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ سے فیض حاصل کریں اور اس کی حفاظت کریں۔

اس کے بعد آپ کی موجودگی میں ہمارے نظیر شیخ کو غسل دیا گیا اور پروگرام کے مطابق اسلام آباد سے دارالافتاء، دارالحدیث سے پیکر اور پھر پیکر ڈال سے مرشد آیا دلا لیا گیا۔

باقی احباب کا پیکر ڈال پہنچنے کا انا اپنا پروگرام تھا۔ رات کو بجی بجی باوش نشوونہا ہو گئی تھی۔ اس بارش میں شیخ کی نماز کے بعد راولپنڈی سے میانوالی کی بس پکڑی جس نے لہر کے بعد من حافظہ بیچنا دیا۔ وہاں سے دکن پر پڑھ کر پیکر ڈال اڑے پراہو وہاں سے گھر آئے۔ جس میں ہمارے شیخ کی زندگی کے ۸۰ سال گزرے تھے۔

اس گھسکی رونق اور چمک دکھ اس جہت کے دم سے تھی بھر کے ساتھ پیکر ڈال کی زمین میں ساتھیوں کے وجود سے بھر گئی تھی۔ عصر کی نماز سے دو گھنٹہ تائین گھنٹہ پہلے جنازہ اٹھایا گیا تقریباً عصر کے وقت تاشیر سے مرشد آباد پہنچے۔ راستے میں چند مرتبہ اپنے عظیم روحانی باپ کی چارباگ کی کنوٹا دینے کی سعادت بھی ملی کہ شاید کچھ جیلے ناکارہ ساتھیوں کے لیے یہی باعث نجات بن جائے۔ پھر آپ کی نماز جنازہ پڑھی گئی۔

جملہ احباب کے ساتھ درود اور سے لوگ پہنچے ہوئے تھے۔ اور عند لنگا ٹنگ آدی ہی آدمی نظر آ رہے تھے۔ اس کے بعد جسد خاکی کو سپرد خاک کر دیا گیا۔ میرے سامنے آج سے چند ماہ پیشتر کا منظر تھا۔ جیب نمبر چند ساتھی

۱۸۳۲ء کے سالانہ کے اختتام کے بعد چلے آئے تھے۔ جہد پیکر ڈال پہنچنے کے بعد آپ سے اجازت لیکر اس جگہ ہم نے ایک ہفتہ گزارا تھا۔ اور میں مگر ہم نے اس وقت اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کے اپنے ہاتھوں رکھے ہوئے پتھر دیکھے تھے۔ آج اس جگہ آپ کی آخری قیام گاہ کو دیکھ رہے تھے۔ اس وقت میں غلام محمد صاحب اور امجد علی صاحب کو انکار کر کے اس

مگر حفاظت کے لیے ہمیں ہوا تھا۔ صبح شام ذکر الہی ہوتا۔ رات کو دو گھنٹہ ذکر الہی ہوتا تھی۔ اور دن کے وقت مہجر صاحب جو کہ پانے ساتھیوں میں سے صاحب ہماز تھے اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کی زندگی پر روشنی ڈالنے کے ساتھ ساتھ ذکر الہی کے فائدہ اس کی اہمیت یا کو وہ خود کیسے ذکر میں آئے اور ان کے انہوں نے کس محنت سے اور بافتشانی سے اپنے شیخ کے مشن کو آگے

بڑھایا اور اپنے اوپر شیخ کی نظر شفقت خلیفہ نماز ہونے کے بارے میں مذکر ہے ہوتے رہے اور یوں ایک ہفتہ گزارنے کا پتہ بھی نہ چلا۔ اور اسی پر اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کے پاس گھر آئے آپ چارپائی پر بیٹھے تھے بڑی شفقت اور محنت کے ساتھ رحمت فرمایا تھا۔ منسوب کی نماز کے بعد نواز غ ہوتے تو گھر سے اٹھا جاکر بیچام ملا کر تمام احباب رات کا کھانا کھا کر باہر۔ چنانچہ رات کا کھانا کھایا اور یہ کھانا بھی اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کے اس گھر میں آخری کھانا تھا۔

اس گھر میں آتے تھے جیب گھر والا موجود تھا۔ جب گھر والا گھر میں نہیں ہے تو ہم اور دن جانے لگے جہاں پر وہ امام فرما رہے ہیں۔ اللہ عزوجل زندگی میں بھی اور آخرت میں بھی آپ کے ساتھ تعلق قائم رکھے آمین ثم آمین رات گئے تک ہم اسیں پہنچ چکے تھے۔ اور صبح ٹوٹی پر جسم حاضر تھا لیکن دماغ اور دل اپنے عظیم شیخ کی حوالہ تھا سرد تھا۔ صاحب نظر احباب بتاتے ہیں کہ حضرت شیخ العرب والعمریٰ قوتیہ زندگی کی تو ہر سے کہیں بڑھ کر ہے۔ آپ بھی زندگی میں یہی فرماتے تھے۔ لیکن ہم جیسے کمزور ساتھی جب اعلیٰ حضرت ہی کو آگے دیکھتے تھے تو لذت و مسرور اور سکون قلب اور صحبت شیخ سے کچھ نہ کچھ فیض یا ہو جایا کرتے تھے۔ آپ آنکھیں اس ہستی کو تو زندہ دیکھیں گے۔ اللہ کے کرم سے انشاء اللہ اعلیٰ حضرت تو آپ کے ساتھ عقیدت رکھنے والے مراد ہی کو ملتا ہے گا۔ جب حضرت مولانا محمد اکرم صاحب ۱۸۶۸ء میں کراچی کے دورے پر گئے تھے تو آخری دن آپ نے فرمایا تھا کہ اب سب خوش قسمت ہیں کہ جنہوں نے اعلیٰ حضرت ہی کی زندگی میں آپ سے فیض حاصل کیا ہے میں اس کی قدر کرنا چاہتیے۔ آپ کی وفات کے بعد لوگ ہماری زیارت کریں گے کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس عظیم ہستی سے فیض حاصل کیا تھا۔

بقول اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کہ مسعود رحمتی "اکرم میرے ساتھ رہا ہے وہ سب سے زیادہ مجھ سے واقف ہے۔ وہ مجھ سے ملنے نہیں ہو سکتا۔ آپ نے فرمایا کہ میرے بعد جماعت کو "اکرم" اور "کریم" صاحب چلائیں گے۔

چنانچہ اعلیٰ حضرت ہی رحمتہ اللہ علیہ کے بعد اپنے شیخ کے مشن کو بڑی

بائنشانی اور محبت کے ساتھ چلا رہے ہیں۔ کہیں اپنے آپ کو کسی لحاظ سے
 میں اس قابل نہیں سمجھتا تاہم آپ نے کچھ جیسے نامور مسلمانوں کو سہارا دیا ہے
 اور اللہ کریم ہمارے اس تکیے تعلق کو محض اپنے لیے اور ابراہیم آباد تک قائم رکھے۔
 اللہ کریم حضرت سرملانا محمد کریم صاحب کے درجوات کو بلند فرمائیں اور آپ کا
 سایہ ہمارے سروں پر قائم رکھے آمین۔
 اعلم حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھ تعلق رکھنے والے پرانے ساتھی
 اور قریبی ساتھی ہی آپ کی حیات طیبہ سے صوبہ اہل حق ہیں۔ اور صبح طریقت سے

حالات زندگی وہ بھی کلمہ کہتے ہیں۔ لیکن چونکہ اللہ کریم آپ کے ساتھ
 نسبت اور قلبی تعلق عطا فرمایا ہے اس لحاظ سے جو کچھ آپ کے ساتھ تعلق
 اور تعلق عرضہ آپ کی صحبت سے حاصل کیا ہے اس میں سے کچھ یاد دہا اور
 ذہن میں محفوظ بقاہ قلم کے ذریعے کاغذ پر نقل کر دیا ہے۔ تاکہ دل کو تسلی
 دینے کے لیے کبھی کبھار اس کو پڑھ کر ہی پائلیاں یادیں تازہ کر سکیں گے۔
 اور اپنے غلم شیخ رحمۃ اللہ علیہ سے دل وابستگی شاید میری خوش نسیج کا
 باعث بن جائے۔

تشریح ذکر

تقوٰت میں تین مدارج ہیں۔ پہلا درجہ ذکر
 ساقی کا ہے۔ زبان سے اللہ اللہ کرے۔ سبحان اللہ
 لا الہ الا اللہ پڑھے۔ درود استغفار اور مختلف
 وظائف پڑھے۔ یہ اس درجہ سے کہ جیسے اودیت
 کو کوٹنا چھانا جائے۔ یہ استعمال کی تیاری ہے۔
 اگر میں بس کر دے تو شفا کا حصول محال ہے۔
 اس سے آگے ذکر قلبی اور وظائف ہیں۔ یہ
 دوسرا درجہ ہے لطافت کرنے لگا کو یا دوا کا
 استعمال شروع ہو گیا۔ اب جیسے جیسے دوا کھاتا
 جائے گا۔ اس میں صلاحیت آتی جائے گی۔ اور
 جب صحت ہوگی تو چلے پھرے گا کو یا منازل
 سلوک میں یہ شروع ہو جائے گی۔ اب اس

کی ہے جسے باہر سے آنے والا پانی آلودہ کر کے
 اس لئے تمام نالیوں کو بند کر دیا جائے۔ منہ آنکھیں
 بند ہوں۔ کالوں کو بند رکھا جائے۔ پھر خرد اس کے
 اندر سے چشمہ نکالا جائے۔ جو اس کو سیراب کرے
 اور باہر کی کوئی ناپسندیدہ شے اس میں داخل نہ
 ہو سکے۔ جس قدر انقطاع الدنیا حاصل ہوگا اسی
 قدر دل کی طرف توجہ کامل ہوگی۔ یہی توجہ اور ذکر الہی
 دل سے انوار کے فوارے نکالیں گے، تجلیات
 باری تعالیٰ کا یہ آب مصطفیٰ ایسے ہی دل سے
 نکلے گا جو صاف شکر اور علائق دنیا سے خالی ہوگا
 پھر اُس کی برکات کا اندازہ نہیں سکے یہ ایک
 عالم کے دلوں کو دھو ڈالے گا۔ اور جیسی اس سے
 انسا دل روشن کرنا چاہے گا یہ منور کرتا جائے گا۔
 انشاء اللہ۔

دعائے مغفرت

- چوہدری عاشق علی جالندھری ڈسک والے کی یہی
 وفات پاگئی ہیں۔ تمام ساتھیوں سے دعا کے لئے
 درخواست ہے۔
- پرانے ساتھیوں میں امیر شاہ صاحب اس جہان فانی
 سے رحلت فرمائے گئے ہیں۔ دعائے مغفرت کے لیے
 ساتھیوں سے التماس ہے۔
- اعجاز قلی کے والدین از علی کراچی میں وفات پاگئے
 ہیں ان کے لیے دعائے مغفرت فرمائیے۔

دوا کے استعمال کے ساتھ مضرانہ سے پرہیز
 بھی حصول صحت کی شرائط میں سے ہے۔ جن
 گھروں میں اللہ کا ذکر ہوا نہیں غیر پستیدہ چیزوں
 سے پاک رکھا جائے۔ اتباع شریعت کے ساتھ
 اجتناب عن المعاصی کا اہتمام ہو۔ تکلیف ہو۔
 خورد و عمل سے ہٹ کر تمام تر توجیہ اللہ کی طرف
 لگائے۔ آتائے نامدراصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 تعلیم کے لئے خارجہ حرائین تشریف لے جاتے
 تھے۔ سو یہ سنت انبیاء ہے اگر دن اور رات
 ہو کر ایلپیٹ لیا جائے تیز جہاں ذکر کیا جائے
 وہ جگہ پاک و صاف ہو۔ پھر قلب میں درکنے کے
 تمام ماسخوں کو بند کر دیا جائے۔ اس کی مثال حوض



۱۹۹۲ء (۱۴۱۳ھ - ۱۴۱۲ھ)

اندرون دہلی		ہا
۱۶ اجماع ذی الحجہ ۱۴۱۲ھ	۲۰ اجماع ذی الحجہ ۱۴۱۲ھ	جنوری
۱۶ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۷ ذی الحجہ ۱۴۱۲ھ	فروری
۱۶ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۶ اجماع ذی الحجہ ۱۴۱۲ھ	اپریل
۱۰ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	مئی
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	جون
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	جولائی
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	اگست
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	ستمبر
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	اکتوبر
۱۱ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	۲۴ جماد الثانیہ ۱۴۱۲ھ	نومبر

نوٹ : (۱) عیدِ دہریہ پر جمعرات کو شہرِ لہور سے لے کر سرحدِ پنجاب تک تمام علاقوں میں عید منائی جائے گی۔
 (۲) فروری - ستمبر اور نومبر اجماع ذی الحجہ کے ساتھ عید منائی جائے گی۔
 (۳) ذی الحجہ کے دن کو عید منائی جائے گی۔

عظمتِ شیخ

کونل
محبوب خان

خلافتِ نبویؐ اس کا زمانہ تھا اس زمانہ میں یہ فقہ زوروں پر
تھا کہ آیا قرآن مخلوق ہے یا غیر مخلوق۔ خلیفہ وقت معتزلہ علمائے زیر اثر
ہونے کی وجہ سے یہ عقیدہ اپنائے ہوئے تھا کہ قرآن مخلوق ہے چنانچہ
خلیفہ کے عقیدہ کی مخالفت کرنے والوں کے لیے اُس نے کڑی سزاؤں
کا اعلان کر رکھا تھا حضرت احمد بن حنبل علیہ الرحمہ جو امام زمانہ تھے۔
اس عقیدہ کے خلاف تھے جب امام بجنی نے خلیفہ کے عقیدہ کے
خلاف برسرِ عام اپنے عقیدہ یعنی قرآن کے غیر مخلوق ہونے کا اعلان کیا تو آپ
کو برسرِ عام کوڑے لگنے کی سزا سنائی گئی چنانچہ جب اللہ تعالیٰ کے اس
برگزیدہ بندہ کو پانچ سو بیس روپیہ لگی گیسوں سے گزار کر بیانِ مکانات میں
لایا جا رہا تھا تو سامنے سے ایک نامی گالی جو سامنے تیس گیسوں پر لیا گیا
جیل خانہ میں لے جایا جا رہا تھا۔ یہ چور باوجود جرائم پیشہ ہونے کے امام
سے گہری عقیدت رکھتا تھا اور ان کو پانچ سو روپیہ مانگا تھا جب اس نے
اپنے شیخ کو اس حالت میں دیکھا تو اپنے نگہبانوں سے کہنے لگا بیٹھے اُن سے
ایک بات کرنے دو۔ جب اُس کو اجازت ملی تو اُن کے نزدیک ہو کر
اُن کے کان میں یہ کہا میں ایک نامی گالی چور ہوں اور یہی میرا پیشہ ہے۔
مجھ پر حد سے زیادہ تشدد کیا جا رہا ہے کہیں اقبالِ جرم کروں میں نے
ہر طرح کی مصیبت جھیلی لیکن اتنا جرم نہیں کیا۔ آپ اللہ تعالیٰ کے دست
پس انداز آپ کو اس امتحان سے دوچار ہونا پڑ گیا ہے۔ یاد رہے اگر آپ

اس امتحان میں کامیاب ہو گئے تو اللہ تعالیٰ کے یہاں اجرِ عظیم ہے۔ میں
آپ سے یہ استدعا کرتا ہوں کہ ہمیں سزا کی سستی آپ کے پائے ثبات کو متزلزل
ذکر نہ۔ آپ کا معاملہ بہت نازک، کیونکہ ربِ کریم کے ساتھ ہے حضرت
احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا بیان ہے کہ اس کی بات نے میرے دل پر گہرا
اثر کیا اور میری ارادت و استقامت میں مزید اضافہ کیا۔ چنانچہ جب میری بیٹی
پر کوڑے لگنے کی خبر پڑی تو میرا عزم اور مضبوط ہو جاتا اور میرے دل سے اُس
کے لیے دعا نکلتی جب آپ شرموت میں گرفتار ہوئے تو آپ کو یہ کہتے
سُنا گیا۔ اے اللہ! ابنِ تیم پر رحم فرما جب اُن کے بیٹے نے یہ بات سنی تو
عزیز کیا اباجان یہ خوش نصیب کون شخص ہے جس کے لیے آپ اس حالت
میں دعا فرما رہے ہیں چنانچہ انہوں نے ابنِ تیم کی ملاقات اور اُس کی
نصیحت پر روٹی ڈالی۔

ایک دن اعلیٰ حضرت مولانا اللہ یار خان علیہ الرحمہ اس واقعہ کا ذکر فرما
رہے تھے جب آپ نے اُس کا خیال کیا تو معلوم ہوا کہ وہ تو بزرگِ یس
ذی عقاب ہے۔ آپ نے فرمایا تو رب العالمین نے اس سے عذاب
اٹھایا۔ حضرت جی نے اُس سے پوچھا کیا حال ہے کہنے لگا اللہ تعالیٰ نے
بہت احسان فرمایا ہے جو مجھ سے عذاب اٹھایا ہے۔ یہ سب میرے
شیخِ الملکم کی دعا کا نتیجہ ہے۔ حضرت جی نے اس سے کہا کہ حضرت احمد بن حنبل
رحمۃ اللہ علیہ تو سچا اب الدعوات تھے اور انہوں نے تیرے حق میں دعا بھی

حالات دریافت کریں۔ اگرچہ آپ بہت اعلیٰ درجہ کی بصیرت کے مالک تھے، لیکن آپ کا تادم یہ تھا کہ جب کسی چیز کو کشفی طور پر جاننے کا ارادہ فرماتے تو صاحب بصیرت حضرات کو ان معاملات میں شریک فرمالتے۔ چنانچہ ان حضرات میں سے کسی نے فرمایا کہ حضرت مخدوم فرماتے ہیں کہ میں ذوالقرنین کی فوج میں ملازم تھا۔ جس وقت اُس نے یا جو ج ماجرج کو روکنے کے لیے سد قائم کی تھی۔ میں وہاں موجود تھا میں اپنے وقت کا قطب مدار تھا۔ جب رب العالمین نے مجھے اس جہاں سے اٹھا لیا تو میری روح کو یہ قدرت عطا فرمائی کہ اس جہاں میں جو کام مجھے سے لیا جاتا ہے کام وہ روح کرتی ہے جیسے جسم سے سرزد ہو رہا ہے۔ چنانچہ جہاں واقع کو رب العالمین نے قرآن کریم میں بیان فرمایا ہے یعنی میرے اور موسیٰ علیہ السلام کے درمیان۔ اُس واقعہ میں میری طرف سے تمام منسلک کام روح کے تھے۔ جسم کے ہرگز نہ تھے اور تمام مکالمہ میرے روح اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے روح بجمعہم کے درمیان ہوا۔ اس کے بعد آج تک جو بھی حضرات منصب قطب مدار پر فائز ہوئے ہیں مجھ کو ان کا معاد ان مقرر کر دیا جاتا ہے اور میں یہی ڈیوٹی سرانجام دیتا ہوں۔ ایک ساتھی نے سوال کیا کہ ان کا باس کیسا ہوتا ہے تو صاحب مشاہدہ حضرت نے فرمایا کہ ایسا نظر آتا ہے کہ انہوں نے کپڑوں کے اوپر ایک جگٹ پہنی ہوئی ہے جس پر سنہری تیلے کی کڑھائی کی ہوئی ہے اور جو تاج بھی سنہری تیلے سے کاٹھا ہوا ہے۔ راقم الحروف سے پچھلے رمضان میں ایک صاحب مشاہدہ ساتھی نے بیان کیا کہ آج میں نے حضرت علیہ السلام کو دارالقرآن کی اوپر والی طیسی پر کھڑا ہوا دیکھا تو پوچھا۔ بہت دنوں کے بعد آپ کو دیکھا ہے آپ نے فرمایا میں اکثر آتا رہتا ہوں۔ لیکن آپ سے ملاقات نہیں ہوئی۔ آج بھی کسی کام سے آیا ہوں۔ میں سمجھ گیا کہ یہ صاحب مدار کے ساتھ آئے ہوئے ہیں۔ یاد رہے اس وقت کے تمام مناصب سلسلہ نقشبندیہ اولیٰ میں میں منتقل ہیں۔ اس لیے صاحب مدار بھی جو ہم ہی میں سے کوئی صاحب ہیں نہیں تشریف فرما ہو گئے۔

کی تھی پھر ترے اسی تک زیرِ عقاب رہنے کے کیا معنی؟ کہنے لگا جب میں عالم برزخ میں آیا تو رب العالمین نے مجھ سے فرمایا اگر تو چاہے تو تری سزا کو قیامت تک ملتوی کر دیا جائے اور اس عالم میں تو اپنے شیخ کی خدمت میں چور مجرم کی حیثیت سے حاضر ہو۔ اور اگر یہ منظور ہو تو ابھی اپنی سزا کاٹ لے تاکہ سرخز درائے شیخ سے ملے اور ہمیشہ اُس کے ساتھ رہے۔ چنانچہ میں نے اسی عالم میں سزا کاٹنے کو منظور کیا کیونکہ مجھ کو اپنے شیخ سے چور اور مجرم ہونے کی حیثیت سے ملنے میں حیا آتی تھی حضرت جی علیہ الرحمہ فرماتے تھے کہ یہ شخص کتنا بہادر تھا اور اس کے دل میں اپنے شیخ کی عقیدت اور عظمت اس درجہ کی تھی کہ اس نے کئی صدیوں تک کے عذاب کو قبول کر لیا لیکن اپنے آپ کو اپنے شیخ کے پاس حالتِ عقاب میں پیش ہونا قبول نہ کیا۔ یہ واقع اس سلسلہ کے سامعین کے لیے درسِ عبرت ہے۔ اس سے یہ سبق لیں کہ اپنے آپ کو اس قدر پاکیزہ رکھیں کہ اپنے مشائخ سے عالم برزخ میں ملنے وقت اپنی معافی کی وجہ سے پریشان نہ ہوں اور اپنے مشائخ کی عقیدت اور عظمت کو دل میں وہ جگہ دیں جو ان کی شانِ ایشان ہو۔ اے اللہ تو مجھ عاصی اور تمام سامعین کو مشائخ کی عظمت سے آشنا کر دے اور کعبہ ان کی عقیدت کا رامن ہاتھ سے چھوٹے نہ پائے۔ اے اللہ بے شک تو اس چیز پر تاد رہے۔

حالات

حضرت علیہ السلام

ایک دفعہ حضرت العلام مولانا اللہ یار خان کی محفل میں کسی نے حضرت مخدوم کی بابت سوال کیا۔ اس محفل میں کئی ایک پرلے صاحب بصیرت حضرات بھی موجود تھے۔ آپ نے حاضر صاحب کشف حضرات کی طرف توجہ ہو کر فرمایا چلو ان کے پاس چلیں اور خود انہی سے اُن کے

ایک عام واقعہ

حبیب خان صاحب جن کا تعلق موہڑہ کوہ پشم تحصیل و ضلع چکوال سے ہے۔ تحریر کرتے ہیں کہ "میں اپنے گاؤں میں تھا جہاں مولوی محمد اسماعیل صاحب نے درس قائم کر رکھا تھا۔ یہاں کافی طلبہ پڑھنے کے لیے رہ رہے تھے۔ جن میں حضرت مولانا اللہ یار خان صاحب رحمۃ اللہ علیہ بھی تھے۔ میری ملاقات پہلے باران سے زمانہ طالب علمی ہی میں ہوئی۔ انہیں ایک کتاب کی ضرورت تھی۔ میں نے آپ کو خرید کر پیش کی۔ میں وہاں سے چک ۶۷ جنوبی ضلع سرگودھا منتقل ہو چکا تھا۔ وہاں سے جب بھی آبائی گاؤں موہڑہ جانا ہوتا تو اکثر وقت ان کے ساتھ گذرتا۔ اس طرح آپس میں کافی انس پیدا ہو گیا تھا۔ یہ شاید ۱۹۲۸-۱۹۲۹ء کی بات ہے۔

تین چار سال حضرت نے محمد اسماعیل صاحب سے درس لیا پھر وہاں سے چلے گئے۔

دو برس بعد حضرت چک ۶۷ میں میرے پاس تشریف لائے۔ سابقہ تعلقات کی وجہ سے میری خواہش تھی کہ وہ ہمارے یہاں آجائیں۔ ہم نے آپ سے درخواست کی کہ ہمارے یہاں آجائیں تاکہ مسجد میں رونق ہو۔ آپ مان گئے اور بعد میں اپنی اہلیہ محترمہ کو بھی ہمراہ لے آئے اور الگ پردہ والی رہائش گاہ کا انتظام کر دیا گیا۔ آپ یہاں رہائش پذیر ہو گئے۔

چک میں تمام آبادی مینیوں پر مشتمل تھی صرف ایک گھر شیعہ تھا۔ اس نے مجلس کے لیے اپنے مذہب کے ذاکر بلائے

اور یہ ان کے دستور کے مطابق شام کے بعد شروع ہوا تھی حضرت سے میری بے تکلفی اور دوستی تھی یہی وجہ تھی کہ آپ نے جب مجلس کاٹنا تو اس کا سدباب کرنے کے لیے مجھے فوراً بلوایا۔ اس وقت میں گھر پر در تھا۔ ڈیرہ پر تھا۔ جب گھر کی طرف آ رہا تھا تو حضرت مجھے راستے ہی میں مل گئے۔ ذاکر اپنی مجلسوں میں صحابہ کرام فہوانیؓ علیہم السلام کے خلاف ہر طرح کی خرافات بکتے ہیں اور کوئی بھی غیرت مند لوگ انہیں کر سکتا۔ آپ نہایت غصے میں تھے۔ آپ نے فرمایا حبیب خان! میری موجودگی میں یہ مجلس ہرگز نہ ہوگی۔ چنانچہ ہم کافی آدمی اکٹھے ہو کر حضرت جی کی سرکردگی میں جو خود مولیٰ اٹھا کر آگے آگے تھے جاتے ہی ان پر حملہ آور ہوئے۔ وہ تمام بھاگ کھڑے ہوئے۔ اندھیرا ہو چکا تھا انہیں بھاگتے ہی بنی۔ اندھیرے میں وہ فضلوں میں بھاگتے ہوئے نکل کھڑے ہوئے۔ بھگدڑی مچ گئی۔ مجلس بلائے والا آدمی آیا اور حضرت جی سے معافی مانگی کہ آئندہ ہم چک میں کبھی مجلس نہ کرائیں گے۔ اپنے مذہب کے مطابق دوسرے گاؤں میں جا کر مجلس سن لیں گے۔ اب چک میں تین چار گھرانے شیعہ ہیں۔ لیکن حضرت جی کے اس روز کے اقدام کا نتیجہ یہ نکلا کہ نصف صدی سے زائد گذر چکا لیکن آج تک چک ۶۷ میں مجلس نہیں ہوئی حضرت جی کی وضع داری یہ تھی کہ جب بھی لنگ مخدوم تشریف لاتے وہاں پہلے ایک دو گھنٹے چک میں ضرور آتے اور میں وہاں نیاز حاصل کر لیتا کیونکہ میں بڑھا پلے اور دروہوں کی وجہ سے ادھر ادھر جانا نہیں سکتا تھا۔ حضرت جی کی مجلسیں مجھے آخر وقت تک حاصل رہیں اور میری زندگی کا عزیز ترین سراہے ہیں۔ یہ واقعہ حضرت جی کی غیرت ایمانی کا مظہر ہے۔

حضرت جی تو چلے گئے اور ہم بھی تیار ٹھٹھے ہیں۔





انہیں کے دم سے یہاں دور تک اجالا ہے
 انہیں نے قلب کا شیشہ مرا نکھارا ہے
 وہ جتنی دھوپ میں راہ خدا کے اک رہو
 وہ سلوک پہ جن کا گھنیرا سایا ہے
 وہ ایک کچی لہ بڑ کے تلے جس سے
 جمان علم و معانی میں نور نکھرا ہے
 رہے گی تاپ ابد روشنی قدم پہ قدم
 کہ نکشاؤں میں بھی ان کا نور نکھرا ہے
 وہ آب و گل ہی کے پیکر کہ جن کا سوچنے سے
 نفس میں جاں کے بت دور تک اجالا ہے
 وہ جن کی باتوں میں خوشبو نبیؐ کے لیے کی
 وہ جن کا نقش قدم سنتوں کا سایا ہے
 رہیں سلوک کی واکیں ہائیں۔ زبان نعت
 کشادہ عرف سے ہائے نہیں لٹایا ہے
 وہ یکاہوں سے مصلوں پہ لے کے آئے جنہیں
 وہاں سے فرش کی وسعت میں جا اچھالا ہے
 اندر غرب کی تفتاب ، جاہلیت کا
 گسے پڑے تھے جو رہو انہیں سنبھالا ہے
 رہے گا رچے نالوں تک بس ان کا نقش
 وہ جن کے دم سے یہاں ام ذات کھسا ہے

فقیر محمد اکرم

احوالِ دل

دیکھا اُنہیں تو قوتِ گفتار کھو گئی
 دیکھا جہدِ بھی اُن سے ملاقات ہو گئی
 بس شیخ کی مہربانی سے کراہت ہو گئی
 اس حسنِ بے مثال کی وسعت میں گھو گئی
 اب ماسویٰ کی طلب ہی معدوم ہو گئی
 رُوحِ تیری بارگاہ میں پہنچی تو گھو گئی
 مہراج پر گئے تو وہ خاموش ہو گئی
 زندہ یوں کائنات کی آغوش ہو گئی
 جب ہی حیات اُن کی بھی روپوش ہو گئی
 اُنہی کے دمِ قدم سے یہ مدہوش ہو گئی

کہتا ضرور کچھ مگر طاقت نہیں رہی
 آنکھوں میں بے ہیں دن رات ہر گھڑی
 میں اور اُن کے حسن کے اتنا قریب تے
 دیکھی جو کائنات تو ایسا نہ کچھ نظر
 آتا تیرے حضور کی لذتِ عجیب تے
 موتِ حیات کی جو تھی تفریقِ مرث گئی
 دھڑکن تھی کائنات کے دل میں حضور سے
 پلٹے تو اپنے ساتھ لائے گرمی حیات
 دنیا سے پردہ حصہ ہے ازلی نظام کا
 دیکھیں جو زندگی کو تو رقصاں ہے چارنو

دیکھو فقیرِ عشق کی مستی بجا کر
 پہنچی تیسے حضور تو خاموش ہو گئی

نُبَّارِ رَاةٌ

بے حد شگفتہ، اُجلی اُجلی اور جذب کرنیوالی تحریر
حصہ دوم بھی چھپ چکا ہے۔

جس میں سفر بھی ہے، سیر بھی ہے، مزاح بھی ہے، تہذیب مغرب
کی عکاسی اور تجزیہ بھی ہے۔ مگر ان سب کے علاوہ اولان سب
پر مقدم اس مقدس اور عظیم مشن کی تکمیل اور اپنے فرض کی ادائیگی
کا احساس ہے جو اس تحریر کو ایک منفرد شان، حُسن اور مقصدیت
بخشا ہے۔ اس پائے کی تحریر صرف ایک ہی قلم کی زینت ہو سکتی ہے

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ
کے سفر ناموں کا مجموعہ

قیمت : ۱۴۰ روپے

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا پڑھنا سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255